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Ma már szinte kétségtelenül meg­
állapítható, hogy Lukács Lászlónak- 
missziója már kudarczot vallott, Klruen- 
Héderváry próbálkozását pedig ezután 
ér' hasonló sors. A két homo rogius 

•'ssziója tulajdonképpen nagyon eltérő 
, 016, Lukács egyenes megbízást kapott 
- kh álytól arra, hogy fékezzék a 
Justh-párt.tal a kibontakozást lehetővé 
tenni s a Justh-pártot egy kormány- 
képes alakulás számára esetleg mog- 
nyerai, Khuen.-11 ederváry ' azonban 
c-sakis azt a megbízást kapta, hogy a 
jelenlegi kormány támogató pártok ve­
zető férfiainál tapogatózzék, vájjon egy 
Jvhucn-féle átmeneti kabinet számára 
nem adnának-e meg egy rövid in.demn.i- 
tásfc azért, hogy azalatt a sürgős ügyek 
elintézhetek legyenek.

l ukács már refust kapott, de két­
ségtelen, hogy Khuen-Hédvwáry sem 
fog nagyobb sikeiTol élj: mi missziójá­
ban. És ez már a kísérlet ezés első per- 
czeiben előre látható volt. De Holló 
Lajosnak mai képviselőházi beszéde, 
melylyel ismeretes indítványát in­
dokolta, kétségtelen világossággal do­
kumentálja, hogy Lukács László próbál­
kozása az 1911-iki terminus megkerülé­
sére, a Justh-pártnál sikerrel nem járt.

Lukácsnak az volt a terve, hogy ha a 
Justh-párttal kormányt tud alakítani, a 
parlamentben kinyilatkoztatja, hogy a 
kormány az önálló gazdasági berendez­
kedés alapján áll, megkezdi az önálló 
bank előkészítését, az önálló bank kér­
dése fölött való érdemi döntést azonban 
az általános választói jog alapján össze­
ülő képviselőházra bízzák s ha az is 
akarná az önálló bankot, a király to­
vább nem ellenezné.

Holló Lajos azonban pártja nevében- 
ma bejelentette a parlamentben, hogy 
ez a propoziczió a pártot ki nem elégít­
heti. Ha még a kormány, élén álló egyén 
is — mondta — törnie olyan kijelentést, 
hogy vannak garancziái arra nézve, 
hogy az ö általa meghatározott termi­
nus biztosítva van azoknak a tényezők­
nek a befolyása folytán, amelyek azon 
terminus megállapításához szükségesek, 
még; ennek az ekként biztosított termi­
nusnak sínesem eg az a súlya és értéke, 
mint a törvényben fixen megállapított 
terminusnak. A törvényben felállított 
terminus, ez pozitív, ez belső értékkel 
bir, de egy semmi , terminus, amikor 
nem mondhatja senki, hogy az mikor 
lesz. mikor a vak véletlenre, a politikai 
élet kialakulásának vak szeszélyére vau 
bízva, hogy majd előáll valamikor egy •

I terminus, amikor az ország érvényesít-. ;
I heti jogát, ezt a semmi terminust a po­

zitív, törvényes terminussal szembeállí­
tani egyáltalában nem lehetséges.

De Khucn-Héderváry tapogatód- 
zássi sem járhat nagyobb sikerrel. Nem 
tudjuk ugyan még e pillanatban, hogy 
azok a vezető államférfiak, akikkel ed­
dig tárgyalásokat folytatott, minő vá­
laszt adlak neki, , de szinte lehetetlen­
nek tartjuk, hogy a jelen pillanatban 
bárminő kedvező kilátásai is lehetné­
nek. Mert még abban az esetben is, ha 
a - bankkérdésben a parlamenti többség­
gel egy rövid bankprovizóriumban meg­
állapodnék, sőt ha, ami szinte elképzel­
hetetlen, egy rövid indenmitás-t is 
kapna, még akkor is lehetetlen volna 
neki a mai többségi pártok támogatását 
egy kormányalakítás számára meg­
nyerni. Ezt ugyanis megakadályozza a 
román kereskedelmi szerződés ügye.

A király állítólag személyes köte­
lezettséget vállalt Károly román király­
ival szemben az iránt, hogy 1910 január 
1-én a monarchia és Románia közt ez 
év áprilisában kötött kereskedelmi szer­
ződés életbe lép.

Nincs olyan kormány., amely ennek 
a kötelezettségnek alkotmányos utón 
eleget tudna tenni. Nem tud pedig ele­
get t enni azért, mert az a felhat alma- 

; zási törvény, amelynek alapján ez a 
j szerződés megköttetett, határozottan 
állapítja meg, hogy » magyar kormány

Téli utazás.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tiíos.)

A telet nem utazásra teremtette az Isten. 
Mikor minden állat, az odvába búvik és ke­
rüli a havas szelet: akkor vsak az ember in­
dul útnak, mint a. sarki medve, ha megéhe­
zett, hogy táplálék után nézzen. Csakhogy 
mindennemű állat ellátta magát, télre való 
elemózsiával, kivéve a tücsköt. Azt. már a 
hangya, is összeszidta, amiért hogy az első 
hazai állat-sparkasszába nem tett kellő meny- 
nyrtégü téli tőkét. A tücsök aztán didergett 
— de tovább énekelt.

Eltűnődöm a tücsök-legeudáhau rejlő 
tanulságon, magamra nézve későinek találom 
és — énekelek tovább.

Igv ősz végén megindul a vidék vágya­
kozása némely szellemi élvezet után, hosszú 
& rövidhaju művészek egymásután kopog­
tatnak a hangversenytermek ajtaján, melyek 
hol a városházáin1, hol a megyeházán, hol a 
kultúrpalotában találhatók. Ahol ez nincsen: 
jó a szín ház is. Sőt, vannak olyan városok, 
amelyek szállói már száz esztendő óta az 
örökszép vigéczei részére v annak berendezve.

Vagy tíz esztendeje járom így az orszá­
got é-s mondhatom, hogy még most sem fárad­
tam belé. Csak egy a terhes és félelmes: a 
szálló-élet a vidéken.

Mikor kigördül magv pőffögve a masina 
a keleti vagy nyugoti pályaudvarból, már 
előre eltűnődöm rajta, hogy milyen lesz a 
szállás < Hát a kályha ! Hát a világítás ? Mert

a sötétség legnagyobb ellenségem. Mégis meg­
történt a haza egyik legnagyobb vidéki vá­
rosában, hogy felbotorkálva a lépcsőn azt 
mondom a „hetesnek“, hogy g> ujtea fel a 
villanyt.

— Nem lehet, uram,
— Miért ?
— Mert nekünk olyan nincsen ...
És egy szál milly-gyertya mellett buk­

dácsoltam át a jegyzeteimen. És a jó teremtő 
még ma is késik a hatalmi szóval, hogy: le­
gyen világosság! Teremtő alatt ez idő szerint 
részvénytársulatokat kell érteni.

Felsőmagyarország felé robogott velem 
a vonat. Három várost is útba akartam ej­
teni és lassau-lassau földerültem, mikor el­
maradt a síkság, kezdett halmost)dili a vidék 
s nemsokára megjelent a szemhatáron az első 
bérez sötét silhuetteje. Ez már igazi „vidék.“

Mikor a szemhatár szélén megjelenik az 
a liiaszhi esik, amely az est hírnöke, akkor 
hátradőlök a reszkető kocsi párnákra és vists- 
szmílr.iodom a múltakat... Egész sor eszten­
dő vonul c] előttem, mint egy vert hadsereg. 
Múltak vesztett csatáiból térnek meg ezek a 
hadak, amelyek egy-egy darabját vitték ma­
gukkal a lelkemnek, vagy a bitemnek. Alig 
maradt belőle valami.

Vidéken rendesem el szoktam mondani, 
hogy mint a régi Anteüsz: a vidék szűz anya- 
földére jövök, hogy n mindennapi élet birkó­
zásában kimerült erőmet a vele való érintke­
zés által újra niganyozzam. Most már ezt 
sem mondom, ügy sem hiszi el az ördög sem. 
Azonban én magam kezdem most már hinni. 
Ami eddig komplimentum volt, az valósággá j 
lett. Minden kirándulás jobban megérleli

bennem a vágyat: ott élni a csöndes, a nagy­
világi tusakodást nem ismerő vidéken, <hol 
a szivtnek is megvan a maga joga és a lélek 
ivem. hajszolt rabszolga, amelyet! igába fog a 
mindennapi kenyér, hanem érző és halhatat­
lan valami, aiuelv fel tud emelkedni a mezők 
ködén túl. De hogy emelkedjék felül a gyár- 
kémények egetverő füstjén, itt, Pesten? Hi­
szen mentői magasabbra megy, — ha ugyan 
tud — annál jobban megijed attól, hogy az 
idealizmusnak már egy talpalattnyi földje sem 
maradt a vörösvári szoros és a Lajta között.

Tehát el, a vidékre ... Nekem életfölté­
tel a vidék. Megújulok — rám is fór már —• 
pihenek és újra nekibuzdulok a munkának. 
Sok van még hátra, csal* legyen rá időim. ..

Azonban az órák telnek, telnek és las­
sanként készülődni kell a leszállásra...

Az állomáson, mint régi ismerőst köszönt 
egy egész baráti sereg. Valóságos fogadtatás. 
A többi utas egy kicsit kidugja a fejét a hir­
telen leeresztett ablakon s találgatja, hogy 
ki leltet ez? Végre megáll lapodnak abban, 
hogy az uj finánezdirektor. Azt üdvözölték 
olyan lelkesen.

Én pedig elküldve mindennemű kocsl- 
sztu’szánn.t, beballagok a barátaimmal gya­
log. Elég violt hét-nyolez órai ülés, — még 
a gyönyörű estét is zárt kocsiban tölt sem cl? 
Sétáljunk he, a kisváros girbe-gurba utezáin, 
amelyeket a kísérőim szeretnének elsikkasz­
tani, hogy ne lássam, csalt a sugáregyanesre 
vágott főn tortát meg azt a néhány palota- 
szerű épületet, melyet a modem kornak kon- 
ezedált a történelmi múltú város. Én pedig 
nem győzöm nekik magyarázni, hogy palotát 
látok én eleget, de régi báíttyiatornyyrt meg
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a szerződést 1909 deczember 31-éig 
parlamenti tárgyalás nélkül is életbe 
léptetheti és érvényben tarthatja-, de 
ha a szerződés ratifikácziója 1909 de­
czember 31-óig meg nem történik, 
akkor 1910 január 1-én a szerződés ön­
magától hatályát veszti.

A mostani kormány tehát hiába 
élne azzal a joggal, melyet számára az 
a felhatalmazási törvény adott, mert ha 
a román kereskedelmi szerződés de­
czember 31-éig törvénybe iktatva nem 
lesz, az január 1-én önmagától veszí­
tené hatályát. Ha tehát a király a kö­
telező ígéretének eleget akar tenni, 
akkor alkotmányos utón az a szerződés 
január 1-én túl érvényben nem tartható.
S ha mégis életbe léptethetnék, olyan 
módon például, mint annak idején Fe- 
jérváry életbe léptette a Németország­
gal kötött vám- és kereskedelmi szerző­
dést, úgy az a kormány, moly ezt meg­
tenné, már hivatalba lépésének első 
perczében alkotmánysértést követne el, 
tehát megszűnnék alkotmányos kor­
mány lenni.

Ilyen alkotmányellenes kormány 
számára pedig indemnitást adni sem a 
jelenlegi kormány nem lesz hajlandó, 
sem a jelenlegi parlamenti többség.

ez az oka annak, hogy minden 
egyéDtől eltekintve is, Khuen-Héderváry 
vállalkozása a sikertelenség m agyát 
hordja magában. S igy ma is csak az a 
helyzet, ami volt, hogy vagy kielégít­
enek a nemzet jogos vágyai és köve­
telése^ azoknak a propoziczióknak elfő- 
gadásáv3I, melyet a jelenlegi kormány 
terjesztett a király elé, vagy pedig be­
következik az, amire Becsben már kez­
dettől fogvá törekedtek, hogy egy al­
kotmányellenes kormányt ültetnek a 
nemzet nvakára.

Lukács fiaskója.
— Khuen-Héderváry előrenyomul. —

faipariam en tárts "kormány valószínűsége, 

Budapest, deczember 21,
A két „tapogatódzó44 politikus — ka igaz 

— már kitapogatózta magát.
Lukács László a maga kombínácziójnval 

felsült. A Justh-párttal való tárgyalásai nem 
vezették olyan eredményre, amilyet, ö és talán 
a Justk-párt is remélt. Vannak, akik tudni 
vélik, hogy Lukács már befejezettnek látja a 
maga misszióját s megy is már jelenteni a ki­
rálynak, hogy ő bizony felelilt. A Justh-párt 
hivatalos lapja azonban nem vágja még el az 
abroszt Lukács és J usth között, csak nohúzsé- 
gekröl beszél, a kedvező eredmény valószín tisé- 
gót vonja kétségbe, de egyébként azt írja, hogy 
a tárgyalások még nem szakadtak meg. Már 
most ezt, kétféleképpen lehet magyarázni. Vagy 
nem igaz, hogy a tárgyalások megfeneklettek 
s a J-ustii-part csak azért, beszél nehézségekről, 
hogy- úgy tüntesse fel meghódolását, mintha 
titáni harezot folytatna az elérhető semmiért; 
v^Sy igaz, hogy- az elérhető semmivel szemben 
Justh Gyula elutasító álláspontra helyezkedett, 
de akkor Justh mögött olyanok vannak, akik 
az elérhető semmiről is hajlandók tovább tár­
gyalni, ha cserébe a hatalmat megkaparithat- 
ják. Ilyenformán két eshetőség van: ha Lukács 
tapogatodzasai nem vezettek crcdmcuvre,

vityilJót nem. Lám, a Gellérthegy oldalán 
volt meg egynéhány, azt is lebontották a ro­
mánt i ez izmus nagyobb épülésére és gcroblv >- 
ük a Helyét — palotáknak!

No, de föl-villán a kisérő társaság szeme 
mikor beérünk a főutezába, «hol vannak 
mar — paloták!

Szinte szégyenkeznek, hogy eddig nem 
latiam palotát... Pedig jobb szeretek egy
&ÄK k°nyM kfeö"-“i"1 p«-

No, mindegy... Mutogatják: ez ennek,
anrk a ,,£ttája-" Ez városi köz- 

nkzet ez haza! Közben kigyulnak a vil­
lamos lámpák, es teljes a büszkeség.

Ln meg busuh a gondolok vissza azokra 
d ,'V,S ln«^világította ablakokra, melyek kő 
-Hien elrobogott a rougetog ame°.

vmv . r ablakai mögött,
távúk-' llb, Iclt,V Ví,sfa az «■»•«'gassztaiy, vagv a
tel n,e fnf-,riuni0t • • • '»ilyen á bitót-

' alf ,,0,c • • • -Szinte bántó ellonképc 
a Pomolygo füstbe,, ülő férfitársam*, ameto
ze ían ? b,nkai »’%öll a most érk,:.
z'-tt naj),lapokat, olvas-, p(,^/r, ,,
“n fto'V"1:
'’ s>en a te Fn ind prrv inY;].,.n , . .
' Jet jegyezd meg. ,;/Ufílbfn ^

•17,1 in agat mmdeirvik • , .hogy iW„ A/-V"f ',kf‘rdeznek,

va'vanMd»U»" ,n"U! 'zeniira*’ «»'i nyomtat- 
* Vön- ,'!c. az njság. amelybe te ir..z ,IZ
^ZT7'******szolg,u-is

-----„ ak­
kor Lukács urnák van vége, ha pedig Lukács 
tapogatód'zásai fognak valamelyes gyümölcsöt 
hajtani, akkor a Justh-párt egységének van 
vége.

Egyelőre legfölebb azt lehet biztosan meg­
állapítani, hogy a Justh-pártot igen meglepte 
az a könnyű diadal, melyet ma az 1911-ben fel­
állítandó bankra vonatkozó feliratával a t. 
Házban aratott. Talán maga szerelte volna 
legjobban, ha a kooperáló többség leszavazza. 
T)o nem tették meg neki ezt a szivereget. A 
Jusíli-pártnak — a maga nem túlságos gvönvü-

felulvasas ... Éltes urak, tisztes matrónák az 
első sorban. Csillogó szemű fiatal asszonyok, 
lánykák a második-harmadikban. A szemeik 
vad függesztve, mintha próféta volnál és hir­
detned a jövendőt Izraelnek. Mikor clvégez- 
t- d az előadást — tartott légyen az bár lmr- 
,na"í'jl ora hosszat, — minid azon sapánkod- 
uak. liolt>' bar tartott volna tovább 
.. Metc lehetsz elégedve... Egyet' azonban 

ajánlok minden felolvasótársamnak: ne 
h!p-v;lc: !]0gy a vidéknek akármi jó. A magam 
részéről a javát keresem ki és adom unnak 
amit, tudok. Jobb termőföldbe nem Imllbat- 
' . az igék, elleniben hitelét kockáztatjuk 
minden komoly közlésnek, lm nem beesniIjiik 
meg eléggé a vidék értelmi ni-veauját, amelv 
van olyan magas, mint akármelyik pesti 
hallgatóságé.

A felolvasás után a hagyományos va- 
' Xira- "^"’l |ósz tok kai sulyosbit va. jü,,.k r 
szemedre vetik mindem létező és nem' létező 
érdemedet, ellenben figyelmeztetuek a helv- 

" FFdzö talentumokra és szivedbe vésik 'a 
vis^itérést . . Mikor éjfél felé a hideg ven- 
deglo, szobáim bandukolsz: úgy <ekÍM( 
x.'k'za "z isiére, mint egy álomra, holott 
a. unnak estik most kellene ke/slődnie

• ' • r>e a g<r,.| vise lés különös i,;- 
-;z -edepbol rendesen akkor van valami „o-

■I-I-U a nan neu loiott. van. Hol is lehelne 
FT'.'“ ? Ta!'a< hogy elkezdesz ■n to 
Wlt,,: „,egTmWil) éppen; a vánkosod alali a 

- -dbogo .Aztán brummog, zümmög re-ge- 
!g ■ '"‘kor a hajnal első fagyos"so

garatl J,,tod 1°!tetszeni u.z ablak aljám' KeHz

riiségéro — győznie kellett & leszögezhette 
magát az 1911-ee dátumhoz.

Ami már most a második „tapogatÓdzÓt44, 
Khuen-Hédvrváryt illeti: ő nem síUhetett fel, 
mert az ő missziója bizonyára nem lehetett az, 
hogy a vezéreket tájékoztassa a király állás­
pontjáról, s a királyt a vezérek álláspontjáról. 
A király cs a vezérek Khuen nélkül is elég jól 
ismerik egymás álláspontját. Ezen a ponton 
tehát Kimen nem is sülhetett fel. De ha azt 
tekintette a maga missziójának, hogy tájé­
kozódást szerezzen a mai többség felfogásáról, 
egy esetleges parlamenten kívüli vállalkozás 
eshetőségéről: akkor ez az ur is hiába jött. 
Akármit 1 leszólt és akármennyire próbálta is 
hangsúlyozni, hogy valaminek mégis csak tör­
ténnie kell: arról kellett meggyőződnie, hoey 
az ő vállalkozását — nevezze ü bárminek — ez 
a nemzet, csakis alkotmányellenes vállalko­
zásnak .fogja tekinteni s akként is fog velő 
szemben eljárni.

Ha Lukács kudarcza Km ént tolta M- , 
térbe, akkor most Khuenre kerül a sor, hogy 
ö is kudarc/»!) vall jon. Mert kudarez vár min­
denkire, aki a töbliség és a nemzet ellen mer 
vállalkozni.

Lukács próbálkozása meghiúsult.
Lukács László hiába titkolta olyan na­

gyon, hogy kiknél puhatolódzott. Két napig 
jáit-kelt mint politikai magán tudós, hívta a 
legképtelenebbül titokzatos helyekre rande- 
vuzni a Justh-párt vezetőférfiait és harmad­
napra kiderült, hogy semmit sem tud végezni.
1 egnap délután a Uungária-klubban, a mil­
liomosok igazán zártkörű társaságának köré- 
len adott találkát Justh Gyulának. Ott kezdte 
meg vele a tárgyalásokat, amelyeket ma dél­
után, miután közben Holló Lajossal és gróf 
Batthyány Tivadarral is folytatott beható 
megbeszéléseket, dr. Lederer Sándor lakásán 
folytatott. Időközben azonban Justh tagnap 
c;to — mint jelentettük — tanácskozott párt­
jának törzskarával, s ez a megbeszélés- azt ered- 
menyezte, hogy Justh, aki tegnap délután meg
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is tül riadtan, hiszen neked már hajnalban 
tovább kell utaznod, még feljebb, a Tátra 
alacsony nyúlványai közé, hogy ottan hirdesd 
az igét tovább . . .

. Kétségbeejtő lassúsággal eznmmog a vi- 
cziuális . .. Gyalog elsétálhatná] mellette ha 
nem volna térdig érő hó.... Jgv aztán clőbb- 
rfnalonak tartod az oldalt-nyiló kupéban való 
nun IíMsísu kanyarodással megven
‘-'.icbb, mindig feljebb... Rohanó fekete"vi- 
zuk z"p,mk a töltés mellett, aztán jön e-v 
szén lekor, szűz hómező, amelyen egy varja 
mint. odacscptient tinlapöesét, üldögél Tá’ 
volabli egynéhány ház. Füstöl a kémónVc “ 
Har am, vonatunk is füstölne. De me'gálU." 
A! mar egy fertály órája. Nem is akar to- 
'' 11 menni. 1,|© ragadtunk ...

Nem.. Zakatol már tovább és mivel 
m-d:'n kerékvágás végre va lakára esárda- 
udvarra kanyarodik, bál mi is hnk.iczognnk a
l'r"/’" ai. 0"‘as'-a • • - Eyönyörii ipartéién Hu- 
ro.nezcroGzaz ember dolgozik off. napestig,

,ebeüM v* - Szikrázó Lmk
t, \m„sl,k az eg re, s mindenütt, a

I t n,Ril r,,gyog • • • Villanyvilági- 
• .,/ (gesz telepen, gőz- és modern találmá-
in Utezi ^!,rH U,''zak mentén. Mim

<7j] I-,. J1,,' 7;X !'•' g-xari otmlet S mimdenüH a
Z olvasztják ki, a vasérezot

t h p közi pen egy hosszú, modern épii-
nmgfonluHaL-" ’ ■íigV ,l}|"P'v<,i-seny termében 

....... » legolőki-lőbb művészek.
meÍá„n lu fV';,,n-a árldepnek, amely

„ ír " ;in""lyi,< f<;'Ar<,si pódiu-
báuvati í !s ? M]mú^r lle»nk !ő-
jju.b , nagy müvei (Ä4-gü, világ-L dso,'"n,J" A„*„,, :,r

totó, kelve „lee:,6l.t,,lik „ llag„,
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hajlandónak nyilatkozott Lukács propozicziói 
alapján a kibontakozás munkájában resztvenni 
kénytelen volt a Holló-csoportnak engedni, 
amely pedig semmi körülmények között sem 
tár/it az önálló banknak 1911-re való fölállítá­
sának terminusától. Ez volt az oka annak, 
hogy Justh tegnapról mára megváltoztatta ál­
láspontját,, s ma délután kijelentette Lukács 
előtt, hogy propoziczióit a párt nem, fogadja el. 
Justh Gyula Írásba foglalva is átadta pártjá­
nak követeléseit. Az Írásos ultimátum szerint 
a párt ragaszkodik ahhoz, hogy 1011. január 
elsejére felállítsák az önálló bankot s ebben az 
időpontban feltétlenül megkezdődjék a gazda- 
cágj függetlenség megalapozása. Az ultimátum 
átadásakor kijelentette Justh még azt is, hogy 
partja minden parlamentáris kormányzást 
minden eszközzel megakadályoz mindaddig, 
amig a nemzetnek gazdasági függetlenségéj-o 
való törekvéseit végleg és teljes egészében nem 
honoráljak. Lukács átvette az írásos ultimátu­
mot ér felkiildötto Becsbe. Mindaddig, amig 
Becsből a válasz megérkezik, Lukács misszióid 
szünetel. Ilyenformán <• heti bécsi útja is el­
marad, mert nem valószínű, hogy Justh ulti­
mátumára még ezen a héten körvonalozza állás- 
pontját. a korona.

Igen jó forrásból arról értesülünk, hogy- ez 
a mai találkozás éppen nem. volt. sima, lefo­
lyású. Sót. ellenkezőleg olyan módon zárult te 
o, tanácskozás, hogy annak újból való fölvétele 
egyik felre sem kívánatos. Lehet, hogy a forma 
kedvéért lesznek még közvetlen, vagy közvetett 
te -vyalások, do ezek azon a tényen, hogy ez a 
kibontakozási akczió kudarczot vallott, már 
nem változtatnak.

Lukács, Justh és Holló nyilatkoznak'.

A Justh Gyulával folytatott tanácskozás 
után Lukács László este föl látogatott a Nem­
zeti Társaskörbe, ahol természetesen rendki■ 
vilii érdeklődéssel vették kiörül. Lukács László 
& kérdozősködésekre ezt felelte:

— .1 tárgyalások nem szakadtak meg.
r.a ,íiiír ■

I csak szünetelnek. Nem igaz, hogy kosarat kap- 
I tani, s nem tudok semmit ariól, hogy a tár­

gyalások meghiúsultak volna. Csak fölfüggesz­
tettük tanácskozásainkat. Egyelőre nem szán­
dékozom Becsbe utazni.

Lukács Lászlónak ezt a nyilatkozatát ki­
egészíti Justh Gyulának kijelentése, amelyet 
körülbelül ugyanabban az időben a líoyal­
le lubban telt. Justh már a kora esti órában 
megjelent a párt,körben, ahol előbb az elnökség 
tagjaival tanácskozott, majd behívták a kép­
viselőket is és előttük ismertették a helyzetet. 
Justh Gyula azt, mondta, hogy a Lukács-féle 
propozicziókat nem lehet elfogadni mostani 
formájukban. Ismertette azt a választ, amelyet 
adott, s azzal végezte előadását, hogy most, is­
mét a koronától függ, hogy milyen álláspontra 

i helyezkedik.
Justh tehát szintén azt éreztette, habár 

kissé bizonytalanabbul, hogy még roniéuyke- 
I dik, azonban Hollo Lajos már egészen határo­

zd ti an kijelentette, hogy ők nem engednek. 
Nyilatkozatai körülbelül igv hangzanak:

— A tárgyalások folyamán kitűnt, hogy 
Becsben még mindig a hagyományos kétszínű 
politikával dolgoznak, X elünk tárgyalt Lu­
kács, de ugyanakkor Héderráry Kossuthékkal 
és a hatvanketesekkel kísérletezett. Csapdát 
akarlak állítani nekünk, hogy beugrassanak 
bennünket. \ állaljuk a katonai terheket, men­
jünk belő a szégyenletes dcklaráczióba és ak­
kor miniszterek lehetünk. Nohát nekünk non 
kell. a miniszterség. Az önálló bankért elme­
gyünk Belzebubbal is, ám a hatalomért nem 
hagyjuk cserben a nemzetet. Haladunk tovább 
a megkezdett utón. A .Lukacscsal való tárgya- 
tusokat egyszerűmindenkorra befejeztük.

Justh nyilatkozott a két független.-égi 
I párt összeolvadásáról is és ugyancsak Hollóék 

kívánságára özeket mondta:
íuzióro] szó som lobét. Ha egyénen­

ként jelentkeznek felvételre a Kossuth-párt 
tagjai, erősen megfontoljuk- majd, hogy kikel, 
veszünk fel a pártba. Kossuthot szívesen vissza­
fogod juk. de a párt. vezetésében aktiv szerepel.

nem adhatunk neki. A mostani párt vezető, ég 
a vezetés jogát semmi körülmények között nem 
adja ki a kezéből, mert a Lukácscsal folyta­
tott- tárgyalások során meggyőződött arról, hogy 
Kossuth nem képviselte kellő erélylyel a király 
előtt az önálló bank dolgát, ami nyilvánvaló is, 
hogy Lukács kijelentése szerint', a bécsi körök 
sohasem zárkóztak el olyan mereven a gazda­
sági függetlenség megvalósítása elől, mint azt. 
Kossuthak hirdették,

A Holtó-csöpört álláspontját még elözölc-g 
Hock János igy állapította niesr:

— Ha pártom vezérei meg is egyeznek 
Lukácscsal és JJéderváryval, én nem követhe­
tem őket. Se Lukácsnak, se Hédervárynak nem 
hiszek. Ha Lukacs kijelenti, hogy tarsolyában 
az önálló és gazdaság; függetlenséget hozza, 
még akkor sem követhetem őt, mert ki jele-idő­
sének őszinteségében bízni nem tudok. És va­
gyunk ilyenek vagy harminczan-negyvenen, 
akik a Lukácst*ni való kooperálást. semmi kö­
rülmények között nem helyeslik. S ha igaz az 
a verzió, hogy Lukács szeretné <>s.-ze£orrasz- 
tani a kettészakadt függetlenségi pártot, a 
megoldás eme módjának le ellenzői vagyunk 
jó egynéhány an. A mi szilárd, meging-atlia- 
tallan programmunk Justh Gyulának ama ki­
jelentése, amely 1911-re az önálló bankói, 
1911-re az önálló vámterületet követeli. Ha 
harczolni kell mindezekért, harczolni fogunk 
megfeszített erővel.

A Holló-csoport tehát, ismét kiemelkedett, 
6 Justh• kibontakozási akczióját éppen úgy 
meghiusitóttá, mint azelőtt. Kossuth Ferenciét".

Khuen még tapogatód zik«

Gróf Khuen-Hédcrváry még folytatja 
tapogatód zásait, sőt, abban az arányban, amint 
Lukács próbálkozásai sikerének reménye hal­
ványult. ő erélyesebben lát munkához. Ma dél­
után három órakor Kossuth Ferenezet koreste 
fő] lakásán, s egy óránál tovább tanácskozott 
vele.

— Mindig becsültem gróf Andrássy Gyu­
lát. is, Kossuth Ferenezet is, — mondta Khuen

ma. teljesen magyar, ő is, családja is. És 
mennyit tesz a m a gyárosod á sér t! Ha ez a fő­
város közelében történnék: dies-himűúszókat 
zengenének róla. Így csak azok tudják, akik 
közvetlen közelében vasinak. Itt, a, tótság 
egyik gyújtó pontjában annyit tesz a magya­
rosításért. mint. száz más ember. Ö maga lelke 
a gyárnak. A hivatalnokai végtelenül be­
csülik és szeretik. Alig egy fél napi ismeret- 
-cg után megtanultam rendkívül nagyra be­
csülni.

A telepen végigjárva - fogyasztási szö­
vetkezetei, gyógy szerbi rat, mindennemű ke­
reskedelmi ezikket, s ami fő: kellő iskolákat 
találtam. A kanyargó völgy felső részén cm el­
ijedik égnek a karcsú templomtorony.

Minta-telep.
Mikor éjszaka végigvonulok a. telep ház­

sorai közt: a fúvó, zakatoló masinák liizle- 
hellete világit, nekem, s elhomályosítja a vil­
lanyfényt, amelynek ivlámpái lépten-nyomon 
hintik a fehér sugarat . . . Ti lefoudrótok egész 
hálója hidalja át a levegőt s az irodákban 
Elír újéra .-//dó munkálkodás folyik. De meg 
is vau a látszatja.

S mikor aztán esteliden, a munka végi 
tővel, a hivatalnokok összegyűlnek a kényel­
mes kaszivót ennek bon, amelynek olvasó, ját­
szó és társalgó termei becsületére válnának 
akármelyik fővárosi kaszinónak: megélénkül 
n nappal csöndes tanya > vidám beszélgetés, 
a napi események elmondása, anvkdotázas 
élénkíti a kiirt. Estére kelve a felolvasásra 
vagy hangversenyre megjelenik a föhánya- 
tn rácsos, a fob i va I al nekok ka I. akik baráti 
nagy szövetséget képeznek az egész, százakra 
minő hivatalnok-testületid. Aztán megren­

dül a nagy zenekar hatalmas első akkordja. 
T. tárnia ének, szavalat, felolvasás, végül 
tán ez, éjfélig, néha azontúl is, s aztán kezdő­
dik a visszavonulás a fehéren izzó ivlámpák 
meg az égre vöröslő kohók fénye mellett a. 
metszd hideg téli éjszakában, uiig mindenki 
eléri a maga hajlékát. álmád ózza folytatá­
sát annak, ami legjobban tetszett neki az 
esteli mulatságban . ..

Mi a veudégházba térünk meg. Valósá­
gos rengeteg hotel, amelynek vendégszobái, 
folyosói, mellékhelyiségei mind fütve vannak 
ősz végétől tavaszig éjjel-nappal. Érkezzék 
a vendég akármikor, barátságos, meleg szobát 
és ragyogó világítást talál... A gyári gőz 
járja be, fáradtan bár. dm forrón a házakat 
s a messziről, zúgó hegyi-ár által hajtott, vil­
lanygép ontja ragyogását, amig csak meg 
nem virrad .. .

Itt nincs bankett és éjjeli lárma... A kö­
ze lem ben levő kohó lassú duruzsolása altató 
dal, amelynek melódiái mellett tiimlérrcgék 
jutnak eszembe a vasgyárosról .. . meg a ma­
gyar iparról, a magyarosításról, és minden­
féléről ...

Mikor elhagyom a kis, fehér tiindénor- 
szágot, s utónnam vöröslenek a kohók lAiyp - 
jói: elgondolom, hogy az ország legtávolabb 
zugában. s a rideg jéggel borított bérezek 
alatt, i- lehet meleg baráti kört teremteni, 
és békém tölteni a napokat — munkában és 
szeretőiben . ..

De li.it nálunk odalenn, ha van munka:
i.iiav. szeretet........Ahol pedig volna szeretet:
nincs munka ...

gróf a látogatás után megemlékezve arról a lá­
togatásról is, amelyet. tegnap tett gróf 
Andrássá Gyulánál — mert mind a kettőjüket 
mint ehj alapon és magas színvonalon álló 
államférfiakat tiszteltem. Mostani beszélgeté­
seink" során csak tobzódott irántuk való nagy­
rabecsülésem.

Arra a kérdésre, hogyan jellemezné azt a 
munkát, melyre vállalkozott, gróf Khuen a 
következőket jegyezte meg:

— Ha itt jó helyzet lett volna., nem mer­
tem volna abba belenyúlni, mert attól féltem 
volna, hogy ronthatok rajta. De mivel úgyis 
a lehető legnagyobb mértékben elrontott szituá- 
«zióra akadtam, ennélfogva nyugodt vagyok az­
iránt , hogy működésemmel ezen vagy javítha­
tok, vagy legalább is nem ronthatok.

Gróf Khuen ma a későbbi délutáni órák 
ban gróf Csákig Albint látogatta meg, holnap 
gróf Zichy Aladárt, azután pedig gróf Tisza 
Istvánt, keresi fel. A Jnsf/i-párttal is tár­
gyalni fog, de csak akkor, amikor Lukács 
László a maga részéről befejezte e párttal való 
purpavléit. Gróf Khuen-Hcdcrváríj pur pariéi 
Lukacs akcziójától függetlenül tovább tarta­
nak. O arra kapott megbízást a királytól, hogy 
igyekezzék a guvernomontális pártokkal olyan 
ideiglenes megoldást teremteni, amely egyelőre 
legalább a román kereskedelmi szerződés életbe- 
léptelését biztosítaná.

Rendesen igen jól informált, helyről azt 
62 iníormáeziót kapjuk, hogy gróf Khuen
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mai Iátógát;;t;i alkalmával Kossuth, Ferencz- 
jick emlékezetébe hozta r.zt a memorandumot, 
amelyet ö terjesztett a nyáron a király elé és 
amelyben az átmeneti megoldást olyképen kon- 
templálta, lio«v független ségi kormány alakít­
tassák, amely az összes vitás kérdéseket to­
vábbi a is függőben tartja és azok végleges el­
intézését arra az uj parlamentre bízza, amely 
a sürgősen megalkotandó választói reform 
alapján ül össze. Gróf Kimen informálódása 
arra irányult, hogy megtudja, miképou véle­
kedik Kossuth arról, hogy ha ez a terv nem 
tisztán függetlenségi kabinet által valósittaí- 
nék meg. hanem esetleg az ő elnöklete alatt, 
vagy a kooperáló pártokra támaszkodó kor­
mány, vagy egy parlamenten kívüli kormány 
áltál valósittatnék meg. Utalt Kimen arra is, 
hogy a román kereskedelmi szerződést feltét­
lenül életbe kell léptetni.

Mindezekről a megbeszélésekről Kossuth 
k erencz ma este a Kossuth-párt körliolviségé- 
ben bizalmas tanácskozáson informálta ' párt- 
janak vezető tagjait. A megbeszélések a 
kis szalonban folytak le zárt ajtók mögött és 
Teszt vettek azon: Gál Sándor, a képviselőház 
dnoke TetA Janos, Dés,j Zoltán és Mezőm,
Be a államtitkárok, Zlinszh, István háznagy 
bafv G-Vula »ktoök, gróf Bethlen István'és 
meg nohányan.. Ezen megbeszélésen azzal is 
foglalkoztak, hogy a párt milyen álláspontot 
foglaljon el a képviselőim holnapi ülésén 
amiW a Holló-féle indítvány kerül érdem­
leges tárgyalásra. A párt részéről gróf Beik- 
en István í°ff fölszólalni és annak" a liatáro- I 

zab Javaslatnak értelmében, amelvct a Ko<- 
suth-páH legutóbbi értekezletén elfogadott ío- 

■ia fixpontját kifejteni. A nagy társalgótc- 
-reinben is elénk eszmecsere folyt a politikai 
helyzetről és a párt tagjai élénken érdeklődtek 
Kossuth Ferencznél Kimen látogatása iránt. 
Kossuth csak annyit mondott, hogy a megbe- 
ezé!ős kizárólag csak informatív >Ikgü volt. 
Gróf Kimen missziójáról igen jól informált 
helyről azt az informácziót hozták, hogy 
tenuen, ha a pártokkal nem tud megegyezni 
a parlament ellen is alakit kormánvt.' életbo 
■lépteti a román kereskedelmi szerződést és 
azután feloszlatja a kép viselőimig. Az uj vá­
lasztásokat kiírja, de ahelyett, hogy macának 
partot toborozna, minden eszközzel azt a pár­
tot fogja támogatni és többségre segíteni 
amelyik Lukács Lászlót hajlandó vezérének 
elíogadni.
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ban is Kosaik Fercncz legyen a kereskedőim!
miniszter, ami terniésztcöen a két független­
ségi párt összeolvadását tételezi föl.

A folyosón a déli szünet alatt Hoch Já­
nos szóvá tette a megegyezés hírét több bankos 
képviselő előtt.

* Hallom — mondta — készül a meg- 
eg.yezés Lukács Lászlóval. Igaz?

— T gy hallom én. is, — válaszolta Eitner 
Ztsigmond.

— Elég baj, — szólt Hoch János. — En, 
mondhatom, a legnagyobb mértékben rossza­
lom a dolgot. Kijelentőin már most, hogy én 
a magam részéről nem megyek Lukács László­
val. aki huszonöt esztendőre kompromittálta 
magát.

En is szívesebben mennék Andrássy
Gyulával, — mondta Eitncr Zsigmond __ de
Andrá,-sy nem akarja a.z önálló bankot, A sze­
mélyi kérdésekben mi már régen túl vagyunk. 
Ha Lukács hozza á bankot, vele megyünk s a 
választás akkor Hock János és Lukács Lr.-zló 
között nem lesz nehéz.
, Mindezekből azonban később kiderült, 
hogy nem sok alappal bírnak, s az ülés vége 
fele mar nyíltan beszéltek arról, hogy ,JUsth 
ee Lukacs nem egyeztek meg, hanem a Khucn- 
ielo kúmbmáczió került előtérbe.
r ,,Sfba kcrült * választói jog kérdése is. 
Gróf Andrass,/ Gyula az ülés vége felé 
^fa'M| ^zélsetést kezdett a folyosón Lázár 
Fal. Lbcr Antal, 1 halj/ Ierencz és Lacimé 
ringó bankos képviselőkkel a Justk-pártuak a

mSXtiükrfcwK"' clíosMt
, ~ Ti. hirdettek, — mondta neki]:

. he mg y mi n í sz tor mint amit meg akartok 
™£U!m- A1U, ™0S. választói jogról beszéltek, 
-oi a part többségé hallani sem akar a vá­

lasztói jog áJtalánod tusáról.
-,i , Biztosíthatlak, kegyelmes uram, — 
vdcxczcu a vad ellen Lázár Pál, — hogy lni

v82tM^rÍütéU kÍVÍ^uk - általános 

— Melyek azok ?
A váhisztói jog -általánosságának mér- 

*, szavazatok számától függ. Már prdig ti 
ne esőbb szavazatot akartuk adni, mint amenv- 
11,11 az en javaslatom ad. *
H&erln]SVC3ebd“"™-zatot* W - mondta 

mntaj, — de több szavazót.
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nak a szerződés ellen. A kérelem következté­
ben Ej avara, külügyminiszter még a héten El­
terjeszti a kamraba a keroske del ni i szerződtet 
Az ,,Adercru!“, amely ezt a hirt közli, azt, is 
írja, hogy több román politikustól szerzett 
mformácziók szerint, a román kamara „mmn; 
szín alatt sem fogadja el a kereskedelmi SZOT. 
zoilesf, mielőtt a magyar és osztrák törvény­
hozásban le nem tárgyalták.

A dejegácziók egyhehivása,
A 'dolegácziók egybehivá,sáréi a kővetkezőket 

Írja u „N. Fr. Fr." mai cstilapjában: A delegáoziók 
ulesezéseuob kérdését az osztrák házszabályreform 
a legkevésbbó sem befolyásolja. Ez a kérdés to­
vább is a, magyar válság megoldásától függ, melyre 
nem lobot egyhamar számítani. Ily módon tehát 
Úrim, felmerült az a terv, hogy 8 delegációkat ka’ 
rucsony és újév között rövid ülésszakra összehív- 
jak előreláthatólag a közös ügyekben is cxJes fog 

oa km, De hat ez nem volna újság-. Wokórle mi- 
inzteleinek bizonyára uvm fog vonakodni, hogy a 

közös kmdasek magyar kvótáját 1010. január ^-á,, 
a közös pénzügyminisztériumhoz eljuttassa.

Miniszteri értekezlet»
•. , ^ kabiueí' taSjai ma dólbon fél tizenkét 
oia.,°i cherle Sándor miniszterelnök elnök- 
eseiel a képviselőháziban miniszteri értcikezjc- 

tc-t tartottak. Az értekezlet tizenkét .órakor vé­
get ért. Hu- ezerint azzal a kérdéssel foglalkoz-

-“J •ycu- a,lasP°utot foglaljanak cl a 
Z/o. .e-fc.o inditvanynyal ezom ben.

V0 IS

Politika a folyosón.
1 A hépvicelőház folyosóján ma ceöndceeb- 
Um folyt a politizál»:, A Justh-párt tagjai a 
Ho/Zo-felc indítvány napirendretüzósét már 

diadalnak tekintették é, ugyancsak hír- 
“ 8 t °Vek a -1ÜVÖ- Nemsokár* tényként 

/ a /fe t - ?y r UK ---> czé, a Justh-pán és f. (V Baezlu között elvben letrejl át Lukács 
kővetkező ajánlata alapján: '

TkiTea“TIU"“ 0C

ttneií arra »z előzmények után tényleg fel 
tuno határozatára, h0-n- zuolvad lx- mer. n i •- dusth-partba nem
szerűnek Ez í IT * M ucm ta«i-« idő- 
Wy“ balpírt í r" 65-;i,1tükiazt jelenti, 
között meg «kari'.* " ' .ln™riCn körülmények 
L.ár tudomást szerzeu'111 Clienz<5ki, U'Gállását,
sik körűim -n . a helyezésről. A má-
Ljjós ma mondofMÍ^ /^He'meztcttek, Holló

**«»* mTV’«'5,i5S*

toi»« .-1 »öfl-jj/—' ntíitvi- M°zlf 1” ”, dis-

Audrátsv Gyula é., azt mondta: 1 ‘ ' r‘I°f
y- En tudok egy negyediket. — \ y 

Luk ács megecjyezcs m erjh iusu H

A halpárt álláspontja.
A bal,,árt ma délelőtt fél egy érára, a képvi- 

l űagy ^ISÓtemében crtckezloM hirdv.
ós 48aS T -7 ,>tar'JZ,‘tát a íütBeticnsOgi 

if V,ílth0Z 'uió -ntlnkoAm kórvlé^bm
Mintln.jry azonban a párt tagjai közül többen á 
kvpv;,-e ebaz üléséről más irányú elfoglaljuk 
H-Jt lavel voltak, az értekezletet pedig „ak u 
r1 ta8'jai túlnyomó többségének felen!-áuták megtartani, a futott éstatolT 
bozau.it ma délelőttre! elhalasztó,,ék X b-.ÍnTn 
legközelebbi napokban tor,ja meg «t J ^ “
letét. 8 w crteKvz-

A román kereskedelmi szerződés.
Bukarestiül jelentik • r,.,u , ,

külügyminiszter fírat ián ű miniszter-í k A 
Ejuvam kiiliigyminisztert arra kér e ,-''" 
fialtassák le már most „ m i f1 ]u,«v ,'tl" 
kerteked,-Imi szerződést ír‘,marilba11 «
gon az ‘igrái-iu. 1- ’ Í V Magvarorszá-Jfitaitusok nagy nehézség,k,-. támasz*,,-

A Ház karácsonyi szünete.
A képviselöház elnöki fogadó termében ma 

uJlt:D. t;h^kczas volt a képviselöház munka- 
i'-ndjtu.,!. A taiiaci’kozasoD, amelyen Gál Sáv- 
. 1 ’ .a kopvtíclöház elnökén kívül ^óf

ÁK"ZX|ArbCrt’-gí'Óf AndrássU Gyula és gróf 
f- pV fiadat- miniszterek, Tóth János állam-

Gyula vették részt, élhatároz- 
h'..1'.Vi. a kepviselőliáz karácsonvi szünete 

jsutortokon kezdődjék és a jövő hét ked,íjéig 
n‘“/VV: ? Anniit a szünet előtt holnap tartja 

■i.i8z’ ^ «^x-hhdyeu gróf Bethlen Ikt- 
\P ^«Merhetlcnségi bizottság elnöke
s^Tihlíu’ U vtt*6^ ,3^a &Próf Son* 

ih. ,ilj,mei;- a VII. biráltebizotteá^ tagja
t/Z,1 lo “ Bzulán Holló La jos ma nají-
jmho tűzött indítványának érdemleges táf-
r- :>r lko,VPffeozik- 8 u,úna az indem ni tásí ja- 
adatnak bizottsághoz való utasítása fölött 
uegnKlult vúát folytatják. Az ülés vécén in- 

it 1 pullacziúk lösznek.
Gi-éf 7,Uh,, Aladár a tanácskozás után ivet 

..-•lozott a kcojieráló pártok tagjai között aki-1-
Im’T'i k"l- ™=”.S Lr„ hAk ;
Ház holnapi ultién résztve-znek. '"V

A Reichspest Justhék program,«járó!.
A lirícl wt u Budapestről érkezett híreket 

n kővetkező kommentárral ki.feri: Hogy a tárgya
*21 mert '"CSOPOrltUl k0ZdÖdlÄk ^ X termő."

"f u cwP°rl x, mely uz általános tit-Í váltói i-S„t irta zászlójára, ti
72'U2' nm0,y amu teltételeknek, 

8 " kun,na “a!" megfelelnek. Természete,
el!22TÜÍ 11 muguk követe,

fetulckvt iama.-ztunak, do kétségtelen
!,u “.......

***** ,1

“,pi“rö<bii“1

Az nlkotmánypárlkörból
id.fe toltötfySTP?rikÖr^a wa h-wzabb
/érc, Darányi Í-m W.V a P^t vo­
ter, -/ekeifaluin {'■ j,<klllve—iigyi minisz- 
gróf Hadik .Iám, 22 -“r drni miniszter,
"V **m aört»*' «**
Part másodéiulike ? J'erencz, a
házi tag, képvi-a-],"’ é V,,Sx /016Pan, főrendi-
tagjai SvoJSt í ufÄ‘ AZ nlk°tmánypártfék pái-tvac-orái-'i ]Iun6!lrilvezállóba men­
tek részt. ’ nn,0lycu közel százan vet-

:tí:
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Kossuth Ferencz mellett,
Pécs szabad királyi város törvényhatósági 

biíottóaga ma Erreth 3fmos főispán clnöklésével 
ül&t. tartott., amelyen a yroljt.ikai helyzet is szóba 
került. A közgyűlés teljes egyértelműséggel helye­
selte KosauUi 1 ei'-n z álláspontját és neki nagy 
lelkesedéssel bizalmat szavazott. A gyűlésről meleg 
hangú táviratban üdvözölték Kossuth Fcroiicact.

Gróf Andrássy Gyula üdvözlése.
Sátoraljaújhelyről jelentik: Zemplén vár­

megye közönsége ma közgyűlést tartott Meaner 
Gyula főispán elnöklésével. A főispán lelkes meg­
nyitó beszéde után Windischijraetz Lajos he rezeg 
indítványára gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
tert a következő táviratban üdvözölték:

Zemplén vármegye közönsége a inai napon 
tartott rendes közgyűléséből megemlékezve Nagy- 
méltóságodnak hazahas nagy érdemeiről, nehéz 
időkben bölcs mérséklettel, de a nemzet törvényes 
jogaihoz való törhetetlen ragaszkodással folytatott 
küzdelmeiről, az összegyűlt igen nagyszámú tör­
vényhatósági bizottsági tagoknak és a vármegye 
összes tisztviselőinek egyhangú lelkesült határoza­
tából igaz szeretettel, ragaszkodással, meg nőm in­
gatható bizalommal üdvözli Nagy méltóságodat.

A közgyűlésen a hangulat igen lelkes volt. 
Herczeg Windischgraelz rokonszenves alakja e 
talpraesett első felszólalása mindenkit megnyert. 
Búza Barna képviselő lelkes beszédben kívánt sze­
rencsét a herczegnek első delhijéhez.

Indítvány a feliratról.
«— A képviselöház ülése. —«

Budapest, deczember 21.
Holló Lajos indokolta meg ma azt az :n- 

Üitványát, hogy- az önálló banknak 1911-re 
való felállítása alapján leendő kibontakozás 
erdőkében a képviselőház intézzem föl iratot a 
királyhoz ée válaszezon ennek megazöve-gezé- 
eére buezomegytagu fölirati bizottságot. Az in­
dítványt a Ház napirendre tűzte és már hol­
nap érdemleges tárgyalás alá veszi.

Ezután folytatták azt a vitát, hogy az in­
demnitási javaslatot a pénzügyi bizottsághoz 
wtasitsák-e, vagy sem. Pilisi/ István azt vitatta, 
hogy nem, Hencz Károly pedig azon a vélemé­
nyen volt, hogy a kormány javaslatainak bi­
zottsági tárgyalását a házszabályok értelmé­
ben nőm lehet megtagadni. Egy személyes kér­
désben tötrént felszólalás után Bozóhj Árpád 
fejtegette még a Jueth-párt álláspontjának iga­
zát, mim az elnöklő Rahocxzky István a Ház 
munkarendjére tett javaslatot. Azt ajánlotta, 
hogv holnap tárnyal iák le Holló Lajos indít­
ványát és azután a karácsonyi ünnepek miatt 
huszonnvolczadikáig no tartsanak ülést. A Ház 
ehhez hozzájárult és az ülés véget ért

Kcszlctes tudósításunk itt következik i

A képviselöház ülése.
— Kezdete negyedtizenegy órakor. —•

Rabovszky István elnök megnyitja a- ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül 

hitelesítik.
Elnök bemutatja a,; időközben a képviselő- 

házhoz érkezett kérvényüket.
Előzetes tárgyalásra a kérvény! Lizotts ighez 

utasítják.
Az elnök kihirdeti ezután a bizottsági tagsá­

gokra tegnap megejtett választás eredményét.
A bizottságokat a tegnap már közölt jelöl­

tekkel töltötték be.
Bethlen István, az összeférhetetlenségi bizott­

ság elnöke és gróf Somssich Tihamér, a VII. 
bíráló-bizottság tagja uem volt jelen, így esküté­
telük a legközelebbi ülésen történik meg.

A bizottságok az elnök ajánlatára holnap 
délelőtt féltizkor alakulnak meg.

Indítvány a feliratról.
Hulló Lajos okolta mog ezután az önálló 

banknak 1011. január 1-óu való fölállítása és en­
nek érdekében u királyhoz intézendő fölirat dől- 
érában beterjesztett indítványát. Vázolja a bank- 
kérdés előzményeit s rámutat azokra az ellenié-

EGYETÉRTÉS o
tekxe, melyek a kormány és e parlament többségét 
tevő függetlenségi párt álláspontja között fölme­
rültek B amelyek az önálló bankért folytatott küz­
delem sikerét mindeddig hátráltatták. Megokolja, 
miért van fontossága annak, hogy a függetlenségi 
párt ragaszkodik az 10*11. január elseji termi­
nushoz. A politikában helytelen dolog a terminu­
sok fölállítása, mert ha pártok vagy maga a kor­
mány ' áll it föl ilyeneket, mindig kérdéses, be 
tudja-e öltét tartani. Ha azonban a király által 
szentesített törvényben foglaltatik ilyen határ­
idő, annak érvény esi tűséért küzdeni a pártoknak 
ós kormánynak egyaránt kötelessége. Az utolsó 
pillanatot mulasztaná el a Ház, ha az önálló bank 
fölállítása érdekében nem fejezné most ki aka­
ratát s nem juttatná azt fölirat formájában a ki­
rály elé. Indítványozza, hogy a fölirat elkészíté­
sre huszonegy tagú bizottságot küldjenek ki. 
(Élénk helyeslés és taps.)

.Justh Gyula indítványozza, hogy Holló in­
dítványának tárgyalását a holnapi ülés napirend­
jére tűzzék ki.

Buzátli Ferenc-/, szerint az inác-mnitás tár­
gyalása sürgősebb dolog, előbb ezt. kellene elin­
tézni, aztán áttérhetne a Ház Holló inditványá- 
nak tárgyalására. (Zajos ellentmondások a hajol 
dalon.) Nem tesz konkrét indítványt, mert a füg­
getlenségi párt türelmetlensége megokolását le­
hetetlenné teszi.

Az elnök fölteszi a kérdést, e miután ellen­
kező indítvány nincs, kimondja, hogy a Ház Justh 
Gyula indítványának elfogadásával Holló Lajos 
indítványának tárgyalását a holnapi ülés napi­
rendjére tűzi ki. (Zajos éljenzés és taps a balol­
dalon.)

Az indemnitási javaslat sorsa.
Ezután folytatlak a vitát az indemnitási ja­

vaslat sorsa fölött.
Pilisy István azt fejtegette, hogy a kormány­

nak, ha parlamentárisnak és alkotmányosnak tud­
ja magát, az indemnitás helyett a költségvetést 
kellett volna beterjesztenie. A bankkérdésben nem 
a király, hanem Kossuth Ferencz magatartása tá­
masztotta a legnagyobb nehézségeket s hiúsította 
mog a függetlenségi párt törekvéseit.

Az elnök az ülést üt perezre fölfüggeszti.
Szünet után
Hencz Károly a kormány alkotmányos és 

parlamentáris voltát bizonyította. A kormányt a 
Házban le nőm szavazták, a felelősséget cseleke­
deteiért vállalja, az indemnitás benyújtásával pe­
dig törvényt uem sértett. A jogi felelősség egye­
nesen kötelezte a kormányt, hogy az indemnitási 
javaslatot benyújtsa. A király belső titkos taná­
csosa, Justh Gyula, azzal a teóriájával, hogy en­
nek a kormánynak javaslata nem utasítható bi­
zottsághoz, megsértette a király t örvény kezdemé­
nyezési jogát. (Gúnyos derültség a baloldalon.)

Rakovszky István elnök: Figyelmezteti a szó­
nokot, hogy itt a képviselők csak mint képvise­
lők. gyakorolják jogukat. (Zajos éljenzés a bal­
oldalon.)

IIoiicz Károly: Justh Gyula mint belső titkos 
tanácsos, nagyobb felelősséggel tartozik a koro­
nának. (Zaj a baloldalon.)

Rakovszky István elnök: Nagyobb felelősség 
nincs. Minden képviselőnek egyenlő a felelős­
sége, tekintet nélkül állására. (Zajos helyeslés 
és taps balfelöl.)

Hencz Károly kouezedálja, hogy az iudemni- 
tási javaslatnak premisszája a költségvetés beter­
jesztése. (Zaj.) A szükség kényszoritette a kor­
mányt az indemnitás beterjesztésére.

Nagy György: Fejérváry is ezzel igazolta el­
járását!

Ilencz Károly: Azzal, hogy a kormány bc- 
nyujtothi az indemnitási javaslatot, elhárította a 
jogi felelősséget s a parlamentre hárította. (Zaj 
a baloldalon.) Kéri a javaslat bizottsághoz való 
utasítását. (Helyeslés.)

Éber Antal személyes kérdésben válaszol 
Hencz Ixárolyuak.

Rezóky Árpád e.cáfolja Hencz állításait. El­
fogadja Justh Gyula indítványát, hogy a javas­
latot még bizottsághoz so utasítsák. (Zajos éljen­
zés a baloldalon.)

Mát hé László kéri, hogy az idő előrehaladott- 
5ágára való tekintette! beszédét elhalaszthassa.

A Ház hozzájárult.
Egy heti szünet.

Elnök ezután a Ház munkarendjére nézve te­
szi meg javaslatát. Ajánlja, hov a Ház legköze­
lebbi ülése holnap legyen a a karácsonyi ünnepek 
miatt o hónap 28-dig ne tartsanak ülést.

A Ház hozzájárult.
Az ülés háromnegyedkettőkor végződött.

A Reichsrath ülése.
— Az uj házszabályok életbelépése.

Budapest, deczember 21.

A Reichsráth utóbbi viharos üléseivel 
élénk ellentetet képezett a mai ülés. A ház 
ugyanis me tartotta első ülését az uj házsza­
bályok érvényessege alatt. Az elnök közlését, 
hogy a javaslat szentesítve vau, a képviselők 
csendben hallgatták. Az elnök uj hatalma tuda­
tában büszkén foglalta el helvét az emelvé­
nyen. A házőrség szervezéséről elterjedt híre­
ket megezáfolták. Az uj házszabályok első ha­
tása abban mutatkozik, hogy a cseh radikálisok 
tizeukilencz sürgőé indítványa, amelyek még 
mindig napirenden varrnak, csak az ülés vé­
gén került tárgyalásra.

Az ülés folyamán Weisskirchner kereeke- 
delrni miniszter is felszólalt és részletesen re­
ferált a balkáni államokkal megkötendő keres­
kedői mi szerződésekről. Montenegróval való 
megegyezésnél a miniszter kijelentette, hogy 
az meg a kezdeményezés stádiumában sincsen, 
mert eddig a magyar kormány hozzájárulása 
nem volt megnyerhető.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósí­
tást kaptuk:

A Roiehsratbban ma megkezdték a napirend 
elintézését a kereskedelmi politikai felhatalmazási 
törvény és a marhcértékcsitési törvény első olvasa­
tával, amelyeket együtt tárgyalnak. Az első szónok 
Leeh feeresztenyszoezialista. A vita során Bieuerth 
miniszterelnök is felszólalt. A második szónok 
Günther volt, aki az agráriusoknak az államai 1 
szemben támasztott túlságos igényeit és iparellenes 
magatartását bírálta, mire nagy zaj támadt. Az 
agráriusok sürü csoportokban állottak és viharos 
közbekiáltásokká! szakították félbe a szónokot, aki 
arra kérte az elnököt, hogy csináljon rendet.

Ezután Weisskirchnor kereskedelmi miniszter 
emelkedett szólásra. A miniszter fejtegetéseiben 
rámutatott arra, hogy minden oldalról, igy agrár 
választókerületekből is1, azt a felszólítást intézték 
a kormányhoz, hogy a Romániával való kereske­
delmi szerződést mielőbb perfekt té tegye. Meg van 
győződve, hogy az agrárius részről táplált azon 
aggodalom, hogy a kereskedelmi szerződés áriául 
fog a mezőgazdaságnak, nem jogosult, már azért 
sem, mert hiszen az állatállomány ez idő szerint 
Romániában olyan, hogy alig lehet feltenni, hogy 
a megállapított kontingens a szerződés tartama 
alatt el lesz érhető. A miniszter közli, hogy Szer­
biát illetőleg kilátás van arra, hogy legtöbb ked- 
vezmenyes szerződés jón létre. A külügyminiszter­
rel egyetértőén kijelenti a miniszter, hogy a kül­
ügyminisztérium nem volt abban a helyzetben, 
hogy a Montenegróval való kereskedelmi szerződést 
kezdeményezze, mert eddig a magyar kormány hoz­
zájárulása nem volt megnyerhető. Ami Bulgáriát 
illeti, ez idő szerint szerződéses tárgyalások nin­
csenek folyamatban. A miniszter hangsúlyozza 
annak feltétlen szükségességét, hogy a Bocche dl 
Cattaro érdekében szerződést kössünk Montenegró­
val. A miniszter kifejti, mily fontos a felhatalma, 
zási törvény megszavazása, mert hiszen a tárgyalást 
vezetők helyzete egészen másként alakul, ha az 
osztrák parlament felhatalmazásával erősödve foly­
tathatják a tárgyalást.

A felhatalmazás megadása — úgymond a 
miniszter — vitális érdeke nemcsak az osztrák 
iparnak, hanem az egész államnak és a lakosság 
összes rétegeinek, akik azt akarják, hogy vzéltu- 
dalos kereskedelmi politikát folytassunk. A mi­
niszter változatlanul azon az állásponton ran. 
hogy Ausztria állniszséqii,/?/<>. érdekéken az élő­
állat behozatala a Balkán-államokból nem enged­
hető meg. Az Argentínával való szerződés tekinte- 
téb-n a miniszter rámutat, hogy már a mai vi­
szonyok is mutatják, hogy a tengerentúli gabona 
behordala a, gabonaárak csökkentését nem vonná 
maga után. Egyes felhangzott téves nézetekkel 
szemben a. miniszter megállapítja, hogy a kor­
mánynak a felhatalmazás tartama alatt ifMri-ig 
ugyan joga van a megkötött szerződőseket ideigle­
nesen életbeléptetni, hogy azonban köteles o szer­
ződéseket rögtön a parlament elé terjeszteni al-
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kotmanyos elintézés czéljiábél. A miniszter kéri a 
házat, hogy az első olvasást a ház lehető gyor- 
,an végezze. Az állatértckcsitési központra vonat­
kozó törvény fejtegetésénél a miniszter valótlan­
nak mondja, azt az állítást, hogy itt kompenzáeziós 
törvénynyel állunk szemben. Ez a törvény számos 
intézkedést, amelyeket intelligens mezőgazdák 
évek éta sürgetnek, valósit meg. Nincs egyetlen 
párt som, amely ne kiváuná a mezőgazdaság terv­
szerű szervezetét. A javaslatnak egyik őzéi ja a fo­
gyasztóknak szolgálatot tenni, a másik pedig a 
mezőgazdaság tervszerű szervezetet fejleszteni. A 
miniszter appellál a házhoz, hogy minden egyoldalú 
osztály-érdektől menten bírálja el a, kérdést. Erez­
zük magunkat egy nagy illám'- tagjainak, amely 
hivatva van a' Kelet kapuján bástyaként állatit ts 
yóczpontja lenni, a 'levantei kereskedelemnek. N< 
zárjuk- el önmagunkat a világpiaciról és a világ 
forgalomról- és gondoskodjunk arról, hogy ezek­
kel az intézkedésekkel segítsünk a drágaságot cs a 
munkanélküliséget leküzdeni. (Élénk helyeslés és 
taps.)

A képviselőhöz aztán befejezte a kereskedelem 
politikai felhatalmazási törvényt és az állatértéke 
sitcsi. központra vonatkozó törvény első olvasását, 
és mindkét javaslatot az illető bizottságokhoz uta 
futotta. Az első javaslat ellen az agráriusok arra 
való hivatkozással foglaltak állást, t-ogy károsítja 
a mezőgazdaságot és állattenyésztést, inig az ipari 
képviselők a Balkan-államokhoz való szoros keres* 
ködeimi viszony érdekében szólaltak fel, ami ked 
vezö külügyi viszonyaink érdekében is kívánatos.
A ház ezután számos ezocziáípolitikai javaslatot 
intézett el. Holy agrárius az uj házszabály értel­
mében az ülés végén indokolja sürgős indítványát, 
amelyet, rövid beszéd után visszavon. A legközelebbi 
ülés holnap.

Szerda, deczomber 22.

Az osztrák ipartanács. Ma tartották meg 
Bézsben az ipartanács 19-ik plenáris ülését dr. 
Weisskirchner kereskedelmi miniszter elnökletével 
az összes érdekelt központi intézmények képvise­
lőinek jelenlétében. Néhány bevezető szó után a 
kereskedelmi miniszter fejtegette a gyűlés munka- 
programmját. A kereskedelmi minisztériumnak 
.-portfejlesztési programmját ismertette és meg­
ígérte az ipartanacs legmesszebbmenő iigyelembe- 
vételét. Kiválóan fontos az egész export, előrnoz- 
ditó szolgálat czclszerü intézése. Az export fejlesz­
tésével a hajózás intenzív ápolása szoros össze­
függésben van. Ebben a meggyőződésben rögtön 
hivatalba lépése után a délamerikai szolgálat ren­
dezése, valamint a dalmáeziai szolgálat, szerződés­
szerű kiépítése feló fordította figyelmét. Az 
Ausztro-Amerikana szerződéseinél kijelentette a 
miniszter, hogy figyelembe fogja venni a monto- 
vídeoi kikötő érintésére vonatkozó kívánságot. 
Marokkóig rendes, elkülönített hajószolgálat Kzer- 
vezése iránt már folyamatban vannak a tárgyalj- 
*°k', Ami a törvényjavaslat második csikkén- k 
törlésére vonatkozó javaslatot illeti, erre a mi­
niszter nem hajlandó. Az osztrák hajógyári ipar, 
valamint általában az osztrák ipar és az egész 
kereskedelmi tengerészet érdeke, hogy az „szilvák 
hajóépitée a legmesszebbmenő támogatásban része­

süljön. Véget kell vetni annak az állapotnak, 
hogy ^pénzünket külföldre viszsz.ük és számtalan 
milliót elvonunk a hazai ipartól és munkásságnál. 
Rövid vita után, amelyben elismeréssel és meg­
elégedéssel vették tudomásul a miniszter nyilatko­
zatait, hozzájárult az ipartanács a szerződéshez.

Abdul Hamid kincsei. Berlinből jelentik, 
hogy még nem vezetett végleges eredményre az 
a Vr8Va!ás, mely a német birodalmi bank és a 
török kormány közt folyik Ak-ul Hamid volt szul- 
íánnak a banknál lctéteményezett vagyona ki- 
nöása iránt. Egy idő előtt jelent meg az a hír, 
hogy a bank lr>eg I agad la azon Ki millió márka ki- 
r lásúl, melyet Abdul Hamid rábízott. A megla-t- 
dás oka az voll, hogy az a külön pecsét, mely f;i- 
fojc-zéll megáll apódéig értelmében hilelcsitcné a

szullán a'«.lírását azon esetben, ha letétjét vissza­
követelné, elveszett. E feltételtől a birodalmi bank 
nem állhat el, szándéka azonban, hogy a török kor 
niány óhajtásának megfelel, Hir szerint a két fái 
megegyezed abban, hogy az ügyet bíróság elg 
viszik és a konstantinápolyi irányadó személyisé­
gekéi. értesítették róla, hogy a bank nein tekin 
tenó bartáságlalan lépésnek, ha per utján érvé 
nyesitenék a követelést,

Menetek halálhíre. A római „Tribüna" azt a 
hirt jelenti, hogy Menelik négus meghalt. A római 
gyarmat ügyi hivatalban még mit sem tudnak erről. 
-Éjjel sem erősítették meg ezt a híradást s igy leg­
valószínűbb, hogy tévedésen alapszik.

Verekedés a román kamarában. Nagy botrány 
történt tegnap a román kamarában. Niva Flora 
képviselő Bratianu miniszterelnököt azzal vádolta, 
hegy legutóbbi birtok vasú rlá-sa alkalmával tudató- 
san igen érzékenyen, megkárosította az államot. 
Bratianu miniszterelnök a vád hallatára clsápadt 
és visszahanyatlatt székébe. Az ülésteremben fül­
siketítő lárma támadt és a miniszterelnök párt­
hívei verték a padokat. Az* elnök hangját a nagy 
zajban nem lehetőit hallani. A miniszterelnök lii- 
vei és ellenfelei szidalmakkal illették egymást. A 
szitkozód ás végül Verekedéssé, fajult és a józanabb 
elemeknek csuk nagy' bajjal sikerült a feldühödött 
kedélyeket lecsillapítani. Az ülést ezután felfüg­
gesztették, mire az izgatottság lassankint lecsil­
lapodott.

Japán készülődés. A kam csutkái kormányzó 
nyugtalanító híreket küldött az orosz hadügymi­
niszternek Japánország viselkedéséről. Számos ja­
pán tiszt parancsot kapott, hogy, ezredéhez vonul 
.ion be. A japán kormány az utóbbi hetekben sol 
eleségct es hadiszert rendelt.

Az angol-német viszony. Birrcl irlandi ál­
lamtitkár Brisztolban beszédet mondott, melyben 
gyáváknak ée szégyenteljeseknek uyilvánitottr, azo- 
ka t- a megvalósíthatatlan kísérlet eket, amelyek arra 
it anyuinak hogy Anglia és Németország között 
ellensegeskedest idézzenek elő. A német császár 

e.enk temperamentuma el!,-nőre telítve van napv 
esznicKtől e.s hogy hr, korlátozhadatlan hatalmi 
kapzsiság töltené el, már lett volna alkalma érvé­
nyesítem. Le kell küzdeni az ilyen valótlanságokat

Péter király ellen. A szkupstina tegnapi iilé 
séu a kölesöuügyi vita alkalmából Ci'lorgyevics 
Lyuba nemzeti párti képviselő heves támadást, ir­
tózott Péter király ellen és az követelte, hogy „
A aragi or gyér ics-dinasz t iá t tegyék le a trónról. Be- 
rzédo utw Gyorgyevicís egy határozati javaslatot 
nyújtott be. amelyben rámutat arra. hogy Péter ki­
rály eddig még Európa egyetlenegy uralkodójával 
sem találkozott » nem is fog találkozni, ami azután 
azzal a következmény nyel jár, hogy Szerbia nem 
folytathat megfeleld kid politikát. Épj eu ezeri 
('.vorgyevics föltótien szükségesnek tartja, hogy 
Peter király családja nevében mondjon Ír a trónról 
amely esetben Szerbia kárpótlást adna neki.
A beszéd azonban az elnök közbeszólásui és a radi 
kálisok lármája miatt teljesen hatástalanul hang­
zott el.

A Zvouo mai száma közli annak a határozati 
javaslatnak a iziivegét, am el yüt Györgye vies na 
e/ioiiHlista képviselő nyújtott be a szkupstinábiiu.

-Ezt a határozati javaslatot bemutatták a ki 
ralynak és a szkupstina elnöksége megvárja a ki 
laly válaszát. A Pravda jelenti, hogy ennek az, 
indítványnak ötletéből az összeesküvők szombaton 
ojjel ülést tartottak, amely viharos volt

\ iharos ti lés a görög kamarában. A görög ka­
mara mai ülésén a h..'.liigymiuisztvr előterjesztette 
a hadsereg reoi-gimiitávziójárr, von,,tkozó javaslatot.
A javaslat kit uj hadosztály fölállítását kentemp- 
tidja. I finely czé-lra -J és fél millió pó-tliitel ««zükV-t*
A miniszter beszédet mond-.tt. amelyben ez'lzáist 

teU a múltra. Thealokin hívei , ezólzús folytán 
réztÓk 1na.3uk.it és elhagytak a termet. Ki

pataiI. Valószinünok tartják, hogy Zolaya csapa- 
Iáit most már a forradalmárok teljezen körülzárták, 
Munaguából érkezett távírót szerint, g kongrcsszui 
Madriz volt államtitkárt egyhaguau Nikaragua el­
nökévé választották .

Az orosz iutemlanfuni botránya. Nagy feltű­
nést kelt a katonai intendatura három magas- 
rangú tisztjének, Sumiat-iu K. ezredesnek, W ] 
Gut skew kapitánynak és JVlentsikow századosnak 
letartóztatása. Samiatin ezredes volt. u pót érv ári 
intendatura külön bizottságának főnöke, amely 
katonaság számára szállított árukat vizsgálta 
meg, az orosz-japán háború idején pedig ö alten, 
a moszkvai intendatura harmadik osztályának 
élen. Ebben az osztályban teljesített szolgálatot 
Aluntsikow es Gulskow is. Az a vád ellenük |Ulgv 
osszejatszqltak a katonai szálIitokkal, megvesz 
tegottettek magukat és hitvány árukat is elfogad 
luk. a nyereségen bedig a szállítókkal megosztote 
kodtak. A moszkvai intendatura területén is le ■ 
te,riogatások történtek. A rendőrség hózkut-af-te,"'ZT CI] L: r-.p6,crvári hadseregtzállíSti t
elkobozta az üzleti könyveket, a levelezést és te, 
alt egy fényképalbumot több magasra,igu katona- 
*"/ urezkopevel. akik az Intendalurához voltak 

'H-oszIva. A kompromittált Perl negyven év ÓN 
s/ullteója a hadseregnek- és dúsgazdag ember.

Két millió a városoknak.

•V le.

Budapest, dcczomber 21.
A magyar városok helyzete nem rózsás 

'bbje kénytelen magas pótadót kivetni

vonulásuk heves izgalmat okozott, é* viharos je.
leneteket- provokált. \ beállott határozatképtelen.
Seg folyt un tíz illést nagy izgalomban be kellett 
/arn,. Az iiieznlr-nst ]-..rliunenti körökben élénken 
kommentál,uk. Beméi ik, ],ogy rövidesen elintéz­
hetni,

Theolokis délután ismét értekezik hiveivoi
terUre7\mV " Jn Úvá,0szt » ’-dügymiuisz- 
terrel vnlu mazulcusre nézve. A hadügyminiszter 
kulunho.i ma lemondott.

A "ikaraguai romulalom. Rámából (Nikara­
gua) érkezett távirat jelenti, hogy a forradalmá­
rok hstrada vezérlete Matt megverték Zolaya »a-

meg így tó alig képes fedezni azt a tömérdek 
kiadást, melyet a modern élet ró rája. A fejlő- 
u'Mick, ;j .m la<. fisnak -követrlmónyei vannak • 
szfa tozág vízvezeték, kövezés, villamos-. vagf 

gazviiiigit.as, méregdrága adminisztráczió ren­
ts' sok megtéri,éltetéssel járnak ti a ma- 
gvar van»ok, amelyek valóságos nagy fa]uk 
állapotúban érték meg azt, hogy lakosságuk 
varos, nívóra szaporodott, « hogy a czivilizált 
e et tömérdek olyan követelményt támasztott 
ellenük, amelyeket a régi patriarkális időben
nem ,s ismertek, másról holnapra, egyszerre 
kenvtelenek vállalni ezt a sok drága szocziáiie 
ioJaclafot,

Ez az oka annak, hogy a maevar városok 
Atee csupa panasz. Adósságuk, daliára a foly­
tonosai, emelkedő pótadónak, egyre gyara-

. . A panaszok egy része pociig az állam editor 
irányult Az állam teljesen a maga számára 
ioglaita lí^az adok legjövedelmezőbb fajtáját, a 
egy asztam adókat., _ s ezzel szemben számos 

«■Iván 'költséges közigazgatási funkeziót utalt a 
yff0s<:k „hatáskörébe, amelyek tulajdonképpen. 
alJanu föladatok volnának. A magyar városok 
legota sürgetik az egyes beliigyminisztereknél 
ocneL az anomáliának a megszüntetését Gróf 
An drossy Gyula belügyminiszter ée gróf 

;Tanos Ix.'lü.gymimszteri államtitkár* az 
elsők, akiknél megértésre talált ez a jogos kí­
vánság. Gróf Andrássy Gyula minden alkalom­
mal bizonyságát szolgáltatta annak, hogy a vá- 
I'.-ok érdokit. s szivén viseli. Ö volt “az első, 
akt ezeknek az érdekéknek szószólója volt, föl­
karolt, a magyar városok jogos kívánságait, s 
an,.v.'ir végre ezeknek a kívánságoknak a telje­
sítésére az idő alkalmasnak látszott, tormé-ze- 
tcsen a budget keretein belül, a költségvtésbo 
is Ixullesztctte n városok állami támogatását. 
Hadik János allamtikárral együtt dolgozva, 
esztendőkre terjedő programmját készítették 
elő a városokat támogató állami segítő akezió- 
nak. melynek a sikere, csakhamar mutatkozni
,... „ iÜ, Ziiv:lrukkal küzdő városok talpru- 
íillilasaban.

A belügyi konnáuyzal. — eléggé nem mél- 
.an.v"Iható szoeziáli- érzékkel — úgy kívánt a 
K enlegi helyzet igazságtalanságán segíteni, 
iogv mar az 1900. évi állami költségvetésben 
, m, kor°na államsegélyt irányzott elő a 

y;i ,'nsok közigazgatási költségeihez való hozzá- 
.lurulas ez.linón, azzal az indokolással, hogy ez 
< -ak kezdő összegnek tekintendő, moly az ,11- 
1,1111 l'cnziig) i belyzetchez mérten fokozatosan 
nngv'ibb ötózegbon fog előiráuyoztatni addig, 
i.m,g eler, a nyolez millió koronában clőirú- 
Vi^r11. t('nylcffp8 8Zükeégletck mértékét. Az 
A °" ovro megszavazott két milliót most, utal­
ványozta a belügyminisztérium, megállapít­
ván azt is, hogy ez a segély mire fordítandó.
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Szerda, deczember 22.
4 . íelügyminisztft-ium utalványozásáról 

tudósításunk a következő:
_ Az loc4 évi állami költségvetésben a városok 

közigazgatási költségeihez való hozzájárulás czimón 
2,000.000 korona államsegély irányoztatott elő azzal 
ez indokolással, hogy ez kezdő összegnek tekin­
tendő, mely az állam pénzügyi helyzetéhez képest 
évröl-evre fokozódó arányban fog előiránvoztatni 
n tényleges szükséglet erejéig. A tényleges szük­
séglet méiXof, pedig a városok anyagi viszonyai 
és telje,sitőképosségo állapítják meg. Ezen az ala­
kon indult meg a belügyi és a pénzügyi miniszté­
rium között a tárgyalás, mely arra az eredményre 
vezetett, hogy a városoknak állami segélylyél fede­
zendő szükséglete nyolez millió korona végleges 
összegben állapíttatott meg. Ez a nyolezmillié ko­
rona az 101*5. évben vétetik fel első ízben teljes 
tószegében az állami költségvetésbe és attól az év­
től kezdve ez lesz az ovi állami segély összege mind­
addig, míg a törvényhozás másként nem határoz. 
Átmenetileg pedig az állami ; egély ügye a követ­
kező alapon rendeztetik:

Az 1000. és az lOln övben két-két millió ko­
rona államsegély vétetett fel a költségvetésbe, az 
3 011. évtől kezdve pedig az államsegély évenkint 
egy-egy millió koronával emelkedik olyképpen, 
hogy az 1010, évben a segély mór eléri a teljes ösz- 
tizqgct. vagyis a nyolezmillié koronát.

Az állami segély szétosztásának kuli-sál a két 
tnlnisztéríum akként állapította meg, hogy minden 
közrendőri, adókezelési, közogcszségügyi és katona­
ügyi személyi kiadásnak három évi átlagát volle, 
a •apui és figyelembe vette az illető városok lelj» 
eitökcpoáíégét is. Ezen az alapon a belügyminisz­
tériumban törvénytervezet készült, moly az állami 
segély megállapításán kiviil felöleli a városi köz- 
igazgatási tisztviselők fizetés rendezését is azon az 
alapon, amint az az állami és a vármegyei tiszt­
viselőkre nézve megállapittatott. Megállapítja, 
hogy az állami segély mily ezélokru. fordítandó és 
kimondja a rendezőit taná-'su városoknak a nyug­
díj" ntézot felállítása iránti kötelezettségét. Szabá­
lyozza végül a városi tisztviselők minősítését, és 
egyéb szolgálati és jogviszonyait i.-. E törvényter­
vezetnek a képvisolöház elé terjesztését azonban az 
országos politika jelenlegi helyzete gátolja, viszont 
a törvényhozás által az 1000. évre engedélyezett, 
segélyösszeg kiutalványozásának függőben tartása 
nem volna a közérdekkel Összeegyeztethető. Az n t 
említ ott törvénytervezetben lefektetett elvek szol 
sálnak alapul az 1000. évre megszavazott állami 
.-.egélyösszeg szétosztására. Eunek mcgfelclúlcg a 
belügyminiszter 1000. deezeml.er lr-án 1(36,000. 
szám alatt kiadott n udclvtévd a törvényhatósági 
joggal felruházott városokat es a rendezett Iannesn 
városokat az őket megillető segélyek utalványozá­
sáról értesítette egyúttal közölte, velük az itt 
c mii tett törvénytervezetet. Bár ez a munkálat oz 
idő szerint még csupán a belügyminisztérium ré­
széről kidolgozott tervezel, mégis tzükségrs volt. a 
közzététele azért, hogy a városok a segélyösszeg 
mikénti felh.asználása ügyében az c türvóuyte.rvezet- 
ben fogla't irányelvek szem előtt tartusával hoz­
zanak határozatot és azokat jóváhagyás végett tér- 
jeszszék fel a Wl ügy miniszterhez. A már említett 
belügyminiszteri rendelet megállapítja, hogy a vá­
rosok részéről a kétmillió korona felhasználása 
tokiuíctvbon hozandó határozatoknál a ti-rvénylcr- 
\ezetnek mely iutézked sói veeudok tigyelv-mbe.

A türvéuyjavaslat fontosabb intézkedéséi a 
következők;

I. l EáEZET.
Az állami segély.

nvTAz állam a városokat (törvénylnttósagi jog- 
pal felruházolt v: rendezett tanáéin valósok; 
évenkint segélyben részesíti.

Az egyes városok állami évi segélyének me.-- 
állapit(Lsámil az. l'JO.v, 1MÜ. é-. 1907. évi záró- 
számadások átlaga szerint mutatkozó rendőri, 
fldókczelési, kö/egesz: 'glH.'.Vi l‘S 1:1 I 011 I! Ügyi •/ 
niélvi kiadásai . •uk/divü: alapulj figyelembe v óv­
ás illető váro-ok teljesítő ki jics'-eza. í i-. Ezen al 
Iftini évi segély ö.'s"-ge minden városra nézve kü­
lön, e törvény kiegé.-zitő vészét alkotó kimutatás­
ban van véglegesen megállapítva.

Az u törvényben megállapított állami segély

teljes összege az 1016. évtől kezdődői eg fogja a 
városokat megilletni.

A városok'állami segélyezése ezéljából a meg- 
telelő összeget a belügyi tárcza költségvetésében 
kell előirányozni és az állampénzt áraknál (kir. 
adóhivataloknál) havi előlege® részletekben utal­
ványozni.

A városok az állami segélyt háztartási költ­
ségvetésükben irányozzák elő, a részükre kiutal- 
'súlyozott segélyösszegeket pedig háztartási záró- 
számadásukban számolják el.

Az évi állami gélyt csakis e törvényben
meghatározott czélokra szabad fordítani és azt 
rendeltetésétől nem szabad elvonni.

. Az államsegélyt elsősorban a rendszereid tett 
állásokra tényleg alkalmazott tisztviselők (10. 
és 11. szakasz) rendes tüzetesének clakáspénzének 
o törvényben megállapított mértékig való kiegé­
szítésére kell fordítani. Amennyiben eg es váro­
sok tisztviselőik (tiszti-, segéd- és kezelőszemély­
zet) fizetéséről, és lakáspénzéről ezen törvényben 
megállapított mértékben, vagy ennél kedvezőbben 
mar gondoskodtak volna, uz állami segélyt a kö­
vetkező czélokra kell fordítani: a) a városi rend­
őrség fejlesztésére, b) közegészségügyi intézmé­
nyek létesítésére (csatornázás, vízvezeték stb.), e) 
varosrendezési és fejlesztési czélokra (város- 
szgbolyozást terv készítése, utezák, terek szabályo­
zása es kiépítése, rpartámogatás stb.). A város 
torvonyhatosági bizottsága, illetőleg képviselő­
testülete hatarozatilag állapítja meg, hogy az ál- 
amsúgélyt, a fentebb megjelöltek közül mely 

czélokra kívánja felhasználni.
. . ' * határozatok belügyminiszteri jóváhagyást 
(gon;,élnék. A rendezett tanácsú városnak e/ iránt 
hozott, határozatát a törvényhatósági bizottság 
sa.ja! véleménye kíséretében terjeszti a belügy- 
i1-iuisztor cin jóváhagyás végett.

Am*-nn> iben a város az állami segélv hova - 
iot*ditasa iránt ismételt felhívás után nem az e 
törvényben megállt,pitott módon határozna, az 
államsegély rendeltetését e törvény rendelkezései- 

megtolc-loleg a belügyminiszter állapítja meg
n u f- ?Zthp,n- ha a v,iros az állami segélyt 

rcudeltetcsct.nl elvonva, más czélra vagy czélokra
enéívé, I ff'’ a belügyminiszter a várna állami 

segélyének k,utalványozását egy évre beszünteti.
A I•cl”Síminiszternek- azon határozata, ellen, 

nn. tv ivei az államsegélynek kiválván?ozását meu- 
t.ngmlja, vagy az államsegély rendeltetését mea- 
“önpitja, a ni. kir. közigazgatási bírósághoz panasz­
nak vau hcJ\e.

A
II. FEJEZET.

's* tisztviselők illetményeinek rendezése.
A törvény hatósági joggal felruházol! városok- 

‘•/tvlcmben vett közigazgatási teendőket 
eJIa-to ttsztnselói (tiszti-, segéd és kezelőszemély- 
zot) íizeíes es lakáspénz tekintetében az állami 
alkalmazottakra nézve megállapított. VJ—XI. fizc- 
IcM osztályokba. — a rendezett tanácsú városok 
tisztviselő, pedig Vili— XI. fizetési osztályokba 
soroztainak es fizetésük s lakáspénzük kevesebb 
ntm lehet, mint amennyit av érvényben levő tör- 
Muyes rendelkezések az állami alkalmazottak n" 
azé,-,- ... megfelelő fizcté.-i osztályra, nézve megáll»- 
i iLmak.

o.z ügyészek, orvosok, mérnökök és álla törve- I 
óik aklnji- soruzhatók he a fizetési osztályokba ha 1 
a magángyakornl folytatásától a szervezési szubálv ! 
icnueii-i őket eltiltja.

A rizetesi osztályukba sorozott városi tisZtvi- 
■)' i"''- 11 fizetési osztályukon belül. :.y_ egyes fizetés; 
iukui.'it'il.l;a az á bírni »Ikalinazotiakra érvényes sza- 
l-'ályck szerint lépnek elő.

A fizetéseket. havi, a l-Joi-l -'űzőket ]i'v iig ne- :
ltv -<] v v i c 1 ő ’ ege a r v ulet ek l;,c- u kel! kiutiilvi' nyozn i. j

A fizi tA-i c <z\ ;ílyvkhii hi-vozott tiszti1 is el ők re- ,
.'•záró fizetés és lakáspénz 1 im-.'n oihliuelé fizetett- i'-»•' s'-j á ra iá lé*.- á «:< k n t, j ö vő!,< \\ i.s a \.. \ ir. :i és az
á 11 amé’y 1 i o- k’ azt :1 kiilöul.özotet i diet fe-
(lezni, mely a tiszi.vitelük • !,"l «1 vezett- ufszjúvan- ;

ük ti. ■t-A'-nek 1 lukiispúnzé-
éiicn ll'i.'lm 'vilió »-.mi kindási
:l/ e v.’.v!ra felhnsznúlbató
gi'lylii i! teljes fedezetet nem

költsve'etéo.■ben zoll gon-

<it.Migok.it az e iörré-nybun ii'egá'lapiiott fizetései 
és lakáspénzek U- -Z. .'. * el. m ":-v ■ ig egészíti ki

A 'árosi t iszlvis’ K 
nek r.-ndi-z.*>c körei' • z 
többletekről, melyek .... . .
(17. szakasz.) állami segélyből 
nyernek, az illető váró 
dot kod ni.

A rendezett tanácsú városok legkésőbb az 
Kiló. év végéig városi nyugdíjintézetet kötelesek 
létesíteni.

A törvényjavaslat többi fejezetei a városi ab 
kalinazott.uk egyes szolgálati ús jogviszonyulnak 
rendezéseiről, vegyes ós átmeneti intézkedésekről 
tartalmazunk rendelkezéseket.

A belga trónválíozás.
— A király esküje. -*

Budapest, deczember 21, "
Lipófc királyt — mint ezt- már jelentettük

(szerdán helyezik örök nyugalomra. A rákö­
vetkező napon, csütörtökön Albert király teszi 
le esküjét nagy ünnepélyességek közt az alkot­
mányra. Az uj királynak, tehát bárhogy Is, sse- 
lettß volna, mégsem sikerült a caeremóniák" 
alól kibújnia. Engedelmeskednie kell a -szo­
kásnak és évszázados hagyományoknak. Es j«r; 
ran es Albert király többé nem is feszegeti ezt 
a kérdést, hanem másban keres vígasztaláét, 
Egyelőre beéri azzal, hogy egy pár kardinális 
ujitásf. vezet, • be apja palotájába, amelyek közt 
nem a legutolsó as a ténye, hogy szabad bejá­
rási adott az újságíróknak. Mintegy demon­
strálva. hogy ő nem fel a nyilvánosságtól, ami­
tol pedig as uralkodók annyira, fáznak.

A mai események központjában, azonban 
mégsem az tij király személye áll, hanem 
Lujza he rezeg nő megérkezése Brüsszelbe és 
^ augliau bárónő távozása Belgiumból.

Érdekes ennek a két eseménynek az össze- 
találkozása. "V aughan bárónőnek sincs más 
vétke, mint Lujza heiezegnőnek és mégis 
Lujza herczegnőt, nagy ovációkkal fogadja a 
tömeg, amikor \ aughan bárónő lopva, védelem 
nélkül kényszerül távozni otthonából . . «

Mai híreink különben a következők:
Albert király eskütétele.

Az uj király eskütétele a temetés utáni 
napon, vagyis csütörötókön fog megtörténni, 
még pedig a következőképen: A kamara, épü­
letében nz elnöki emelvényen a király számára 
trónust, vmelnck, mellette pedig a királyné 
számára egy kisebb trónust. A. király trónusa, 
közelében azok a külföldi herezegek fognak 
helyet foglalni, akik a temetésen resztvettek, 
u királyné trónusa közelében pedig a notabi- 
1: távok és a diplomáeziui kar tagjai fognak 
állni. .Mihelyt, a résztvevők teljes számban 
egybegyűltek, Bimonis, a szenátus elnöke szó­
lásra emelkedik, és közölni fogja a gyülekezet­
te! ama kot küldöttség tagjainak a neveit, akik 
a királyi pár fogadásával meg lettek bízva. A 
királyt, fogadó bizottság huszonnégy, a király- 
fát fogadé bizottság pedig nyolca tagból áll, 
felerészben szenátorokból.

Albert király azt íz óhaját fejezte ki, 
hogy tekintsenek cl attól a régi, szokástól, hoqjj 
<' király lóháton, ünnepélyesen vonuljon be, 
Brüsszelbe, de a miniszterek értésére adták, 
hogy nem helyes a brüsszeli lakosságot, ettől a 
látványosságtól megfosztani, mert a népet ez 
nagyon érdekli, az uralkodót pedig összekötte­
tésbe hozza néppel. A király ennélfogva elállt 
a vonakodástól és lóháton fog az antwerpeni 
kapun bevonulni u városba, egyenesen a par­
lament épületébe, ahol le fogja'tenni az esküt 
az alkotmányra. Az eskütétel szertartására a 
karzatokat a hölgyek számára tartják fenn.

Albert király liberális gondolkozását jel­
lemzi, hogy elrendelte, miszerint mától fogva 
mindennap délben és délután öt órakor a hír­
lapi rák bemehessenek a királyi ;Kilátóba, ahol 
az udvarmesteri irodában az udvari híreket 
megiiidliatják, vagyis a király valóságos sajtó­
irodát rendezett be a királyi' palotában.

Vaughn u bárónő.
Az uralkodóház tagjainak, úgy látszik, 

mégis csak sikerült elérniük, hogy Vaughan, 
bárónő Belgiumból eltávozzék. A bárónő eluta­
zhat, Piqunrd ügyvéd már tegnap bejelentette, 
amikor egy újságíró előtt a bárónőről és a bá­
rónő legközelebbi jövőjéről a következőképp 
nyilatkozott:

— Aludom a Vaughan délután egy órakor 
elhagyja Brüsszelt és Balineourtba utazik. 
Ami a királyival kötött házasságát illeti, két 
dolog biztos. Először az, hogy Vaughan bárónő 
csak egyházi esküvőt tartott a királyival, pol­
gári házasságkötés nem yolt. A király halálos



_

'ágyán esküdött meg a bárónővel. Ami azokat a
híreszteléseket illeti, hoary a király ebből a 
házasságából született két fiáuak egyenként 
r5 frankot juttatott, ebből egy "szó se-m
jgaz, az egész képtelen állítás. Kétségtelen, 
hogy valamit bizonyára tett, a király két tia ér­
dekében, mert a két fin az ö gyermeke. Madame 
Vaughanert is tett egyet-mást. a király. .1 csivne 
madame Vaughannak nem törvényes és ő csak 
a király egyenes kívánságára használta a báró­
női ezi met A király eltemetése után a bárónő 
ismét madame De let Crounuik forrja macát ne­
veztetni.

Egy újabb értesülés szerint Vaughan báró­
nő tegnap délután egy órakor csakugyan el­
utazott Brüsszelből a fra nézi «országi Balin- 
courtbm Estére már Parisba érkezett, ahol az 
őt kérdésekkel ostromló újságíróknak ezeket 
mondta;

^íu nem vagyok olyan hangulatban, 
hogy nyíl a í közli assa m, hanem balineourti kas­
télyomban található vagyok és ott talán közlé­
kenyebb leszek.
, ^Becsből jelentik éjjel: A Malin cg v műn- 
halaiba utánajárt és hiteles értesüléseket szer­
zett lapót. király és Vaughan báróné esküvő­
iéről. A hírlapíró felkutatott egv Donáti nevű 
kocsist, aki jelen volt az egyházi esküvőn Ez 
a kocsis beszéli, hogy 1908. februárjában este 
jO ói a fele Vaughan bárónét Meutoueig vitte 
és ugyanakkor Lipór király automobilon érke­
zett oda egy paranesőrtisztjével és a palota 
háznagyával. Vágtatva ment a kocsi és az 
automobil a Ferenczrendiek kolostorába, amely 

Mentoncon túl van s ott tartották meg az e»v- 
hazi esküvőt. "

EGYETÉRTÉS dcezember 22.

Egy uj szerelmes regény. 
Lujza és Stefánia, herczegnök szerelmi 

regénye utón a hir most Lipót király harma­
dik leányát, Clementina herczecnöc veszi 
szárnyra. A milánói .,11 Sccolo" röpíti világgá 
a hírt, hogy Clementina herezeguö, mihelyt a 
gyászév letelt, nőül jog menni Napoleon Vik­
tor lierczeghes, akit még mindig szeret és aki- 
uek apja ellenzése miatt eddig nem lehetett a 
i-elesege. Ennek bekövetkezését —- mondja a 
b adás —• - udvari körökben biztosra veszik.

Lujza herezegnö megérkezett. 
Lujza herezegnö ma Brüsszelbe érkezett 

. * v™af’ amel>beu Lujza herezegnö 
urazoít, néhány perczczvl reggeli hét éra után 
robogott be a schaerbccki pályaudvarba, ahol 
a hercegnőt számos újságíró várta. A hcrczec- 
n°t csak egv asszony c- egy tábornok kísérte.

visszatartotta a nagyszámban 
<3>begynlt közönséget. A flandrini grófnő cgv 
uovarholgyet küldött a herezegnö üdvözlésére. 
AmiKor a herezegnö a pályaudvart elhagyta a 
YYY viharosan élteié. A herezegnö ezután
YfYÍ ±^e C-,aUÍOm°bÍlbau Laekvubo hí.j-
K/í t kí:i' Va többi ldözt azt követelte 
Y„ bcrcze-;lotol, hogy ujságirókkal ne áll- 
LY Y’ !°raL‘J:l1 hofiy Biséretót Kölnben 
tjSS A hf«ogno csütörtökig marad Brüsz- 
/rn„7. ■ *: ld^'ue--c legnagyobb részét anyagi
i L-‘-r T?Tdi ieiesé,ieJc .

utc,;°1 azonban nyilván bizalma- ma-
tSrl f°ff S201dtkozui. 'mert

, t limutclf-a megigén -ttc a Ikt- 
Ct^n,°'.c1’ bogy anyagi érdekeinek mesédé-
ETÄS? “rl6ztodä81 ** »w fek
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a pillanatban a tömeg berohant, ellepte a 
parkot és erővel tódult fel a lépcsőesarnokon 

. 11 Hivatalos terembe. A rendőröket ce a katonák 
sorfalát feldöntötték a kiváncsiak s a nagy to­
longásban három ember komolyan megsebesült. 
Vagy dulakodással és lármával törtetett fel a 
tömeg a lépcsőkön, egymás ruháját tépték 1c, 
s mi'.íor később a rendet helyreállították a 
park virágágyai le voltak taposva, összetört 
ernyők, letépett ruhadarabok hevertek szana­
szét.

Kavarodás az örökség körül.
A Lujza herezegnö által vezetett foglalások 

részleteiről ma a következőket írják:
Mielőtt Janison ügyvéd Bulincourtl-'a ment, 

kegy Lujza lierczegaaszonv képviseletében; lefog­
lalja Vaughan bárónő palotáját, értesítette a király I 
áltál alapított, részvénytársaság vezetőségét, hogy a 
király tulajdonában levő részvények cl nem adhatók, 
mert a herczcgasszcny csak a király temetését várja 
’!d S a2r*‘n indítani a részvény társaság

. ,A kast61-v lepeoótcl&e sem történt meg minden 
izg-Llom nélkül. Ugyanis a cselédség — a békehíré 
íclhivasa daczára — vonakodott a kastélyt el- 
bagyui. A cselédség kijelentette, hogy csak az erő­
szaknak enged. A békehíré végül csak a rendőrség 
segítségével tudta a pecsétet elhelyezni. Mialatt a 
tckcbiró a kastélyban volt. egy automobil hagyta cd 
a kastélyt. Azt liiszilé, l.ogy az automobübau 
I ei/guan barvnö titkos iratait is elvitte. Egy ólá­

val a pccsétc-k elhelyezése után Vaughan bárónőtől 
:iTim w'kezut. amelyben utasítja a cselédséget, 

t-°gy a zár alá helyezést min Jen kő.-ill.né nyel: lő- 
■■'■ll ereded/jo-Za meg,

^ Mialatt Balincourtbau ezek történtek, azalatt 
uaapesten Lujza herezegnö csödügyo foglalkoz- 

htto. af„.«--^-keltekct. Erre nézve a herezegnö jogi 
képviselője ma azt mondja, hogy „ csődkcwény 
érdemleges tárgyalására csak az illetékességi és 
hatas.cori kifogások letárgyal«*« utón kerülhet - 
T\ 3orő 5v január 10-éré kitűzött tárgyalás 
felnit chó sorban c kifogásokat és ezeknek kacsán 
a kulugymimsztormm és a magyar króálvi i~,~- ugymimsztérium szakvéloménjycinc-k kik<ö
‘°f alKOZÖ1' ba Ugyan addigra az cg,Ez ügv 
mar tárgytalanná nem válik.

Brüsszelből jelentik: Lujza herczcgasszonv 
u&vvodje lefoglalta Linó. királynak ős Vaughan 
bárónőnek a nagy belga pénzintézeteknél letétbe 
helyezett vrtékpapirjait ős kézpénzét- Stefánia fő- 
herezegnö ős Clementina herezegnö eddig semmi-
elő lépést nem tettek az elhalt király hocvatóka 

korúi.

A Fried ung-per.
— Egyezkedési kísérletek. —.

Budapest, deczaiübcr 21.
Ma váratlanul békctárgyalásokat kezdte’- 

egymássá! .a perben álló felek. A birőS 2 
Bf!», IV*«»# előmoiditoni $a?

**?* * » '>»■> .jara-f.szere itt 
Hegesztette a per tárgyalását. A délelőttöt 
ebesen lefoglalta a békéltetési akezió, are, 

ban eredmenynyel nem járt. mert a panatzö-
telte1'rlC< '"n'St0 a vádak visszavonását köve- 
te. ; amire vz nem volt hajlandó. Délután 
"lur c'p!^n megkezdődött volna a pör tárgvúr- 
h“’ műikor Baohrenreuter volt miniszter je- 
em meg _s közölte az elnökkel, hogy közvo 

<1.enJ kiV;j,llí a békéltető tárgralásokat. Erre 
"•I ' irgyalasoK kezdődtek, azonban ezek 
'Y0,'í-K ci;eíiméuyrc, s nwív kellett kezdeni a 
Por targTalasat, melyen Nikolic-sot és Popon- 
c-ot hallgattak ki. 1

l-.gy éjjel érkezeit, távirat jelenti, h'oev 
a hl,telteti, tárgyalások most már véglegesen 
uieghiusulta.e s ezek után a felek lefolyt«tják 
a per tárgyalását.

A mai eseményekről t udósi tilsunk a kö­
vetkező : u

A külföld részvéte.
fokiéból jelentik, begy niikádó Ligái király 

lOtri ' •Jt" C. ‘ ry65n-,;ivuc-k kifejezést akarván adni, 
1°1°' [a,!T £'""7 udvar< gyászt rendelt cl.

IVrisi konzervatív körökben nagy felháborodást 
■c a parlamentnek az a mulasztása, hogy Lipót 

knaíy haláláról m a Urnára, sem a.-, nátus űlé 
; " f:!T s*" ”Me említést. Az esetet a

PM H "ivn-;en tórgvaljálv ős mcgemlitik, hogs- 
;"‘““Cr a poril,Sral királyt, meggyilkolták, akkor a 
Umara ,s és a szenátus is nyilvános ülésen fejezte 
ki a részvétét.

Legújabb.
Brü,,.:rlbon bízod ki; alakult, mely ország, 

-•cite gyajtóst fog megindítani Lipót király ezob

Az EGYETÉRTÉS karácsonyi számát, mi. 

aián a Bizsdck és viszotitelnrusitók korlá- 

toll példányban bocsáthatják csak vevőik 

rendelkezésére, az EGYETÉRTÉS kiadóin, 
vatala utján bárki megkaphatja liérntente 

SP" a bdicziniére, I.„ karácsonyig 20 fillért 
bélyegben, vagy utalványon beküld kiad 

hivatalunkba.

Bőkcpróbu.
■\ 1 ricsljung-pcrbún a inai délelőtt a felek 

kőpvhelőinok egyezkedési tárgyalásaival telt el 
melyeket Wacht, bíró vezetett. Egyelőre nem ked­
vező a kilátás arra, hogy az egyezség sikerül.

A tárgyalások dr. Harpner, dr. Rode, ár. Be- 
C~ d/- txienl'óch között az esküdtszék etnö- 

kituv vezetése alatt háromnegyed 10 órakor kez­
dődtek. A folyosón ügyvédek, hírlapírók, tanuk 
Z a rrrzon személyek nagy érdeklő-
?;C1 '"tak “ eredményt. A horvát-szerb koalt- 

ezio ms gjelent tagjai részére a tanuk szobáját jc- 
° ::’a f, várakoztak. Időnldnt megjelent

!: *Uk a ivl-k (-vik '’agy másik képviselője, hogy 
° C Z Cly?Tdéd tÄTpyQh’sok állásáról értesítse, 
„i,r‘ k:jn1eutcttc' hDgy ö s«mn! szín
nllItL ! FUgyi nyÍlatkozat°L vagy más olyan 
iteJ- Aozatot nvm tasr, mely ezikkének a visszavo­

nását jelentene, dr. Ambros, illetve dr. Funder 
nyibilkozatanak alapján pedig a panaszosok nem 
.•kariak « pert vis.zavonni. Tizenkét órakor az a
env. .f-:-h0gy 8 h3ngu,3t 82 egyezségre 
T:'1; " Zo,.envbb. A panaszosok az cgyezsé"

f "".dulval nincsenek megelégedve Egy 
1 T mo83'elcilt « teremben és közvctlc- 

%,ar7a,as megnvUása után közölte, hogy « 
tárgyalás folytatását délután négy órára halaszt i ,.
; íííT-n me'y. aZt iemClt0’ h°gy az egyezkedés
1 ddl °,itkban veget er, csalódva távozott.

A békéltető tárgyalások a horvát panaszos
fT' 2 a Va’:ll0tUk kdtó" délután sem vezet- 
t'.z eredményre. A magánpanaszosok Szerint a- 

ote.nyjf.U eljárás Jxdgazolta Frivdjung 
C Z Z a ■k ftest három ezikkóber fogtat-ÍLTtel k ?? alapta,aa -■ =:• t hát Z Jllt- 
bt Al te- 1 ‘ VMottakld'-
vonás., - I.’mnJCaeíítro a r*tdak viasz.!-

‘ ‘ fr,°djung erre nem volt haj-
te Y r maga ró?6rö1 abba3'-Wtó a tárgyaló, 
viszontTrT 1 “ I‘cdcli8P°st főszcrktozftőjo
I-Vál'tV te T“'tardolt rnbdcu nySIatkoatot.
lérn-íőí te’ g,iK t::n 4 órí,kor * Wocht tör-

....mar 'Ppcu meg akarta nyitni
I, T h'A- am,k'or megjelent a törvénwrókn-t 
é ;r r ,v::k ’»d>.i«ter, az urakháza tagja 
hó' ,'liei" I ■ " , hogy közvetíteni kívánja a

V: 1 YY Y- Ene 8Z 0,uök félbe- 
anulízZk!1 irS3‘ ‘*6 S ^«indultat e,

kózroS-r“' I Y jVu'la’ h°gy 8 «orb kormány
hUZlt ,UU,.te.| .. . VV 'I < I L PÜ H 1-! «. , 1 1,11111 Mnyomodul az nkmá-nM W-sHoját. AZ illető állítólag a perben £Z0.

te íZw \CW'1,:? Uki m»8« is Becsben
Y .TZ k0,'minynak a hírek szerint
'J : , hr-'Ujra riibÍWllyi,ania tetté,, do
Stdóí"te f'la "f'T' llvi!vánosságra hozni, ha 
mól b Í- "y nÍ l0SZnek- Egy más Verzió

1 v" lvgy c?y osztrák alattvaló lmmibi-

hm <2 iróf.'H
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tóttá az okmányokat, akit Belgrádiján kémkedésért 
elítéltek. Van egy harmadik feltevés is, a moly 
abban áll, hogy a Szlovcnszki Jng egy tagja kö­
vette el a hamisításokat, aki a bécsi i>ör kezdete 
óta eltűnt.

Azután folytatták a tárgyalást. A törvény­
szék a vódelom több javaslatát néhány tanúnak, 
köztük Kazanski politikai ügynöknek megidézcse 
iránt elutasított. Ezután az elnök felolvasta 
Prosvjota egyesületi elnök levelét, amelyben közli, 
hogy Spalajkovicscsal solia sem tárgyalt az egye­
sülőt szubvenezionúlása tárgyában és az egyesület 
szubveneziót soha som kapott. Ezután felolvasták 
Stefanovies Bragomir szerb külügyminisztérhuni 
politikai osztályfőnök táviratát, amelyben határo­
zottan kijelenti, hogy soha sem magánjellegű, som 
hivatalos levelezésben nem állott a Szlovcnszki 
Juggal, ennélfogva a Supilo részére szolgáló hat­
ezer dinárra vonatkozó aktust sem nem irta, sem 
alá nem irta.

A délutáni tárgyalás.
Majd Nikolics osztályfőnököt mint magáupa- 

naszost és dr. Popovicsot hallgatták ki.
Nikolics osztályfőnök, minit a koaliezió végre­

hajtó bizottságának elnöke, fejtegeti unnak ezcljuit 
és politikáját. Különböző híresztelések, újsághírek 
és magánértesnlcsek által figyelmessé tévő szem­
mel kísértő a koaliezió egyes párttagjainak visel­
kedését, magatartását és ixditikai ténykedését és 
úgy a bíróság, valamint a nyilvánosság előtt tiszta 
lelkiismerettel és becsületére kijelentheti, hogy ör­
vend unnak, hogy e perez alkalmat nyújt arra, 
hogy a világ előtt megszűnjön a gyanakodás stig­
mája, Sohasem volt alkalma olyasmit tapasztalni, 
ami a Szerbiához való közeledést vagy az azzal való 
konspirálás benyomását tette volna. Ha ezen eset 
bekövetkezett volna, ő, valamint elvtársai bizonyára 
levonták volna a konzckvcncziákat, még az esetben 
is, ha ez pillanatnyilag Horvátország kárára lett 
volna. Horváországban különben szokásos, bogy a 
politikai ellenfeleket diuasztiacllenességgel vádol­
ják. Végül ismétli, hogy semmit sem tapasztalt, oly 
irányban, hogy a koaliezió tagjai antidinasztikus 
és monarchiaellcnes tendoneziákut követtek volna.

Friedjung ezzel szemben konstatálja, hogy Su­
pilo a horvút tartománygyiilcson mondott egyik be­
szédében a monarcha keleti politikája ellen foglalt 
állást, a monarchiáról mint idegen dologról emlé­
kezett meg.

Nikolics kifejti, hogy Supilo a párton kívül 
álló politikus, akinek saját politikai nézetei van­
nak és akit semmiféle pártfogyelem nem köt. Ezen 
beszédót különben a klubban is megbeszélték és 
úgy magyarázták, hogy Supilo az idegen alatt azt 
értette, hogy no az idegenek, akik nem hazai ele­
mek, vigyék az első szót. Tuskán képviselőnek az 
a kijelentése, hogy kész fegyverrel Bécs ellen vo­
nulni, csak közbeszólás volt és csakis a bécsi po­
litika ellen irányult. Akkoriban nem is állt fenn a 
koaliezió és Tuskán nem is tartozott a koaliczióhoa.

Friedjung azt kérdi a tanútól, elhiszi-e, 
boy a zágrábi számos politikai hírlap a maga 
erejéből tarthatja fenn magát. Tanú igennel vá­
laszol a kérdésre és utal arra, hogy egyes hírlapok 
helyzete igen nehéz, mások pedig már meg is 
Szűntek. Kijelenti, hogy ezek a lapok nemi is kap­
tak szubveneziót.

Dr. Rhode- azt kérdi Nikolicstól, ismer-e vacy 
látott-c egy bizonyos Tomics nevű egyént, kit ál­
lítólag utasítottak, hogy elsősorban a tanúval igye­
kezzék érintkezésbe jutni.

Nikolics kijelenti, hogy Tomicsot nem ismeri 
és tiltakozik az ellen, hogy a calumninre audneter 
elv alapján becsületében gázoljanak.

Dr. Harpncr: Spalajkovics urat sem. ismojtc?
Tanú: Nem.
Dr. Benedikt konstatálja, begy ö, valamint 

ügyfele sohasem á’litotIák. miszerint Nikolics és 
Spalajkovics közt érintkezés áll fenn.

Ropo-vics Dusán az elnök kérdésére chain Íja, 
hogy mit tud a koaliezió egyes tagjainál; Szerbiá­
val való viszonyúiról. Rokonsága van czvibii'iban 
és így bő alkalma volt az ottani politikai viszo­
nyok megismerésére. Behatóan fejtegeti n koali- 
feziő keletkezését és lényegét. A fiumei rezoluezi.il, 
mely azért, jött létre, mert attól tartottak, hogy 
Ausztria és Magyaroszúg közt kiegyezés jön létre, 
melynek dijaképp Ausztria a kurvátokat 1.1 -zol- 
gáltatja Magyarországnak. E rezoluezió a komi­
tok nem pedig a szerbek miivé. A nagy szerb pro­
pagandára vonatkozó állításokat és a szerbek 
monarchiaellenes törekvéseit nie-ének mondja. 
'Ami a szerbekhez való viszonyt illeti, ö rokoni vi­
szonyainál fogva kellőkép in/orniá'ta magát Bel 
gráfban és arról értesült, hogy az állítások alap­
talanok és hogy aljas miszlifikáczióvöl van . zó. 
Supiió és Budiszavljwies inkriminált nyilatkoza­
tával foglalkozik ezután és csúfolja jfriedjungnak

azon állítását, hogy nevezettek dinasztia- és mon- 
t.rohiHellenes politika hivei. Szól a Srbobrau azon 
czikkéről, moly a szerb radikális pártnak a koalí­
cióból való kilépése alkalmával jelent meg és ama- 
lyet Friedjung ugy magyaráz, hogy a horvátor­
szági szerbek belgrádi irányítást akarnak követni. 
Tanú sértésnek mondja azt az állítást, hogy a 
monarchia szerbjei Szerbia nélkül ugy -cm tud­
nak semmit tenni.

Fried-jung kijelenti, hogy a koaliezióra vo­
natkozó nézetei nem változtak. Kérdi faunt, 
egyotórt-o Supilo beszédének azon részével, mely­
ben azt mondja, hogy ha a sors ugy akarná, hogy 
Bosznia és Herczegovina kiesnék a monarchia ke­
retéből, akkor természetes, hogy u horvátok, akik 
Boszniához tartoztak, kívánatosabbnak tartják,
hogy ezen országok 
idegenhez.

Szerbiáihoz jussanak, mint

Popovics szerint Supilo ezt máskép ér tel­
mezte.

Este hót órakor az elnök megszakítja a tár-
g,válást, mire az elnök szobájában a vádlók és 
vádlottak jogi képviselői között, tárgyalások kez­
dődtek. Este nyolez órakor arról értesítették az 
esküdteket,, hogy a tárgyalást holnap délelőtt kl- 
lencz órakor folytatják.

Meghiúsult az egyezkedés.
Több órás értekezlet után, mely a felek kép­

viselői közt folyt le, megállapítható, hogy az 
egyezkedési tárgyalások nem vezettek czéllioz, 
mért a pörben álló felek képviselői nem tudtak 
megállapodni azon nyilatkozat tartalma fölött, 
melyet a vádlottól kívánnak. A törvényszéki tár­
gyalást, holnap folytatják és a felek letárgyalják 
a pert.

TÁVIRATOK.
Merénylet a román miniszterelnök ellen.

Bukarest, deczember 21. Bratiáuu mi­
niszterelnök ollen ma este merényletet követtek 
el. A mennyiét fél hét órakor történt, mikor 
a miniszterelnök a parlamentből gyalog tért 
Laza lakáéra. A város egyik legforgalmasabb 
utcaiján egy fiatul ember ugrott eléje és revol­
verből kétszer reá lőtt. Mindkét lövés talált; 
;;z egyik golyó balkezén érte. a marik pedig 
jobb ezombján hatolt kérésziül. A lövés zajára 
pillanat alatt, óriási csődület támadt és a me­
rénylőt azonnal elfogták. A miniszterelnök 
összeesett, de mire lakására vitték, már eszmé­
letre is tért. A sebtében előhívott orvosok azon­
nal megvizsgálták a sebeket, és kötéssel látlak 
el. A letartóztatott fiatalember, aki mintegy 
25—26 éves lehet, a rendőrségre kísérték és 
ott vállalóra fogták. Nevét állhatatosan ta­
gadja, de annyit, már bevallott, hogy a szindi- 
kailisták szövetségének tagja. A merénylet 
hire óriási izgalmat okozott a városban.

Az este 0 órakor kiadott, bulletin szerint 
Brat iáim miniszterelnök állapota kielégítő. 
Iíomplikáczió nem állott be.

A portugál kormányválság.
Lisszabon, deczembcr 21. Az uj minisztériu­

mot ugy alakítják meg, hogy olyan parlamenti 
többségre támaszkodjék, amely progresszistákból 

é.: más pártokból áll. Venecslao de Lima, a lemon­
dott miniszterelnök, továbbá Campos Henriquez 
és B'iirac progresszistEj vállalták a knbinetalaki- 
tás misszióját.

A bécsi szerb követ távozása.
Belgrad, dtezomber 21. Simics György. Szer­

bia latost követének távozása befejezett, dolog. Si- 
mies már ezelőtt néhány hónappal kérte a szerb 
kormány tói nyugdíjaztatását, amit előrehaladott 
korával indokol mog. Most a Fricdjung-pei* alkal­
mával megújította’ kérését 6= a szerb kormány már 
utódját is kiszemelte.

Balkáni szoeziáldemokrnták gyűlése.
Belgrad, deczembcr 21. A szer!) ezoczltildemo- 

krnta párt január 7., A és 9-ére gyűlést hivott 
üs-ze Belgrádija, amelyen török, román, bolgár, 
1.orvát és szerb szoeziáldemokrnták fognak rószt- 
ve.imi. A naipirenduek első pontja: Balkán kérdés 
és a szoeziáldemokráczin.

Öngyilkos köztársasági alelnök.
Rio do Janeiro, deczembcr 21. Kostába ret te 

alclnök revolverrel öngyilkosságot követett ok

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Neivyork.

Bu’za helyben
decz. 21 
129

decz. 20. 
<129

decz. 19. 
128%

deozemberro 125 125% 125
májusra 118% 120 119%'

Tengeri deczemberre 71 71 70%
májusra 75 75 73%

Chicago.
Búza deczcmbcrre 11fi ip% 1.19

májusra 113%, 113% 114
Tengeri dcczemberre 61%- 62% 61%

Ncwyork, deczembcr 21. Gyapot Newyor.kban, 
helyben 15.40 (16.20). Gyapot januárra <15.19 
(15.02). Gyapot múruziusra 15.62 (15.38). Gyapot 
New-Orlcansban, helyben 15“/» (15'/w). Petroleum 
Stand white Newyorkbnu 8.05 (8.05). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 8.05 (8.05).
Petroleum Itatined in Gases 10.45 (10.45). Petro­
leum Oredit Blanecs at Oil City 1.43 (1.43). Zsir 
Western steam 13.35 (13.45). Zsir Rollo és 
Brutiicrs 14.05 (ül.10).

Chicago, deczembcr 21. Zsir deczemberra 
12.95 (13.—). Zsir januárra 12.75 (12.90). Sza­
lonna short clear 12.14 (12.37). Sertéshús ja­
nuárra 21.72 (21.87).

UJ DONSÁGOK*
NAPIREND. Naptár: szerda, deczembcr 22.

— Hóm. kath. C-s prot.s Zeno. — Görög-orosz: decz. 9. 
Ii. A. fogant. — Zsidó: Teb. 10. Jeruzs. őst. — A nap 
kél reggel 7 óra 47 perczkor, nyugszik este 4 óra 10 
pi:rézkor. — A hold kél délután 1 óra 23 perczkor, 
nyugszik éjjel 2 óra 5 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad délben 12-kor.
A Petőt! Ház (ereklyemuzeum) Bajza-utcza 21. 

szám. Nyitva naponta, vasár- és ünnepnapokon is, 
10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes.
— A Magyarok bejövetele, Fcszty Árpái körképé a 
Városligetben. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona.
— A Műcsarnok téli tárlata. Nyitva 0—3-ig. Belépődíj 
1 korona. —- A Nemzeti Szalon téli ki,állítása. Nyitva 
íl-töl fél 5-ig. IlclépOdij 1 ko,rona. — Kőnek Ida kiál­
lítása saját műtermében (Kmetty-utcza 27.) Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Olgyay-kiállitás a 
Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 0—7-ig. Belépő­
díj nincs. — A MUvéezház kiállítása. Nyitva 0—8-ig. 
Belépődíj 1 korona. — Joachim Fercncz gyűjteményes 
kiállítása a. Kereskedelmi Csarnokban. Nyii'-n n—1-ig 
Belépődíj nincs. — Mükiúllitás az Uránia Jxigyű-té. 
szalonjálxm. Nyitva egész nap. Belépődíj nines.

yyilvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—I-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — Az Aquincumi Mu­
zeum egész nap. — Az Erzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig 
és 3—4-ig.

Xyitvülerö könyvtárak-: X Nemzeti Muzeum 
könyvtára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig.
— Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig.   A
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkiállitús 9—6-ig.

—■ A király karácsonya. A király a karácsonyi 
ünnepeket. Walkeeben fogja tölteni, ahová © hó 
25-én reggel utazik cl. A visszatérés idejét iáég 
nem állapították mog.

■— l"j kamarás. A hivatalos lap mai száma je­
lenti, hogy a király felsőszoróczi és kohanóczi Ott' 
lile Iván földffiivr lósüeyi minisztériumi államtit- 
kárnak a kamarai méltóságot díjmentesen ado­
mányozta.

— Mihály nagyherezeg halála. Pétervárról 
táviratozzál-;, hogy Mihály nagyherezeg temetésén, 
amely január 3-án lösz, Vilmos császárt a trónörö­
kös és Ferencz József királyt Ferencz Fcrdinánd 
trónörökös fogja képviselni.

— A primási udvarból. Vaszary Kolos bíbo­
ros lierezegprimás a rossz időjárás mellett is igen 
jól érzi magát. Az egész napot egyházi ügyek inté­
zésének szenteli és sétáit a födött folyosókon végzi. 
A karácsonyi iinnpeket budavári palotájában fogja 
tölteni, ahol dr. Kohl Mcdárd püspök cs Borger 
Márk kanonok szertartásmester van állandóan mel­
lette. A hét. sorún azonban Esztergomból megjön­
nek az udvari papok is. A karácsonyi nagy ünnepi 
miséket a herozegprimás képviseletében dr. Kohl 
Mcdárd püspök fogja mondani a budavári 
koronázó Mútyástcmplomban.

— Roosevelt, a frnuezia akadémia tagja. Ä 
franczia akadémia, így jelenti ezt egy Parisból 
érkezett távirat, tegnap: ülésén Rooscvcltet, az 
Unió volt elnökét lovt-lező tagjává választotta. Hu­
szonhat szavazat közül huszonöt jutott rá. Roose­
velt a tavaszszal ellátogat Fraueziaországba. Azt 
hiszik, hogy ez alkalommal részt fog venni aa aka- 
derni egyik ülésén.
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— l"j királyi tanácsos. A király dr. Várhelyi 

R^sa Izsó szegedi gyakorló ügyvéd, az ottani ügy. 
xedi kamara elnökének, az ügyvédi pályán és a 
közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a ki- 
tályi tanácsosi czimet díjmenteseit adományozta.

— Fiiapátválasztás Pannonhalmán. Paunon- 
halmún ma kezdődött a benezés-reud gyűlése, ame­
lyen megválasztják azt a búrom tagot, akik közül 
a király nevezi ki az uj főapátot a Fehér Ipoly 
halálával megüresedett pannonhalmi főapát! székre. 
A választó-ülés kút napig tart. Az ülésen részt ve­
het a magyarországi benezés-rend minden felszen­
telt tagja, aki nincs nevelés alatt. A távollevők 
megbízottal képviseltethetik magukat, de egynél 
több szavazatot senkisem képviselhet. A rend tag­
jai ma reggel kiilönvonaton érkeztek Győrből Pan­
nonhalmára. A választó-ülés, melyen gróf Szó- 
menyi Miklós győri megyéspüspök képviseli a ki­
rályt, ma délután alakuló üléssel kezdődött. Dél­
után fél négy órakor megkezdték az alakuló-ülést. 
A választás napján, szerdán reggel hét órakor gróf 
Széchényi Miklós gyűri megyéspüspök misét mond. 
A választó-ülés reggel nyolca órakor kezdődik. A 
szavazás a. három jelölendöro történik. Mind a há­
rom kijelölendő általános szótöbbséggel választatik 
külön-külön. A három kijelölt nevét a király elé 
terjeszti a királyi biztos és a király rendesen az 
első helyen, illetve a legtöbb szavazatot uyerttet 
nevezi ki pannonhalmi főapáinak,

— Blériot betegsége, Bkriotról, a nagy 
aviatj'kusról az a hir érkezik Becsből, hogy 
állapota lényegesen jobbra fordult. "Ma már 
fölkelt az ágyból. Ilochcncgg tanár reméli, hogy 
Blériot egészsége a bét végén annyira javul, 
hogy tovább utazkaíik Parisba.

— Az újságírók betegpénztára. A Budapesti 
Újságkiadók Egyesülete beteg-pénztárának igazga­
tósága ma tartotta első ülését Singer Zsigmond íő- 
Ezerkoszto elnöklete alatt. Az igazgatóság mai ülé­
séből üdvözlőiratot intéz dr. Ehrlich Zsigmondhoz, a 
bécsi Concordia hiriapiró-egyesület elnökéhez, 
amelyben a magyar sajtó munkásainak háláját 
fogja tolmácsolni a betegpénztár megteremtése kö­
rül kifejtett készséges közreműködéséért. Az elnök 
bejelentette, hogy a pénztár tartaléktőkéjére közel 
fO.OOO koronát gyűjtöttek eddig. Az adakozóknak 
az igazgatóság köszönőiratot küld, A pénztár el­
lenőrző orvosává az igazgatóság egyhangúlag dr. 
Alföldi Bélát választotta meg. A betegpénztárbu 
a fővárosi hivatásos újságírók tömegesen iratkoz­
tak be; a tagok száma a mai nappal a 300-at meg­
haladta. Az igazgatóság tagjai lettek újabban 
Enyel Samu a Magyar Távirati Iroda, Láncior Ti­
vadar a Magyar Nemzet és dr. Hajdú Miklós A 
b ap szerkesztőségének képviseletében. Az igazgató­
ság végül megbízta ,Purjesz Lajos főtitkárt, hogy a 
pénztár ügyrendjét dolgozza ki.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések.
A vallás- cs közoktatásügyi miniszter Rhé- 
dey János, az udvarhely vármegyei tankerü­
let vezetésével megbízott öegédtan felügyelőt a 
VTII. fizetési osztály 3. fokozatába, uz 1904. 
évi I. tcz. értelmében megillető személyi pótlék­
kal, kir. tanfelügyelővé, Barclay Albert alsói, húr­
ul egye! segéd tanfel ügyel öt a IX fizetési osztály 3. 
fokozatába, az 1904. évi I. tcz. értelmében meg;]- 
lető személyi pótlékkal kinevezte, B eh orv Zoltán 
horsod-megyei kir. tanfelür-velösóei tnlhinkot a X. 
fizetési osztály 3. fokozatába, az 1904. évi I. tcz. 
értelmét-,,,n nie,'illető éj,,; ,i..ip.;r &t,_
gédtan félti Érvelővé nevezte ki és szelőéi ni ételre 
továbbra is Borsodmegye kir. tiinfoliigvolösé-'-'dKY 
rendelte.

"" Györgye mint bunda.,it,-,. Mindé, w haza 
mosabb idő óta heni beszól lelet! muráról (ivóra \ 
a. szerb volt trónörökös, most elérkezetfnek látta 
az időt, hogy megint beszéli,-.isen mapáról. Bel- 
grád-ból jelentik, hc-t-y György lapot alapítót1, 
melynek ..Reforma" lesz a r-ziir.e és egy nyugal­
mazott őrnagy lesz a szerkesztője.

— Legfelső exequatur. király, mint a hiva­
tal.:« lap jelenti, Mavrovéni Bey. Triesztbe kine­
vezett Ottoman cwzári fnhonzul kim-.-, rési okmá­
nyához iimoydtn a iPC,f„i„5 r:;, - nnfmt.

— Letépett magyar c/imer. NW-zöllos 
fXacyKib'llőmeryc' küzsúzbett a gór. beleli ro­
mán nép-skola felelt elhelyez. II, állami czimcrl 
ismeretlen tettesek az éjjel elljvoiilolV.k. A csend- 
őrség erélyesen nyomoz.

Cook hazudott. Kopenhág-ából távira­
tozzak, hogy a Cook bizonyítékainak átvizseá- 
lására osszebivott bizottság ma hirdette ki vizs­
gálódásainak eredményét, amelyek értelmé­
ben a bizonyítékokban halvány adut sem iga- 
■.ólja azt, hogy Coole csakugyan dórin az északi 
•'-cirkot. Cook legutóbb tudvalévőén már nem 
védekezett az egyre keményebbé váló támadá­
sok ellen, hanem folyton azt, hangoztatta, hogy 
be kell várni a kópén hágai bizottság Ítéletét, 
az majd megvédi az 5 igazságát. És most ki­
mondták a lesújtó Ítéletet. Valószínű, hogy 
ezek után már senki sem fogja komolyan 
venni Öookot.

Az egyetemi tanácsnak dr. Cook okmányairól 
kiadott véleménye, amelyet az eredeti szándék el­
lenére már ma közzétettek, közli, hogy a bizott­
ság Knut Rasmussen grönlandi kutatóval egészí­
tette ki magát. A bizottságnál; a következő okmá­
nyokat adták át megvizsgálás czéJjáből: 1. Egy 61 
oldalas dr. Cook Lonsdale nevű titkára kezétől 
eredő gépírásos jelentést az északi sarki utazásról. 
- - Egy 16 oldalas szintén Loiieckdetöi származó 
gépírásos másolat <ir. Cook jegyzőkönyveiből, me­
lyeket állítólag 1908. márczius IS tói juilius 13-ig 
Svartevaaktél az északi sarkig és pedig a sarki jé­
géin Hcilbcrglandtól nyugatra fekvő pontig jegyzett 
tol. Az okmányok mellett Oooknok semmi­
féle kisérülevelo sem volt. — Lonedsic közli, 

hegy az eredeti jegyzőkönyveket elövigyázüosság- 
cól szárazföldi utón küldték Európába és néhány 
napon belül átszolgáltatják az egyetemnek. A ho 
nynjtott másolat azonban tökéletesem ugya.naa»u 
tartalmú, mint a jegyzőkönyvek. A;: eredetieket 
tJdig a bizottság nem kapta meg. Lehetetlen volt 
Cook dr.-ral összeköttetésibe lépni, mert ezime-t 
állítólag Lonsdale maga sem tudja. A bizottság 
tagjai egyenként megvizsgálták a benyújtott ok­
mányokat és meg vannak győződve arról, hogy an­
nak eldöntésére, vájjon Cook elérte-e az északi 
sarkot., teljesen értéktelenek. A bizottság erre 
megidézte Lon.sd.tlet és több kérdést intézett hozzá. 
Lonsdale dr. Cooktoi eredő lew-let hozott magával, 
mc.y-öl azonban ti feladási hely és a dátum hiány­
zott és a bori téka Marseilleben. 1909. deczember 
I j-rül volt lebélyegezve*. A boritokban Newyorkból 
1909. szeptember 27-ről keltezett levél volt Torz 
volt egyetemi rektorhoz intézve, melyben Cook 
közli, hogy nemcsak műszerei, hanem astronomiai 
megfigyeléseinek legnagyobb része is Etahban ma­
radt vissza es hogy azok nélkül ,,unwise and in- 
possiblo“ végleges Ítéletet alkotni. Vizsgálata ered­
ményeként a bizottság hangsúlyozza, hogy a fent 
említett utijelentés lényegében megegyezik azzal, 
amely a Nowyork Koraidban jelent meg és hogy a 
jegyzőkönyvek másolata egyáHalán nem astronc- 
íniai megfigyelések anyagát, hanem csak azok­
nak eredményét tartalmazza. Egyáltalán hiányzik 
mindennemű felvilágosító megjegyzés, ami való­
színűvé tehetné, hogy tényleg történtek astronc- 
miai megfigyelések. A vállalat gyakorlati részét 
különösen a szánkén való utazást is oly kevéssé vi­
lágítja meg részletekkel, hogy az ellenőrzés nem 
gyakorolható. A 1 izottsógnak uz a véleménye, hogy 
az átnyújtott anyagból nem lehet bizonyítékot ta­
lálni arra, hogy (look uz északi sarkot elérte. 
Ezért az egyetemi tanú, -s azt következteti, hogy a 
benyújtott okmányok v. in far:ahraxiuk oly mvg- 
iigyelésckct vagy magyarázatokat, melyek igazolnák, 
hogy dr. Cook legutóbbi sarkutazása alkalmával 
el is jutott az északi sarkra.

— Egyetemi hallgatók letartóztatása. Z.ieráb-
lum több egyetemi hallgatónál: egy reodörtisztvi-

Jővel tvifiitiIij (./^szeiitIxóztf'.sc, mi,-itt. ma hat.
di.ikot. tartoztattak le és a:- ügyészséghez szállítót- 
túk l>e vknt uyilváno.s (*ru:-/.akx'>ság bünk ( te miatt.

— Magyar nyelv az. angol hadseregben. Az an­
gol hadsereg lisztjei között megkezdték a magyar 
nyelv tanítását. A különböző európai nyelvű vizs­
gálatokra az angol hadsereg azon tisztjei jelent­
keznek, akik a war office (hadügyminisztérium) 
jóváhagyásával haditól nán-i képezi test akarnak 
nyerni. Londonban a „Civil Service Commission 
of Great Britain“ magyar nyelvű vizsgáztatóját 
most nevezték ki a Londoni Magyar Egyesület vá­
lasztmányi elnöke, Kunitz Lászlónak személyébem.

— Föltaláló herczcguö. Loewonetem-Wcrt. 
heim angol hercegnő egy olyan egyensúlyozó 
készüléket talált fel, amelynek segítségével a 
hajókon az lágyakat mindig mozdulatlanul lehet 
tartani, ha a hajó még úgy himbálódzik Is. A 
herczegnö találmánya úgy állítja vissza a meg­
ingott egyensúlyt, mint az a készülék, amely a 
hajón a mágnestűt szabályozza, de ö még a mág- 
ncsségnek és villamosságnak is juttat szerepet. A 
találmány óriási jelentőséggel bír, mert elejét ve­
szi a kínzó tengeri betegségnek. A haditengeré­
szetben 3a nagy szerepe lesz, mert ennek a segit- 
ségével a hajóágyukkal sokkai biztosabban lehel 
majd lőni. De alkalmazást nyerhet rz a találmány 
a betegszállító hajókon történő operácziókná! is. 
Legjobban bizonyítja azonban a találmány hasz- 
navehetöségét az a körülmény, hogy azt a London 
Brighton and South Coast Railway Company egy 
gőzösén kipróbálták és hir szerint kitünően 
bevált.

— Árvízveszély Fiume körül. A Fiumara- 
folyó, 5gy hozza ezt hírül Fiúméból egy távit n 
— a tartós t.-özes folytán veszedelmesen megáradt. 
Ma. hajnali két órára az áradás oly nagy lett, hogy 
o környék lakosságát álmukból fölkeltették, hogy 
veszedelem esetére készen álljon. A susaki hídnál 
a rendőrség, honvédség, gyalogezredleli katonák 
és tűzoltók tartják fönn a rendet. A forgalmat 
óvatosságból korlátozták. Egyelőre veszedelem 
nincsen.

Fiúméból táviratozzál;: Az ázvizveeeedelcm 
mindinkább növekszik. A beérkezett telefonjelee- 
lések szerint a Karszt.ban mindenütt óriási esözé. 
»el: vannak. A íiumara vízmagassága maximuma 
ielé közeledik, Wiekenburg gróf kormányzó-helyet­
tes személyeden megvizsgálta a helyzetet; a hida­
kat szuronyoe katonák őrzik s azokon a forgalom 
szünetel. Az alacsonyabb helyeken fekvő hazak ki« 
lakóitutasa iiánt megtették a szükséges intézkedő« 
tokét. Délután 3 óra 10 perezkor a megáradt Fiú-1 
mara a susaki oldalon a töitóst ötven móternyi 
hosszúságban átalakította. A vizet szabadjára 
eresztettek, mert néhány száz méterrel odébb a 
tengerbe ömlik. A vizár egy szonesbarakkot össze­
jön tött.

Fiúméból jelentik éjjel: Az esőzés megszűnté­
vel a Fiumara vízállása csökkent és az árvizveeze- 
delem megszűnt. A katonaságot, rendőrséget, va- 
amint a tűzoltóságot visszarendelték és u Susak 

és E iume közti forgalmat újból megnyitották,
— Pozsony város ajándéka a Pozsony hajónak.

A magyar-horvát hajóst társaság a múlt évben 
épült egyik uj szalonhajóját Pozsony városáról 
keresztelte cl. Pozsony varosa ebből az alkalomból 
elhatározta, hogy a-z uj magyar tengeri gőzös 
szalonja számára megfesteti a város képét. A mű­
vészi kivitelű nagy olajfestmény most elkészült, 
és azt Kánya Rikárd pozsonyi városi tanácsos 
vitte le Fiúméba, hogy átadja a hajóstársaságnak. 
Ebből az alkalomból a magyar-horvát hajóstársa­
ság a Pannónia gőzösön bankettet adott, amelyen 
a vállalat igazgatósága részéről Pollid: Mátyás 
ebiök, Kopaitics Zsigmondi Cheracci Antal, Stork 

Corrossno . igazgatók vettek részt. Kánya 
Rikárd lelki »öntőjében tolmácsolta Pozsony va­
ros üdvözletét és a hajóstársaság gondozására 
n:zta az ősi koronázó várost ábrázoló festményt.

- Egy londoni áruház égése. Londonból je. 
lentik éjjel: Az Ardintr and Hobbs áruház tegnapi 
tu.” utásztrofaja alkalmával eddigi megállapodások 
szerint hat. ember vesztette életét. Attól tartanak, 
huyv még több holttest vau a romok alatt. A vizs­
gába megállapította, hogy az Ardings-IIobbe agy 
áruház pusztulását egy villamos izzólámpa elpat- 
,uná6il "koj:ta- A forró üvegszilánkok ózdi ülőidből 
való fésűk köz--: hullottak ,X felgyújtották azokat,
A tűzvésznek hét halottja ős negyven sebcsültjo 
vau. A halottak közül csak két embert, sikerült fel- 
ismerni. A sebesültek nagy r«,zc fiatal leány.

— Házasság. Kosztolányi Ödön dcczembc-r 
z0-an liuzoífalgot kötött fíruber Magdiival.

Schonjdd Mihály Nagyváradról eljegyezte Sonnen- 
híd Mariskát Kiskunfélegyházáról

Bernhardt Olgát, Bernhardt Ben,át budapesti nagy-. , .i.iiuiuv niriuau Diiaancati H«íZ>''
kere-Kt-di. Dánnit vasárnap, n hú 26-án, délelőtt 11

Vsr ‘ 01 4r, 11,6,1 Dohány-„kzai templomban h-endro Miksa budapesti keretkedű.
j,n.~ Niszajándókok, jcgyyiirilk legelfinyösebbon 
» K«m«n »Mrt. ék-zertelepén, Budapest, VII., 

"7 ■ em- »wrezhelAk be. Nagy képe»
album-arjegyzék bérmentve knldetik.
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— A tél kezdete. A mai napon a kalendárium 
szerint hivatalosan megkezdődött a tél, mely a 
jövő február 24-ig, tehát teljes hatvannégy napig 
tart. Ez idő szerint a mi földrészünkön leghosz- 
szabb az éj. A tél első napja szakadó hideg eső­
vel köszöntött és minden valószínűség szerint fe­
kete karácsonyunk lesz.

— Munkásgimnázium. Nagy szén tmikléson, 
ezen az erős nemzetiségi góczponton derék és haza­
fias munkát végez a polgári iskola derék tanári 
kara. Fáradságot nem ismerő huzgósággnl szervez­
ték és alkották meg a munkásgimnáziumot, mely­
nek első előadását e héten tartották. Sukk Antal 
igazgató nyitotta meg az előadások sorozatát a na­
gyobbrészt nemzetiségű hallgatóság előtt, moly 
élénk tetszéssel honorálta a vetített képekkel tar­
kított magyarázatokat. Majd Tóthi József tanár 
magyarázta a franczia forradalom több fázisát a 
hallgatóságnak.

— Elhagyott anyák karácsonya. A főváros 
egyik legifjabb jótékony intézetében, a Thököly-uti 
„Anyáik és. csecsemők otthonában“ is kigyul kará­
csony napjáh a szeretet oromét jelentő gyertya­
fény. Az. idén gyuj tatnak először karácsonyfát 
annak a tizenhét szegény anyának, aki csecsemő­
jével együtt az „Otthonban“ talál menedéket, haj­
lékot-, oltalmat. Az „Otthon“ fentartója, az „Orszá­
gos anya cs csecsemő védő-egyesület“ ez utón is 
meghív minden érdeklődőt, hogy jöjjön ti erre 'a 
karácsonyfa ünnepre és bizalommal kéri a jószivü 
embereket, hogy karácsonyi adományaikat akár 
készpénzben, akár cseceemőruhában, élelmi-, fiitö- 
bzereki/en, vagy egyéb természetben juttassák az 
Egyesület Th9köly-ut S3, szám alatti otthonába.

— A román lapok kitiltása. A magyar kor- 
glány tudvalevőleg több bukaresti napilaptól meg­
vonta a pcstaszállitás jogéit és ezeket a lapokat a 
határon nem engedi át. Egy Kolozsvárit megjelenő 
román újság, az „Ungaria“ erre vonatkozólag- eze­
ket írja: A magyar kormány, amikor ezt rnegcse- 
lekedto, nagyon helyesen járt el. A romániai 
lapok napról-napi'a egyebet se tesznek, minthogy a 
magyarokat piszkolják és a hazai romanoKat a ma­
gyarság ellep izgatjuk. Ezek a lapok a magyavor- 
ezéi.i románokról mindig, mint „a hegyeken túli 
tinyomott és vértanuságot szenvedő testvéreink­
nél“ emlékeznek meg és minden alkalmat megra- 
tuár,ak, hogy a magyar állam integritása ellen iz- 
: ^esanak.

— A pécskai plébános kolostorba vonul. Fel- 
■TO'nést keltett annak idején Szatlimáry Gézának, 
fe. pécskai plébánosnak eltűnése. A vizsgálat a 
plébános eltűnése után ki leritette, hogy a plébá­
nián szabálytalanságok fordultak elő. Időközben 
fezathmáiy, akinek tartózkodási helye hosszabb 
-ülőig ismeretlen volt, Makóra érkezett s ott várta 
e»# ügyének eldöltét. Gsornrich dános Csanádi 
'püspök a minap döntött Szatlimáry ügyében. A 
tiébános ellen inditott fegyelmi eljárást beszün­
tette, do utasította, hogy kolostorba vonuljon. 
iSzathmáry Géza most fölvétette magát a szeged- 
alsóvárosi szent-feronezrendi kolostorba és plúbá- 
■'Khí állásáról lemondott.

— A Magyarországi Román Újságírók Szindi- 
Liípsa. A magyarországi román újságírók Aradon 
g»ii: -st tartottak, melyen megalakították a hazai 
vcjL.iui hírlapírók szindikátusát. Elnökké Goga 
O’vt-áviánt. a „Tara Nostra“ szerkesztőjét, alcl- 
nölskó Hova Szevcrt, a „Tribüna" szerkesztőjét V« 
titkárrá Scbiopul Józsefet, a „Tribuna“ muuka- 
■arsát váiasztották. Megválasztották a végroliajtó- 
uzottsápot, is. melyet mindjárt megbíztuk az alap­
szabályok kidolgozásával. Az alapszabályokat meg- 
•iröéutcs végett fel fogják torjeszteui a belügymi­
niszterhez.

— Egy kisleány szerencsétlenség«». T\,.-.komp­
én Gvulai Mária négyéves kisleány, mig édesanyja 

a konyhából távozott, beleesett n konyha padló­
jára letel t forró vízzel lelt üstbe. Mire észrevették,
bolttá égett.

— Katonák harávsonya. A karát - on.vi i'inno- 
fr-kro a hadsereg legény -'''get t-lyan számban fog 
ják az idén szabadságolni. Iing.v a lób.ös hadsereg 
zászlóaljainál száz, a honvédség] zászlóaljaknál pe­
dig nyoezvaii emlior maradjon a helyőrségnél. A 
lovfissz.ázadokmil és liizériilvgekrél a lovak körül 
való szolgálat állal megkívánt számban marad a 
legén.vM-g. \ gyalogságnál ilyt uniódon ,-r legény­
ség háromnegyed részét s ahadságolják, a lova-, 
é' tüzéresnpafnknál |iedig a legénységnek a felénél 
valamivel nagyobb túzc megy szabadságra.

— A t-ziankális főhadnagy. Becsből je­
lentik, hogy az ottani katonai hatóság ma fel­
hívást adott ki a cziaukáli-moróuylct elköve­
tésével gyanúsított Jiofrichler Adolf főhad­
nagy ügyében. A felhívás elmondja, hogy no­
vember tizennegyedikére, vasárnapra virradó 
é-ilfil egy órakor Hofrichter Adolf tizennégye- 
uik gyalogezredbeli főhadnagy a i izonkettes 
szánni személyvonattal Linziből Becsbe utazott. 
Egy bozontos szőrit kutya volt vele és az első 
második osztályú kocsi első fülkéjében tartóz­
kodott. A szakaszban kívüle még bárom (egy 
másik verzió szerint két) polgári utas foglalt 
helyet. A katonai hatóság sürgősen jelentke­
zésre kéri ezeket az utasokat, akik minden bi­
zonynyal még Linz olört szállót alt fel a vo­
natra, mert amikor Linzben Hofrichter be­
szállt, hozzájuk, már aludtak. A méregpirulák 
ügyében folytatott vizsgálat legutóbbi eredmé­
nyei hir szerint kc-t-irányban uj nyomokra ve­
zettek, amelyek a további kutatások során 
döntő fordulatot hozhatnak. A postai hatóságok 
nyomozásainak alapján vetődtek fel ezek az uj 
nyomok. A Hofrictiter csimére Linzbe érke­
zett levelek újabb beható átvizsgálásának ered­
ményeként egy Becsbe és egy Mostarba vezető 
nyom tűnt elő, mind a kettő a méreg beszer­
zi sé re vonatkozólag. Azonkívül sok jel arról 
tanúskodik, hogy a merénylő nem maga dobta 
be a postaezekrénybe az életretörö küldemé­
nyeket, hanem valakit megbízott.

Hírlapírók Nyugdíjintézetének ülése. A
magyarországi hírlapírók nyugdíjintézetének igaz­
gatósági ülésén a tanácskozást dr. Heltai Férencz, 
az intézet elnöke vezette, aki megnyitó szavaiban 
örömmel emlékezett meg az Újságírók Betegpénzt,á- 
larol, a hírlapírók uj humanisztikus intézményé­
ről. Lenkey Gusztáv titkár bejelentette, hogy A 
Nap dr. Hajdú Miklóst, Az Újság Keszler Józse­
fet, a Budapesti Hírlap Csajthay Ferenczet és 
Ihéla Henriket, az Esti Újság dr. Balázs Ignáczot 
és Rózsa Károlyt, az'Egyetértés Purjesz Lajost, a 
Magyar Hírlap Markus Miksát, és Lenkei/ Gusz­
távot, a Magyar Távirati Iroda dr. Radó Sámuelt, 
a 'Nettes Pester Journal dr. Bródy Lajost es Sípos 
Ignáczot, a Pestet Lloyd Ruitliäy Miksát és dr. 
Schiller Henriket, a Pesti Napló Mester Sándort 
és Miklós Andort, a Pesti Hiriap Porzsolt Kálmánt 
küldte ki képviselőül a Magyarországi Hírlapírók 
Nyugdíjintézetének igazgatóságába, Újabban a ko­
bozó adományokat kapta a nyugdíjintézet: a Bu­
dai tornászbál rendező-bizottságától 50 koronát, az 
aszódi m. kir. javítóintézet igazgatóságától űt 
korona 50 fillért, Kramer testvérektől 10 koronát, 
a Bölcsődebál rendező-bizottságától 30 koronát, a 
Ferc-riczvárosi polgári körtől 40 koronát, a budai 
kaíholrkus kör bál bizottságától 25 koronát. Az 
igazgatóság hálái? köszönetét fejezte ki az adomá­
nyokért. Az igazgatóság felvette Benedek Árpádot 
(Budapest), Ilollaendcr Konrád dr.-t (Neues Poli­
tisches Volksblatt.) és Kecskeméti Vilmost (Buda­
pest) az első nyugdijosztályba. Leipnik L. Nán­
dort, (Pester Lloyd) a második és harmadik. Róna 
Lajost (A Nap) a második nyugdijosztályba. A 
nemrég elhunyt Bajza József emlékét, aki az in­
ti vetnek alapítása óla tagja volt, az. igazgatóság 
a jegyzőkönyvben megörökítette. Az igazgatóság 
intézkedett, hogy a Fáik Miksa-alap kamatait az 
idén is karácsony előtt, c< zszájk ki ce végiül a 
Brődy-aLipból megszavazol t pénzsegélyeket.

— A kasszaPiirók bűntársa. A rendőrség ma 
letartóztatta Weitzncr Jenő volt Írnokot, aki a 
(avaszszal megszökött a jászberényi börtönből 
Az Írnok, ámbátor csuk imszonhat esztendős, már 
többször ült zsebmetszés miatt s legutóbb lopás 
miatt Ítélték el két «szintidőre. Szökése után kiii- 
iY'klrn ment és hosszahl: iJe:" Münchenben buj- 
k;iál. Mivel a kasszufurók azt mondták, hogy ■:>!< 
így müncheni emberrel állottak összeköttetésben, 
a rendőrségen kutatni kezdték, hogy vájjon nem 
Weitzncr .tenö-e az a müncheni ember? Weitzncr 
azt már lm rvatlutla, hogy ismerte a lr»tartóz(a(o:l 
kassza fúrókat, de azt tagadja, hogy része lelt 
volna a betörésben. A főkapitányságon tovább 
b iytatják a. nyomozási.

— Legény virtus. Mór község egyik korcsmá­
jában Moder 1 ellát'/, legény virtussági ól belekötött 
Szabó Sándor vasúti málliázóba, akit röv'id szó­
váltás után olyan szerencsétlenül szúrt, meg, hogy 
az sebeibe belehalt. Modert letartóztatták.

Grófkisasszonyok és vadorzók. Kaposvár­
ról érkezik az alábbi, nőm mindennapi érdekes- 
tiúgii történet hire: Somsieh József gróf két leá­
nya, Blanche és Paula, a napokban komoly ve­
szedelembe jutott. A grófkisasszonyok a patosfai 
határban kocsiztak, amikor a közelben több lövés 
dördült el, A lövések zaja figyelmessé tette 
Szegfű József erdőst is, aki csakhamar két vad­
orzót vert föl az erdőben. A grófkisasszonyok meg­
látták, hogy a vadorzók cl akarnak menekülni és 
az erdőst felvették kocsijukra, akivel most már 
együtt üldözték őket. Amikor a kocsi a vadorzók 
közelébe ért, az egyik hirtelen visszafordult, és 
háromszor rásütötte fegyverét üldözőire. A lövé­
sek nem találtak, ellenben az erdős a lövöldöző 
vadorzót jobb lábán eltalálta, aki azonban sebe 
daczára is el tudóit menekülni. A vadorzókat 
azóta a csendőrség nyomozta és tegnapelőtt azt, 
aki rálőtt a grófkisasszonyekra, Darányi József' 
vienyei legény személyében kézrekeritették.

— A bolond milliomos. Púmban most pom­
pásán mulatnak 'egy exczentrikus amerikai mib 
linmos ifjú Lebaudy-parodiáján'. Pórin amerikai 
többszörös milliomos fia ugyanis, akit exczentrikus 
magaviseleté miatt egy idő óta már Európában 
is sokat emlegettek, néhány nappal ezelőtt Dél- 
Spanyolországból Tangerbe érkezett. A fiatalember 
kíséretét két titkár, és nagyszámú Szolga személyzet 
képezte, akik köze] másfélmillió frank értékű 
bankjegyét" hoztak magukkal. Az. ifjú Pórin az, . 
amerikai, köv'ct ajánlólevelével bejutott a franciás 
iigyvivőséghéz és ott azt ajánlotta, hogy 150 millió 
frankot bocsát a marokkói állam rendelkezésére, 
ha öt szultánná kikiáltják. A franczia diplomata 
ezek után természetesen szóba sem állott a merész 
ifjúval, akit csak nagynehezen tudott a nyakáról 
lerázni. Az ifjabb Pórin most Merry del Val spa. 
nyol követnél tette tiszteletét, aki psrsae szintén 
elutasította a fantasztikus tervet. Pórin erro 
megharagudott és sürgős táviratot intézett Bé­
nába, hogy- Merry del Val azonnali kiátkozását.ki­
eszközölje. Végre is az amerikai követ léptitt közbe 
és a képzelgő fiatalembert megfigyelés' alá helyez­
tette;

Perin egy gazdag nevryórkt bankárnak a fia. 
Csak nemrég nősült meg, feleségét azonban el- 
1 agadua mellőle a Halul és ez a veszteség annyira 
lesújtotta, Hogy búskomorságba osett. Az orvosol-: 
utazni küldték, mire hajóra szállt és Gibraltárba 
utazott, ahol egy bankban 1,200.000 korona várta.
A pénzt oda érkezéskor azonnal felvette és előbbi 
életmódjával ellen tétbal egyszerre őrült módon kez­
dett költekezni. Valahogy a fejébe vette, hogy ő 
Andalúziában felfedezte egy regi mór kastélynak 
a romjait. Nagy földterületet vásárolt és ott ása­
tásokat rendezett az állítólagos mór kastély romjai 
és az azokban elrejtett kincsek után. Kincset termé­
szetesen nem talált, ahelyett azonban az ő zsebei­
ből folyt a pénz, melylycl elhalmozta a munkásokat. 
Hogy ha a városon keresztül hajtatott, két kézzel 
szórta a pttizfc a tömeg közé és nem egyszer véres 
veredkedesék támadtak az ő pénzszórási műveletei 
nyomán. Végre már a ronlőrségmek is közbe kellett 
lepnie, amely a milliomost letartóztatta és elzárta. 
Pénzével azonban sikerült a börtönőrt megveszte­
getni és Algezirászba menekülni. Itt is letartóz­
tatták, pénze azonban itt is kiszabadította. Most 
ujiból Gibraltárba menekült. Az angol hatóságok 
nem gátolták hóbortjában és ö ismét teli marok­
kal szórta a pénzt, aminek különöse)! a vendéglő­
sök vs a kereskedők örültek. Alig egy lieti ottléte 
után azonban megunta a gibraltári aranyszabad­
ságot és két titkár társaságában, akiket Spanyol- 
országban fogadott., Tangerbe hajózott. Turmósze- 
le.-i'n ezeket is bőven ellátta pénzzel és kisebb 
kiadásokra 200.000 frankot, boosátott mindegyiknek 
a. rendelkezésére. Tangerben felkereste a „Times“ 
oltani tudósítóját és mivel annak u lakása nagyon 
megtetszett neki, minden kérdezösködés nélkül 
egyszerűen nála maradt és a tudósító felszólítására 
sont volt. hajlandó ezt. a szállását elhagyni. Az amc- 

IIi nagykiivi t ajánlólevelével azután elment 
I’ianeyiaország tengeri képviselőjéhez és 

( lel«: terjesztette a már ismerete„ fantasztikus 
tervét.
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— Pusztító orkán. Heves tengeri vihar a 

Név a vizét annyira meg dagasztotta, hogy a víz­
állás másfél méterrel magasait: a normálisnál. A 
viz nyomása, alatt a jcgkcreg több helyen megre­
pedt, Ágytilövésukkel figyelmeztetik a lakosságot 
a fenyegető ár vizvets z ed elemre. —• Libauban több 
nap óta orkán szerit vihar dühöng, melynek már 
több halász áldozatul esett. Az egyik holttestet a 
hullámok partravetették. A Litvánia nevű ide­
érkezett orosz gőzös útközben egy német vontató* 
hajó öt ínatrérát megmentette,

— A Mars csatornái. Antoniadj franczia csil­
lagász Mars-megfigyeléseinek alapján arra az 
eredményre jut, hogy a csatornáknak jelzett sá­
vok jórészt csakugyan megvannak, de nagyon kü­
lönbözők. Egyik-másik hal a vány, alaktalan sza­
lagnak látszik, mások olyanok, mint tavak lán- 
czolata, ismét vannak köztük csavarmeue'ü fekete 
szalagok is. Antóniáéi szerint ai halványan ki­
vehető egyenes vonalak hálózata optikai csalódás. 
Mert például a S3 ezentimóteres nvilásu nagy táv­
csöven keresztül a Mars köpő olyan, mint a már­
ványozás, vagy szabálytalan sakktábla,

— A, női szépség szanatóriuma. A szépségükre 
hiú asszonyok és lányok számára, akik arcrnkat as 
idő rombolásától meg akarják óvni, vagy akik apró 
hibákat akarnak rajta reparálni, uj arc-zápolási 
intézet nyílt meg a Rákóczi-ut 16. szám alatt. 
Tulajdonosa Gáog Aranka, aki a kozmetika művé­
szetében jártasán veszi kezelésbe vendégeit.

— Demonstráezió a bon ezt eremben. A párisi 
orvosi fakultáson most napirenden vannak a bot­
rányok. Tegnap a hallgatók a naney-i egyetemről 
odahelyezett A icolas tanár ellen, aki a boneztant 
adja elő, nagy tüntetést rendeztek. Amikor Nico­
las a bonezterőmbe lépett, hogy előadást tartson, 
az egyjegyűit négyszáz főnyi hallgatóság éktelen 
lármával fogadta. Majd amikor a professzor meg- 
kísérletté, hogy szóhoz jusson, a botjaikkal kezdték 
verni a padokat s záptojást, narancshéjat és hul- 
ladarabokat dobáltak fedője. Nicolas látván, hogy 
nem tud szóhoz jutni, hidegvérrel ezt irta fel a 
táblára:

— Gyávák!
Azzal elhagyta a termet. A tüntetések mögött 

állítólag egyetemi tanárok állanak, akik a párisi 
egyetem tanszékeinek vidéki tanárokkal való be­
töltését akarjál- ezzel meggátolni. A történtekről 
jelentest tettek a közoktatásügyi miniszternek, aki 
cl van határozva, hogy ha a tüntetések nem szűn­
nek meg, az orvosi fakultást be fogja -záratni.

~ Elveszett péuztárcza. Hétfőn délután há- 
1 °Jn óra körű: a Rokk Szdárd-u lezuhan oc'v ál­
lami kézbesítő elveszítette barna bőr'áré zajúi, 
amelyben nagy összegű hivatalos pénz volt. Kéri,’ 
hogy a megtaláló jutalom fejében adja át a lár- 
czát lakásán, Garay-utc-za 40. szám, III, cm. 10. 
ajtó. Iíá!ás lesz az iránt is, aki nyomra vezeti.

Halálozás. Hory Béla árvaszéki elnök, aki 
irrdíikiii munkát is fejtett ki ? Jókai Honjának munka­
társa- is 'olt, Kolozsi,-írott élete 63-ik évében eliiunvt.

— Renilori hírek. A sikk-ásztó. ója a rendőréé- 
gcu jelentkezett Seid] János volt pénzügyőri fővigvázó. 
Kimondatta, bogy tavaly ki volt rendelve ifjú Kollár 
Gábor toki lakoshoz, aki szeszt, főzött. Kollárral ab- 
ran állapodott meg, hogy három napi í0zó>vc való 
neszért fizet adót, de ö megengedi, hoav bat napig 
főzhet. Kollár hatvanhat koronát átadott szeszadó 
Mimén, de Seidl ezt a pétzt elsikkasztotta, kiGőbh meg­
vált a pénzügyőrségi,'ll. A rendőrség a tikkasztót ló­
tartoztatta. — 7 itt. Ma reggel Klein Adolf Jtózsa-utuza 
10. szám alatt levő r^zhutorgvárában Sijigev Andor inas 
ujságpapiro.-sal gyujtolta meg a gázlámpát s az égő 
papírt pedig egy kátrányos edénybe" dobta. Ettől a kát­
rány lángot fogott, ma jd meggyulladt a beiendezés is.
A tüzet a hatodik kerületi tüzfirség oltotta, el — 
Öngyilkos fi,. Masehek József tizcnlmtáve« szijgv.ntú- 
inas a Kistemplöm-uteza Ki. szánni házban főbe' lőtte 
magát. Nyomban meghalt. Tettének okát nem tudják.

x Hob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vivóterem a Korona herczeg-uteza 

s-ám alatt a fóváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna és vívóterme. Különös gond idrdittátik a 
gyenntktorua- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövol.

SZÍNHÁZ es művészét.
Opera. Ma este Deliboe Leó „Sylvia, 

Diana nimphája" erimü mitológiai hallétjét adták 
°lö a közönség mérsékelt érdeklődése mellett. A 
ballet előtt Mascagni népszerű operája, a „Paraszt- 
becsület“ került színre, amelyben Szamosi Elzának 
volt nem mindennapi sikerben része. Az igazgató­
ság nagyon helyesen tette, hogy Delibesnek leg­
kiválóbb hallétjét ismét felvette az előadandó bal­
letek közé. Operába Hetünk kiválósága itt jut 
talán leginkább érvényre- A fényes tablók 
elragadtatták ’még a ballet legkényesebb hí­
veit is. Szilvia személycsitője, Xirschy Emma 
művészetéről ismét csak a régi elisme­
rés hangján szólhatunk. Bámulatos technikája, 
minden mozdulatának biztonsága meglepő és szinte 
páratlan a maga nemében. A ballet minden finom­
sága, bája érvényre jutott az ö mterprotácziójában, 
Sajnos, a közönség nem nagy érdeklődést tanúsít 
a balletek iránt, akik azonban ma este az Operában 
voltak, őszintén, lelkesen ünnepelték Xirschyt, a 
ballet főbb szereplőit, Gvcrra mestert és Szikla 
Adolfot, aki az előadást vezényelte. A díszletekben 
némi hiányosság volt.

(*) „Uj képek“ kiállítása. Érdekes kiállítás 
nyílik meg c hónap 30-áu a „Könyves Kálmán“ 
kiállítási helyiségében. Nyolcz «agyar festőmű­
vész: Bérény Róbert, C-igáni/ Dzeső, Czóbcl Béla, 
Kernstock Károly, Márffy Ödön, Orbán Dezső, 
Pór Bertalan, Tihanyi Lajos és meg néhány ven­
dégként meghívott művész egyesült, hogy egy cso- 
portkiállítás keretében juttassa érvényre pikturá- 
lis meggyőződést, Az itt kiállítók egyike sem is­
meretlen ember, akiknek legtöbbje a „Mienk“ ki­
állításain is beszámolt eddigi működéséről. Mos­
tani kiállításuk egyedüli ezclja az, hogy azokat a 
nehézségeket, melyek az tija.bb iránya progresszív 
pikturával szemben egy tömogtárlaton felmerül­
nek, elkerülhessék. Minthogy művészi hitvallásu­
kat nálunk még szokatlan formanyelveu mondják 
el, természetes, hogy képeik a tömegkiállitások 
sokirúnyusógában mindig idegcnszerücu hatoltuk 
és félreértésekre adtak alkalmat. Ezeknek elkerü­
lésére történt» ez a csoportosulás, amely a külföld­
nek juttatott elismeréseket, a hasonló törekvésű 
magyar piktorának is meg akarja szerezni.

(*) Az Operaháziran holnap, szerdán Svaerd- 
ström Valborg asszony búcsúzik a budapesti közön­
ségtől a „Mignon“ ezimezerepeben. amelyet, ma­
gyarul fog énekelni. Filiuc — Sándor Erzsi, 1 ridt 
rik — Payer, Meister Vilmofi — Arányi. Lothario 
— Takács, Laertes —. Mihályi, Jarno — Komái 
lesz. Vezényel Benkő Henrik karmester, rendező 
Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet. 155, ren­
des helyárak.) — Csütörtökön „Fidolio“ korül 
színre Vasquezné, Szilágyiné, Anthes, Koruay, 
Ney B-, Szendrői, Kertész Ödön és Kárpát közre­
működésével. (Évi bérlet 150.)

(*) Kitüntetett, művészet. Az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat téli kiállításún 
résztvevő művészek számára kitűzött állami mű­
vészeti aranyérmek dolgában immár véglegesem 
döntött gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, aki mindenben jóváhagyta ti 
jury felterjesztését. A miniszter a nagy arany­
érmet, Róna József szobrászművésznek Ítélte. A 
két kis aranyérem közül az egyiket Merniük Osz­
kár kapta meg, a másikat pedig Glatter Gyula.

(■ ) ,Jánoska“ péntek délután. Karácsony elő­
estéjének délutánján, mint minden esztendőben, az 
idén is tart a Királ.veszinház előadást, hogy a szü­
lőknek karácsony fadiszités elül legyen gyermeki i- 
kot. hová küldeni. Ezúttal Martos és Javobi .nép­
szerű. fantasztikus s zenés- játéka, a „Jánoska“ ke­
rül színin, amelyet, nemrég Becsben is nagy siker­
rel mutattak be. A czimezeívpet a szerep kiválója, 
kényes Annuska játszsza. Péntek n délután az elő­
adás felnégy órakor kezdődik.

(*) A Vígszínházban bolua.p, szerdán és hol­
napután, csütörtökön, a „Liliom“, Molnár Fere.noz 
nagysikerű külvárosi életképe kerül színre, ame­
lyet az iránta mutatkozó óriási érdeklődésre való 
tekintettel kivételesen kétszer adnak egymásután. 
Pénteken, a szentestén nem játszanak, délután 
azonban gyennekelönd ás lesz, amelyben n. „Furfan­
gos tatát“, Komor Gyula vidám látványosságát 
ismétlik Vendroi Ferenczczel a czimszefepben.

(*) Sarah Bernhardt sziumüve. A nagy Sarah 
bokros teendői között ráér a darabárasra is. Leg­
újabb müvet o napokban fejezte bc> de nagy zti- 
varbein van, mert darabjának nem tud cz.imct ta- 
láini. Lrrc vonatkozólag egy uj sági ró előtt, igy pa­
naszkodott :

—Nem tudok a darabomnak csinict adui. 
Már arra is gondoltam, hegy azt „Czimnélküli szm- 
miinek“ vagy „A fériiszivnek“ nevezem el. Ez 
utóbbi czim talán meg is feleue, mert arról van a 
darabban szó, hogy egy költőt, aki a szerelmét nem 
tudja» elfelejteni, gyötör a szive. Azonban nem tu­
dom egyikre se elhatározni magamat. Különbem a 
darabom előadását nagyon izgatottan várom. Nem 
is képzeli, milyen különös érzés az, lia az ember­
nek egy darabját próbálják a» színpadon. Szinte 
úgy érzem magamat, mintha ismét babával játszó 
leányka volnék...

Ehhez pedig határozott élénk fantázia kell!
(*) A Városligeti Sziuház karácsonyi előadá­

sai. A Városligeti Színházban szombaton, kará­
csony első ünnepnapján délután mérsékelt liclvárakkal 
„Orpheus a. pokolban“; este először Kiirt/ Klára fe) 
léptével „Trcnk báró“ rendkívül nagy érdeklődéssel 
várt operettujdonsfig kerül színre. Vasárnap délután 
mérsékelt, bel)árakkal a kaczagtató „Smokk-család’' 
pesti bohózat, este másodszor „Trenk báré“-t ad iák ., 
Mind a i előadásra jegyek már előre váltha tók. Holnap, 
szerdán olcsó licbjáru népien előadásul Ohnvt hatásé • 
színmüve, „A vasgyáros“ adatik.

C') Vidéki színészet. Székesfehérvárott Szál- 
kay Lajos társulata nagy siker mellett mutatta tx 
Bataille színmüvét, a „Botrány-“-!. Ciarlotte nehéz, 
szerepét drámái erővel Verő Janka személye sutettci 
Nagy hatást ért el szerepével Kováts Lajos (Mii . 
rice), Déri, Bátory, Vértes Mihály, Alapi 15 :nd. ,
A társulat most készül Molnár Feroncz darae-"iát..;, 
a „Liliomának előadására.

(*) Az Erzsébet királyné-szobor helye. Aj Jii«
zsebet királyué-szuborbizotteág pályázatot irt ;f a. 
szobor helyére és a helynek a szoborhoz illő rtiN 
szerii rendezésére. A pályázat, amelyben építő- és 
szobrászművészeink nagy számmal vettek jós i, 
tegnap este járt le. Ennek eldöntése utón fogják 
kiírni immár preczizirozott helyviszonyok m-dlett 
az u.i pályázatot magára a szoborra.

Cj Zichy Mihály szobra Pétervárott. Stroh/
Alajos. Zichy Mihály nagynevű festőművészünk 
életnagyságu szobrán dolgozik egy orosz diplomata, 
megrendelésére és pr'tervári palotájának wuzennW 
számára.

(") „A végzetes gyűrű“. A római T'eatro 
gcutiniábpn Morelia Vincenzo (álnéven RastiguarN 
..A végzetes gyűrű“ czimii drámája nagy sikerre/ 
került bemutatóra. Az újdonság az Olaszon;zágbu«- 
még él-tebe nem lepett válást tárgyalja és szerjöf 
jét kétségkívül a bolognai Murr i-Bon mórt ii.j 
inspirálta darabja írására.

í j Hangverseny a Műcsarnokban. A téli 15:- 
laton, a városligeti Műcsarnokban esiitőrtől,>11, 
Bucim István vez-- If,'i el. a honvéd zenekar,’ tokin-' 
téllel az ünnepekre a fővárosba föh'áudiiM v 
klekre, az oddigieknlM is nagyol,bszabásu, köveik, ú' 
műsort adja elő; 1. Wagner; A nürnbergi ph ,1, ■■■• 
dalnokok előjátéka, 2. Schubert: A Koz-atuunda u:. i- 
tánya. 3. Grieg: Sigurd Jorsolfor-suiíe. a) A ki • 
rályi c-f.rnokLan. b) Borghilda álma. c) ilődoU 
induló. 4. Kiouzl: A bibliáé ember előjátéka ér 
részletek a. második felvonásból. 5. Konokom 
Karácsonyi álom. fi. Mosengni: Nagy ábránd 
Par.-iszíbi-csiile.tböl. 7. Sattelmair: Valse lűirtée
A kiállítás délután üt órakor nyílik, a hi'-ngv- ra -■ 
fél nyolezkor kezdődik, s orra az egy koronás 
távi jegyeken kívül a tag- és a családtugjeg' 
él véli' esi k.

( 1 ) A, Nemzeti Zenede 0 l;ó 20- ',n esi 
órakor tartja évi rendes közgyűlését az intézet, le 
lyiségcbcu. (IV., ÍSemmeJweiss-utea 1.2, sz.)

JßW*’ SaSgótarjáiti,^^

petrozsényi és porosz szenet és 
légszeszgyár! pirszenet szoba- 
fűtési célokra, pirszéngyárl pir­
szenet köznonti fűtésre szállít:
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Szerda, deczernbe r 22.
( ) A ezunfdnikusok. Az Országos Szimfónia! 

Zenekar vezetősége elfogadta előadásra. Seiden, 
toU'ai zeneszerző szimfonikus müvet: ..Változatok 
Schumann t«y thémájáni.“ Ez á kompozicziú 
nemrégiben; Zürichben került bomutatóra az ottani 
fonkallti világhírű hang-versenyeinek egyikén és 
igen nagy sikert ért cl. Az újdonságot. Kun László 
a január 9-ila estélyen (hangversbny-bérlet 4. sz.) 
dogja a budapesti közönségnek bemutatni. E 
bérleti hangverseny előtt a szimfonikusok 
jövő vatumap, o hó 26-áu, karácsony második 
napján, osto fél S órakor a Várszínházban 
tartanak hangversenyt bérleten kívül. A program- 
mon Wagner, Mozart, Csajkovszky ős Butiykay 
Ákos szerepelnek cgy-egy miivel. A karácsonyi 
hangverseny jegyei legnagyobbrészt máris elfogy­
tak; a budai rendes bérlők tömegesen jelentkeznek, 
bogy helyeiket font,irtsák. Ezek a fentartott jegyek 
a Várszínház pénztáránál szerdán, 22-én vehetők 
át. A többi jegyeket Lohr Irma virágkereskedésé- 
Len (EL Fö-uícza 1. Telefon.járusitják egész szom­
bat estig. Vasárnap esek a Várszínházban lehet 
jegyet váltani.

(*) Lejáró akadémiai pályázatok. Az Akadó- 
toia főtitkársága figyelmezteti a Pesti Hazai Első Ta­
karékpénztár Egyesület Fáy alapítványának 4000 ko­
ronás pályadijáért, valamint az akadémiai nagy juta­
lomra (200 arany) cs Mareibfluyi-mcUékjutalómra 
(50 arany) ós a Lcvay Henrik alapítványból kitűzött 
1000 korona jutalomra pályázókat, hogy nevezett pá­
lyázatok határideje c hú ül-én lejár. Eddig a határ­
napig minden pályamunkát az Akadémia főtitkári lü- 
vatalához lm kell küldeni, mert a határidőn túl érkező 
pályaműveket nem veszik figyelembe. A pályaművek 
külső borítékára, feltűnő helyen, úgyszintén a jeligés 
levélre is ráírandó, hogy mely pályázatra küldetik 
ez be.

C:) Hangversenyek. Steiner l'eroncz múlt 
hétről elhalasztott dalestélyét holnap szerdán 
tartja meg a Eoyal-jlcrembcn. A fiatal magyar 
művész hangversenyét nagy és válogatott közönség 
fogja látogatni.

A Scvcilc vonósnégyes első budapesti kamara- 
cstólyéro (bérlet 3, sz.), amely csütörtökön, január 
li-án lesz a líoyalban, meglepő nagyszámú közön­
ség-váltott máris jegyet.

A Goldmark- ünnepé!y, amelyet n bécsi Ton- 
kurus!!oroTcheater pénteken, január 7-én rendez a 
Vigadó termében Geyer Stefi és fi Mid es Erik 
közreműködésével, Netlbal Oszkár vezényletével, az 
uj év hangversenyeinek egyik fénypontja lesz.

Schmid Olga énekmüvésznö, ki első budapesti 
dalestélyőt vasárnap, január 9-vu rendezi a Royal- 
feremben, a minap Hamburgban óriási sikerrel 
hangversenyzett.

Gulp Julia ez idén csak egy hangversenyre 
szakíthat magának időt Budapesten, mert annyi a 
meghívása külföldön, hogy azoknak képtelen eleget 
tenni. Gulp Julia kedden, január 31-én fog éne­
kelni a Royal termében. Steiner, Sereik, Gold­
mari-, Schmid és Culp hangversenyeit Menj Béla 
rendezi.

EGYETÉRTÉS

FŐVÁROS.
)( Orvosi .kinevezés. Fiilepp Kálmán főpol­

gármester a dirnabalparti közkórházak szülészeti 
ee nőgyógyászati osztályára dr. Tóth István egye­
temi tanárt főorvossá nevezte ki.

)( Jóváhagyott szabályrendelet. Gróf Au- 
drássy Gyula belügyminiszter a főváros gyalogul, 
jain való közlekedés biztosítására vonatkozó eza- 
bályrcndelotet jóváhagyta.

)( A Margit-kórhúz kibővítése. Tiz év óta sür­
geti a budai polgárság és a kórházak igazgatósága a 
Margit-ktirház kibővítését. A kibővítésnek a szomszé­
dos ‘elkele szabályozása képezi az akadályát, amelyre 
a közmunkák tanácsa a kórháztól szerpentin utat tervez 
a Remete-begyre és igy a kórház kibővítésére nem áll 
elegendő terület rcndelkezésVe, A főváros mérnöki hi­
vatala a közmunka tanácsnak c tervével szember a 
szerpentin ut kiépítését szükségtelennek tartja és ja­
vaslatában a 1' ei.ve- Elek-utezából kiinduló és a Kis- 
ezelli-utczába torkoló könyök-utat tervez, amivel a 
kórház 3500 négyszögöl területet nyerne. A kérdésnek 
megoldását a városházán is igen szükségesnek tartják, 
kérdés azonban, hogy u közmunkák tanácsa envedui 
fog-e eredeti álláspontjából.

hozasson tőlem azonnal

8 napi próbára

EGYESÜLETEK.
(_.) Felolvasás a munkás-lakásokról. A Ma. 

t\yar Mérnök- és Épitész-Egykiben ma este Fleischl 
Robert műépítész érdekes előadást tartott „Munkás- 
lakótelepek és a kispesti munkáslakótelep44 czimen. 
Bevezetésében az előadó kifejtette, hogy a nagy- 
yái-o,soknak az -utolsó évtizedekben való rohamos 
fejlődése a városépitéstuut önálló tudómén,ynyá fej­
lesztette, amely ^ tudomány egyik legnehezebben 
megoldható problémája a uiunkáslakások ós a mun­
kástelepük egészséges, helyes, olcsó és művészi 
megoldása. Ismertette azután dr. Wekcrlo Sándor 
miniszterelnök, által kezdeményezett állami munkás- 

j lakások akczióját, amely körülbelül 8000 egészséges 
és olcsó munkáslakás létesítését czélozza. Kifej- 
1‘ tto a Magyar Mérnök- és Építész-Egyletnek a 
kispesti telep szabályozási ós háztipustervoinek 
tervpá,vázat utján való beszerzés körül szerzett 
érdemeit és azt az általános elismerést, a mely Ível 
a.közvélemény ennek a pályázatnak az eredményét 
kísérte. A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
1 orbáth Imre dr. őrömmel állapította meg, hogy 
a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet tervpályáza­
tán beérkezett háztípusok elfogadása mily jótéko­
nyan befolyásolta a telep külsejét,

(—) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat
ma délután hat órakor nagy és előkelő közönség 
jelenlétében a zeneakadémia kisterméből felolvasó 
ülést tartott. A felolvasó ülés első előadója Gold­
schmidt Lipót dr. volt, aki „Egy régi rovás4" oyt- 
mon tartott bosszabh felolvasást, a magyar zsidó 
múzeum czéljáról, rendeltetéséről és beosztásáról. 
Diana Kolbach Bertalan dr. ..A zsidó múzeumról-6 
tartott előadást, végül dr. Fabo Bertalan tartott 
érdekes felolvasás ,.A Kossuth-bankók rézmetszője“ 
ezimmel. l.vroler Józsefnek, egy a hatvanas évek­
ben meghalt és ma már elfelejtett művésznek, élete 
történetét, és müveit ismertette. Az összes elöadáso 
Kát a közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig 
és nagy tapssal fogadta.

(—) A Nyomorék Gyermekek Otthonának
igazgatő -választmánya ljáró Dániel Ernönó elnök- 
léscvel tartotta meg dcozember havi ülését, amelyen 
dr. Siess inger Simon ügyvezető elnök számolt be 
az egyesület, nagyarányú épité.ó nn /.galmáról. Vég 
legesen elhatározta a választmány, hogy a főváros- 
tan körülbelül 90,000 korona befektetéssel saját

yormekek

I aki csnr, köszvény, Ischias bántalmal ellen már 
I mindent próbált eredménytelenül Kapható havi ' 

részlettőrlos'ztésro. Isméi totó könyv ingyen óa
bórmeutve. Förstner Aladár," Budapest.
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otthont cpit a s/.vi-eiic-étien nyomorék 
számúra.

(—) A Magyar Heraldikai és Genealógiai 
Társaság ma délután tartotta meg ez évi nagy­
gyűlését. l'cjorpatnky Laszlu clnöícirsuvei. .-\v elnök 
megnyitó beszédében összegezte a mtilt. óv tudomá­
nyos eredményeit és rámutatott azokra a felada­
tokra, amelyek a történelmi segé-dtudományok 
(’Ten a társaságra a jövök,, u várnak. A tetszéssel 
fogadói t elnöki megnyitó után Ahlásy Amt ni lo- 
111!, ét f- inomloi t cmh-k 1 ..s/. ilet Sclnudierr Gyula volt 
luiilkar felen és címek keretében Sebünherről. 
ndtjf a történelmi si-résiludonmuyok nur,Ácsáról 
«-inlekezelt meg-. Az emlókbe'széd mély hatást, tett 
a jeh-nVoltakra, Ijl.ána Barttai ló'-abo László jegvzö 
V. rjesztel to elő a titkári jelentést, amely részlete­
sen beszámol a társaságnak múlt évi tudományé» 
működéséről. X égül Tóth Árpád pénztáros tett

jelentést a társaság pénzügyi helyzetéről. A társa- 
t-ág tagjainak száma 501, vagyona 31,097 korona 66 
fillérre rúg.

(—) A Jogászsegifö nj tisztikara. A Joghall­
gatókat Segítő Egyesülőt a napokban tartotta cvl 
rendes közgyűlését, melyen az uj tisztikart válasz­
tották meg. Elnök lett KaratSony Fcroncz, alolnök 
Szinnyei Morse Jenő, főpénztáros Kvassay László, 
pénztáros Ordódy István, ellenőr Tö'gyesy László, 
főtitkár Rnkovszky László, titkár Weitstem An­
drás, Widormann Tibor, főkönyvtáros Szmrecsányi 
Imre, könyvtáros báró Jeszenszky Andor ós Mel- 
czer István, főjegyző ifjabb Magyary Lajos, jegyző 
Imrúdy Béla és háznagy Csinkay Károly lett.

(—) Szegény gyermekek felruházása. Az 
..E'mberszerefct Jótékonysági Egyesület44 százötven sze- 
gény gjérmékét _ ruházott fel az Országház-kávébázban 
levő saját helyiségében. Az egyesület, amelynek elén 
budai Goldberger Albert elnök és Székely Dezső társ- 
elnök áll, évek óta fejt ki áldásos tevékenységet sze­
gény gyermekek és családjaik segítésére. Az idei szép 
eredmény Biró Sándor, Szánté Dániel, Steinberg Mér, 
Kovács Ernő, Löbl 31arczcl 1, Glöckner és Lövinger ta­
goknak köszönhető. Az egyesület a szegény családokat 
tüzelőanyaggal látta cl s ezen a télen ezer zsáknál több 
szenet osztott ai. A szénalapra Klein Berthold, az 
egyesület diszelnöke gyűjtött nagyobb összeget.

(—) A Csokonai-Kör Debreczenbon holnap a 
Royal-szálló nagytermében felolvasó-ülést tart.

(—) A Pesti Első Bölcsőde-Egylet kará­
csonyfa-ünnepélyét a. józsefvárosi bölcsödében 
(Nagytemplom-uteza 3) folyó hó 27-ér délután 
fél négy órakor, a tabáni bölcsődében (Hadnagy- és 
Árok-utcza sarkán) folyó hó 28-án délután fél­
négy- órakor tartja meg.

(—) Kereskedelmi utazók nagygyűlése. A Ke­
reskedelmi Helyi ős Utazóügynökök Országos 
Szövetsége csütörtökön d. e. fel tiz órakor a Ri- 
vicra-kávckáz külön helyiségében tartja meg idei 
nagygyűlését.. A gyűlésre a kereskedelmi élet több 
kitűnősége megígérte eljövetelét.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ X Kúria másodelnöke szabadságon. Bcrnáth 

Géza titkos tanácsos, a Kúria másodelnöke három 
heti szabadságra Canneebo utazott. Távollétóben 
Sebestyén Mihály kúriai tanácselnök x-ezeti a bün­
tető osztály ügyeit.

§ Karácsonyi szünet a felsőbíróságnál. A Ku­
rin. karácsonyi szünete deczember 21-én kezdődik és 
január 11-ig tart,. A kiráyi táblán már deczember 23-án 
kezdődik a karácsonyi szilnél és január 11-ig tart. Ja­
nuár 3-én mindkét felsőbíróságnál teljes ülés lesz, 
amelyen az uj tanácsbeosztást tárgyalják.

§ Leánykereskedelem. A budapesti büntető- 
törvényszék Jamaitzky bitó clnöklésóvel ma vonta 
felelősségre kerítés bűntettéért özvegy Reich Jó­
zsef nú, szül. Stein Czeczil, öl éves palásti születésű 
budapesti magánzónőt, Drossel Károlynó, szül. 
Képes Emilia 36 éves balassagyarmati nyilvános 
háztulajdonosnöt és Szigeti Árpád faczér üveges- 
segédet, kik a nyár folyamán több leányt Kcpes 
Emilia balassagyarmati bordélyházába akartak 
vinni. A sértettekként szereplő leányok kihallgatá­
sával megállapította a bíróság, hogy ezek már a 
vádbeli bűncselekmény elkövetése előtt erkölcsileg- 
züllött leányok voltak, akik közül B. Erzsébetet a 
mai főtárgyalásra rendőr kisért elő a tolonezház- 
ből. A lefolytatott tárgyalás után Tóth ügyész fon- 
tartotta vádját, de. a bíróság a védők meghallga­
tása után arra való tekintettel, hogy a leányok 
mind züllött erkölcsei, voltak, a. vádlottakat fel­
nién tette.

§ Az nllamvasuti fogyasztási szövetkezet sik.
kasztója. Szcifert Róbert czinkotai lakos a Máv. 
fogyasztási szövetkezetének volt a pénztárosa. 1908. 
szeptembertől 1909. január haváig a tejeladásból 
befolyt pénzekből 3190 koronát elsikkasztott. Ami­
kor a felügyelő-bizottság a könyveket átvizsgálta, 
rájött a pénztáros manipulácziójára, amire Szcifert 
önként jelentkezett a rendőrségnél és vallomást, 
tett. Védekezésül elmondota, hogy csekély fizeté- 
séböl nem tudott megélni és minhogy az ellenőr?/« 
nagyon felületes volt, ez csábította őt a sikkasz­
tásra. A budapesti kir. törvényszék egy évi bör­
tönre ítélte Szoifcrlet, amely Ítéletet a kir. tábla 
is helybenhagyta. Ma Haupt Albert biró előadásá­
ban és dr. Balogh György koronaiigyész-helyettee 
felszólalása után a kir. Kúria a som miségi pana­
szok elutasításával hozzájárult az alsóbbfoku bí­
róságok i tel ötéhez.

fkpllzés Előtt fii pohár
SCHIftIIDTH AUER-féle

használata valddl áldás gyomorbajosok­
nak és székszomlásban szenvedőknek

ai elrontott i
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Mulatságok.
Megyei bál. Nyitra vármegye tisztviselői kara 

gróf Wilczek Frigyes főispán és neje védnöksége 
alatt január hó 22-én, szombaton a vármegye szék­
hazának nagytermében megye-bált rendez.

SPORT,
() Ping-pong-verscuy. Tekintélyes közönség 

előtt folyt lo a Zry-társnsng bajnoki ping-pong 
versenye. A bajnokság a remek formában levő 
Bíró Gyuszi (Zry) zsákmánya lett Jacobi Holt 
eddigi bajnok előtt. Újvári kiváló védőjátékot mu­
tatott, mig u támadó játékban Becsire kiváló, Bíró 
Karcsi és Mechlovits szintén nagyon fejlődő játé­
kosok. A vezetőséget dicséret illeti a példásan ren­
dezett versenyért.

() Szánkópálya. A MAC. a Svábhegyen a fo­
gaskerekű vasút legfelső két állomása között elvonuló 
utón (Karthausi-ut) nyilvános szánkőpályát építtetett. 
A pálya a st.-moritzi és davosi világhírű szánkópályák 
mintájára úgy készült, hogy azon az összes ismert ki­
sebbfajta szánkókon (rodli stb.) kívül a nagy kormá­
nyos öt személyes szánkók (bob sleigh) teljes sebesség­
gel járhatnak. Az útvonal, hol a sport űzhető, mintegy 
1200 méter hosszú, három erős fordulóval hír, melyek 
közül az utolsóhoz még egy ellenfordulat is csatlakozik. 
Körülbelül 8 százalékos átlagos eséssel bír; a kelV'S 
forduló előtt azonban hosszabb vonalon esése több, 
mint 11 százalék (a kiiföldi nagy pályák legnagyobb 
esése 0.8 százalék) ; úgy, hogy a pálya nemcsak nagy 
sebesség kifejtésére, hanem ezenkívül arra is alkalmas, 
hogy a szánhúzóknak a vezetésben való ügyességét is 
erős próbára tegye. A pálya tehát első sorban egy mo­
dem sport-pálya, amelyen nemcsak az egyszerit szán­
húzás örömei, hanem annak mint sportnak izgalmai is 
fclelhetők. Gondoskodott a MAC. arról is. hogy a kö­
zönségnek megfelelő kényelmi eszközük álljanak ren­
delkezésre, úgymint melegedő szoba, ételek, italok, 
ruhatár stb. Díjszabás. Idény-jegy 30 Tv. Napi jegy 2 
K. Sportszerek napi kölesöndijai. 1 üléses rodli 1 K. 
2 üléses rodli 2 K. 2 ülésen bob 0 K. 5 üléses bob 20 
K. Autó-szán két személy ré-xére S K. Sportszerek idény 
raktárdíjai. 1 üléses rodli ti K. 2 üléses rodli 10 K. 
2 üléses bob 10 K. 5 üléses bob 20 IC. A MAC. tagjai 
a fenti díjtételek felét fizetik.

() Bánntjelentősek. A napokban voltak a kis- 
bánatjdentések a Magyar Lovai1 egyletnél Magyar- 
ország kőt legjobban dotált versenyére: az értékes 
tisztelétdijjal és 120.000 korona összdijazással bird 
Király-dijra és a legértékesebb handicapra, a 83.000 
korona összdíjazású Szent István-dijra. Az állva- 
maradottak szánra még elég tekintélyes mind a két 
futamra, ugyanis az előbbiben 37 feli vér indulhat, 
melyek közül 30 hároméves. 5 négyéves, 2 ötéves. 
Az utóbbiban pedig még 40 teli vér bír ki belezett seg­
gel,' közülök 22 hároméves, 14 négyéves, 4 ötéves. A 
Király-díjban a jobbak Kosz púnz, Hasznos. Vam­
pyr, • Lappalie, Nagyur. Taranto, Icy Wind. Kot­
tingbrunn, Dorigny, Pépen not. Karmon tő, Rascal, 
Trafalgar, mig a Szent Is Iván-díjban Fejedelem, 
Osman, Szomszéd, Lord Darcy, Boccaccio, Feszes, 
Kottingbrunn, Wetter, Duhaj a számbavelietők. Az 
áll va maradott ak teljes list úja különben a következő;

Király-tjlij: 36 Oberbayer, 36 Kosz pénz, -b1 
Hasznos, 3ó Mátra, 46 Vampyr, 4o Lappalie, 3ú 
Kopie, 36 Kagyúr, 36 Balaton, .>c Putrié, ->e .lég- 
virág, Majd ha fagy, 36 Taranto, 3c ]vy Win;.
36 Vullinnn. 3é Most vary -nh:>. 4é f[< ■■ • ......isi' ,-.
Só Kórsai-/, 3c Ksiaze Pan, 3ó Ivariae, 36 Florian, 
3c Gaspard, 3é Theodore, 3é (írót. 3 X vnd"me, 
36 Villám Bandi, 66 Kottingbrunn, 3ő Pantoffel, 
36 Bpnaccident, 36 Dorigny, 36 Pépeimet, 36 K6- 
néelial, 56 Kármentő, 36 Fortuna, 36 Rascal, 36 
South East, 36 'Trafalgar.

Szent Islván-dij: 36 Fejedelem, 36 Osman, dó 
Ferroniére, 36 Alá mié, 46 Szomszéd, 46 Mulass, 
46, Lord Darcy, 36 Botigrc, 56 Trombitás, 3" Nagy 
11 r, 56 Boccaccio, 46 Verőfcny, 36 Balaton, 36 
Patrie, 46 Kahlenberg, 46 Smelling Sail, 36 Ikhal, 
36 Clilliuan, 46 Feszi-. 36 Most vagy soha, 36 Kát, 
Mó Avisio, 36 Athos 111.. 36 Florian, 36 Tamenund, 
36 Edison, 36 O monda. 16 Berengar, 36 Gróf, 46 
Eezemadtn, 5(6 Köti iitgbrunn, 46 Goldregen, 36 
Sartdschak, 36. Casablanca, 46 Wetter, 36 I’i utag- 
ruel, 56 Kármenlő, 36 Magnu. f.íubernntor, 4ó Du­
haj, 4(6 Ever ready.

() A Magyar TuiTkrónika, a sportom tmek e 
nélkiilözhutíeu segédkönyve, mely lartiflmazza az 
elmúlt, évben a monarchiában lefutott összes, verse­
nyek eredményeit, gazdag statisztikai kimutatáso­
kat stb. megjelent. Bolti ára 3 korona, de mind­

azok, akik a Sportélet Magyar Túrira (Kiadóhiva­
tal Semmelweis-u. 17.) akárcsak negyedévre is 
(előfizetés 0 kotr.) előfizetnek, díjtalanul kapják

KÖZGAZDASÁG.
A jegybank főtanács-ülése. Az Osztrák-Ma­

gyar Bank ma tartotta Becsben deczombcri főta­
nács-ülését, mely a folyó ügyeken kivii 1 az év üz­
leti eredményeivel is foglalkozott. Az ülésen Popo- 
vícs Sándor v. b. t. t„ kormányzó elnökölt- és Pran- 
per udv. tanácsos, vezértitkár referált.

A jelentés az üzleti eredmény tekintetében 
közölte a mai főtanácsüléssel, hogy a leszámítolási 
üzlet körülbelül 5.2 millió koronával és a lombard 
üzlet körülbelül 800,000 koronával kevesebbet fog 
előreláthatólag eredményezni, mint a múlt évben. 
Csupán a deviza, bizományi és lótól üzlet kevéssel, 
körülbelül 500,000 koronával fog többet eredmé­
nyezni, mig az összes többi üzletágaknál csökkenés 
vehető, észre a bevételekben. A bevételekben mu­
tatkozó csökkenés mintegy 5.S millió koronára rúg. 
Mindenesetre a kiadások is csökkentek. A cseké­
lyebb jövedelem után természetesen csekélyebb lesz 
az adó is, amihez hozzájárul, hogy a folyó évben 
kevesebbszer állott bo az adókötelezettség, mint 
1908-ban. Összesen a kiadásoknál 1.2 millió korona 
csökkenés vehető észre a ráült évvel szemben. Ter­
mészetes, hogy a két állam részesedése is úgy a 
rendes kvóta, mint az adó tekintetében az idén 
kisebb összegét fog kitenni. E két cr-n alatt a 
bünk mégis 4 millió koronát, tartozik átutalni a 
két kormánynak. Az üzleti jelentés 1 >vábbá ki- 

. fejti, hogy az ez évi részvényosztalék körülbelül 
nyolezvan korona húsz fillérben állapítható meg a 
múlt évi 01.30 koronáral Szemben. A főtanács több 
folyó ügyet intézett el. kinevezte az 1910. január 
3-án Szerajavéban létesítendő fiók ezenzorait és 
tudomásul vette azt a közlést, hogy az 1910. feb­
ruár 3-ára Becsbe egybehívott 32. rendes évi köz­
gyűlésen mi tag. ezek közül 1033 Ausztriából cs 
171 Magyarországból fog résztvenrii.

A Salgótarjáni Pal -erkgyár TL-T. vesztesége. 
Az a szerencsétlen kezű vezetés, moly az Egyesült 
Magyarhoni Üveggyárak R.-T-ot u fölszámolás felé 
kergeti, meglátszik alapításain is. Aliként már meg 
is irtuk, lassa.nkinl túlad a gyárain és alapításain. 
Így osztrák kézre juttatja a salgótarjáni palaczk- 
gyarat is. mely ma tette közzé ez évi mérlegét, mól v 
a múlt évi 96.001 korona • nyereséggel szemben 

korona SS fillér veszteséget, tüntet föl. Ez a 
veszteség teljes mértékben igazolja az ,.Egyetértés“ 
amaz álláspontját, hogy az osztrák-megyaír palacz- 
kavtel, melybe a magyar gyárakat a kapzsiság bele­
vitte, egyenesen a magyar palaczk-ipar tönkreté­
telét jelenii. mert ránk zúdította az osztrákok nyílt 
és tilkes versenyét.

Nzterőnyi a kamarai titkárokhoz. Abból az al­
kalomból, hogy Szferényi József államtitkár a 
tari 1 a-bizottsagban erélyesen állást foglalt, az osz­
trák vasúti viteldijak felemelése ellen, a kereske­
delmi 1 iparkamarai titkárok, akik ugyanakkor 
tartották meg Budapesten konferoneziújukat, táv­
iratilag közölték Szt erény ivei, hogy az osztrák túl­
kapások elleni küzdelemben támogatják. Sz-t erényi 
erre a következő táviratot intézte a titkárokhoz:

„Régi, két évtizedet meghaladó gazdasági mun­
kában hűséges társaimnak es támogatóimnak szívé­
ivé s üdvözletét hálásan köszönöm: jól esik a tudat, 
b°gy akii I.- 1 kel évtizeden át együtt küzdötte n 
hazánk gazdasági érdekeiért, -i küzdelemben most 
is velem lesznek. Őszinte üdvözlet lel: SzlvrényV*

A karácsonyi \ ásár és a kereskedelem. A ke­
reskedelemügyi miniszter megengedte, hogy de- 
e/.embt r 22., 23. cs 24-en a fiivá ro- valamennyi 
n.'Hl vásárterén es vásárcsarnokban este hét óráig 
árusíthassanak ipa rezükkel.

Pranger a pónzpiaczról. A jegybank mai fö- 
I a lives ülésén Pranger vezérli tl.ár beszámolt a 
pénzpiacz állalálloH helyzetéről. F( jlegetéseil ől kö­
zöljük a kövelkezök"! :

Az ev icgcfelé széká -os pénzszűke az1 idén már 
valamivel korukban mutatkozik, mini a korábbi 
években. A nyilt pénzpiaezon a pénzt csak spora­
dikusan ajánlják és a piaez kamal lába meglehetős 
meri ékben közeledik a banknál áhez, i így, hogy el 
kell köztibe huni arra, hogy a pé.iizsznksvgletel 
a kel, legutolsó héten legfőképpen a banknál fogják 
lebonyolítani. A jegybanknak deczember 15-én 
135.fi millió korona adómentes tartalékja volt, inig 
a múlt évben ugyanezen időben körülbelül 22.000

koronával adóköteles volt. Az1 utóbbi évok tapasz­
talatai alapján az adómentes tartalék a f. óv utolsó 
napjaiban valószínűleg nemcsak teljesen eltűnik, 
hanem bizonyára lényeges összegű adóköteles bank­
jegy lesz forgalomban. Ami a nemzetközi púnzviszo­
nyokat. illeti, a fenti fejtegetések a londoni bank- 
kamatláb mérséklése daczára, a külföldi piaezokra 
is alkalmazhatók. Az Osztrák-Magyar-Bauk az 
utóbbi héten a forgalomnak devizákban és külföldi 
fizetési eszközökben igen tekintélyes összegeket bo­
csátott. rendelkezésére és továbbra is gondoskodni 
fog arról, hogy nagyobb ágiókepződés megakadá-

■ lyoztassék. A banknak devizákban és a külfölddel 
I szemben való arany követelésekben elegendő 61 lo- 
I mányi! van arra. hogy a nemzetközi fizetési forga- 
j lom sima lebonyolítását lehetővé tegye.

A pénzintézetek szövetségének ügyei. 'Jelentet­
tük a Pénzintézetek Országos Szövetségének leg­
utóbbi közgyűlése alkalmából, hogy Hantos Elemér 
<Ir., a szövetség volt főtitkára egy pueesot, szerve­
zett a szövetség elnöke, Mámig Lajos nyug. min.

■ tanácsos ellen. Az akna visszafelé sült el s a köz­
gyűlésnek Aíándy iránt kifejezett ragaszkodása 
után Hantosnak lo kellett mondania. Ezzel — azt 
hittük — a békés munka korszaka következik a szö­
vetségre nézve, AI a aztán egy1 kő nyom a to sba n ogy 
kommüniké látott napvilágot, amely szériát a szö-

■ votség tagjai közül azok, akik az elnökség miiköde- 
I sével nincsenek megelégedve, s a múlt közgyűlésen 
) is bizalmatlansági indítványt adtak be az elnök 
I személye ellen, újabb közgyűlés egy belli vasát kérik 
i az elnökségtől. Az erre vonatkozó kérést már olö 
j is terjesztették, valószínű, hogy a szövetség rendki- 
, vüli közgyűlése még dcczember tő folyamán meg- 
i tartatik. Eunck a sugalmazott közleménynek forrá­

sa — nyilvánvaló; úgy látszik, a lemondott főtitkár 
folytatja a harezot az ellen, akinek közgazdasági 
karrierjét köszönheti. Hanem ismét súlyos kudarcz

j fenyegeti. Félté*ve ugyanis, hogy talál a jelzett 
j indítvány benyújtására elég aláírót, az intézetek 
1 komolyabb nagy többségét nem lehet félrevezetni.

Uj villamos-telepek. Budakeszi község villa­
mos világítása iigyébeu a Magyar Villamossági 
Részvénytársaság a község elöljáróságához ajánlatot 
adott be. Legközelebb a képviselőtestület elé ter­
jesztik. —- Villany világítási berendezés szállításával 
a nagyenyedi kir. orsz. fegyintézet részére verseny­
tárgyalás alapján a Ganz és Tsa r.-t. bízatott meg. 
— Nagymegyer éa vidékeinek érdekeltsége vala­
mint a osicsói, kálnoki uradalom elhatározták, 
hogy Nagymcgycren részvénytársasági alapon vil­
lám világit ást rendeznek be és egyszersmind gőzfür­
dőt és gőzmalmot állítanak fel. Az érdekeltség élén 
Fekete Sándor, Morczy József és Torma Gyula ál­
lanak. — A zágrábi villamos vasúti központ épí­
tése, a lóvasutnak villamos üzemre való átalaki- 

' lása következtében vált szükségessé. A társaság 
j ezen központ felépítésére több ajánlatot kapott, n
■ melyek közül a Ganz villamossági r.-t. és utána a 

bécsi Union-társaság ajánlatni a legkedvezőöbbek.
' A munkálatokat rövid idői: belül kiadják.

Alennyi terhet ró a Szandzsák vasút Magyar- 
országra. Evek óta vajúdik a Szandzsák vasút 

! ügye. Olykor mint fontos politikai kérdés merül 
fel. majd gazdasági szempontból bírálták jclcntö- 

! ségét. A közös pénzügyminisztérium, mint isme­
retes, megbízta a Keleti vasúttársaságot, hogy a 
Szandzsák-vasút építési és finnneziális terveit el­
készítse. A társaság most elkészült n tervekkel, do 
úgy építészeti, mint pénzügyi szempontból fölötte 
kedvezőtlen. A körülbelül 217 kilométernyi vonal­
nak ugyanis körülbelül negyedrésze alagutakon 
át vezet és igy igen nehéz építési kérdéseket koll 
megoldani. A befektetendő töke kamat és törlesz­
tési évi szükséglete a tervek -zeririt 5 millió frank 
lesz, aminek fedezéséhez az üzem semmivel sem já­
rulhat. hozzá, mert az a számítások szerint okvetlen 
veszteséges lesz. Az üzem vitele ugyanis kilométe­
re nként 3000 frankba fog kerülni, amivel szemben 
a várható bevétel legföljebb 1600 frank, úgy hogy 
nz egész vonalhosszra átszámítva csak az üzem évi 
400.000 frank hozzájárulást, kivan. Eszerint a 
S'zaml$x-ik-rasul körülbelül .7'6 fi millió franknyi 
1 ijahh éd terhel fog róni Magyarországra és Ausz­
triára. A vasul építését eg.y kiilöu társaság fogja 
végezni, amely n vasul forgalomba helyezésével 
föloszlik. üzemét pedig majd a Keleti vasutak tár*

I snságn viszi.
1 ,j ailluiuos vasút vonalak a fövűrosbun. A fő­

város tanácsa tudvalevőleg a lakosságnak ismétel­
ten n.vih anitott kívánságára elhatározta, hogy az. 

i Aréna-úti egységes közlekedés ügyében a fennálló
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kgt villamos vasúttársaságot felszólítja, hogy az 
egységes vonalra vonatkozó tervezetüket nyújtsák

... . v'irosí yillamos Vasút E. T. önnek a fel­
szólításnak már meg is felelt, a Közúti Vasút 
azonban a tervek beadási határidőjének meghosz- 
•szabbitását kérte. A főváros tanácsa elhatározta, 
hogy a Közúti Vasútnak őzt a kérelmét teljesíti és 
az előterjesztés bemutatásának határidejét 1010 
január 1-ig meghosszabbította—Bérezik Árpád mi­
niszteri tanácsos és Bernálh István országgyűlési 
képviselő^ ma pedig egy uj villamosvasúti vonalra 
vonatkozó tervet nyújtottak be Bárczy István pol­
gármesternek, amely a. főváros jobbparti részének 
beépítésé szempontjából igen fontos tényező lenne 
A terv, amelyet Antalffy Andor p. ti. főtanácsos 
dolgozott ki, az Erzsébet-hídon át az Orbán- és 
Isten-hegyen keresztül kivan ogy uj villamos vona­
lat vezetni egész az Erzsébet-szanatóriumig. Bárczy 
István polgármester kijelentette, hogy az uj vil­
lamos vonal létesítését ö is fontosnak tartja Buda 
t ej löd ősén ok szempontj ából.

A magyarországi szlávok amerikai bankja. Az 
Amerikába vándorolt magyarországi tótok pénz- 
ügyleteit eddig a felvidéki Tátra-bank bonyolította 
V.. Amerikában körülbelül egymillió tót és cseh él. 
Ezek részére alapit a cseh bankok központja Bohe­
mia ezeg alatt egymillió korona alaptőkével olyan 
pénzintézetet, amely Newyorlcbau és Prágában fog 
székelni és a kivándoroltak s az otthonuk közötti 
lorgalmat fogja lebonyolítani.

i A tóí bankokról, A prágai cseh kereskedelmi 
körben Piláf, cseh pénzügyi iró előadást tartott a 
magyarországi pénzintézetekről.

. Szerinte iévednek azok, akik a tótságot gazda­
sági szempontból értéktelennek és silánynak tart­
ják. .Nem a nyomorúságos vidékekről kell ítélni, 
mert vannak gazdag tót vidékek i=, amelyek lakos­
sága szemlátomást emelkedik úgy gazdasági, mint 
politikai téren. Pilát szerint az a lots ág legtöbb 
baja, hogy egész a legutolsó időig ipara, kereske- 
kelmo cs pénzügye idegen kezekben volt s o tekin­
tetben a csehek tői különválva működtek. 1868-tol 
l88o-ig. a tótság csupán tat pénzintézetet alapított. 
Legrégibb tét pénzintézet a J uróczszcntrnártoni Tá­
lcáról-pénztár. mely ma 550.000 K alaptőkével és 
három fiókkal rendelkezik. Ez alapította a turóvz- 
.-zeritmártoni hajlitott-fa bútorgyárat., 1870-ben tlc- 
kult a rózsahegyi hitelegyesület, amelynek bankja 
ma már két millió korona alaptőkével bir s ma már 
jelzálogkölcsönökkel is foglalkozik, szorgalmasan 
vásárolgatva össze a tönkrement nemesség birtokait.
A Tátra-bank kezdetben nagy nehézségekkel küz­
dött; 1892 óta azonban intenzivebb működést fejt 
ki s az i'.ltala fölállított vállalátok teljes sikerrel 
működnek. Alaptőkéje 2.434.418 korona, vállalatait 
beleszámítva 3,134-418 korona. Ez idő szerint a tót- 
ság ötvenegy városában működik tót pénzintézet. 
Ezek között van harminczhat részvény társaság t i­
zenöt fiókkal, összesen 8.380.036 korona alaptőkével 
és 42 millió korona betéttel. Megrój ja Pilát a, esd', 
lökét, amiért eddig keveset törődött a iólsáp gaz­
dasági érdekeivel, holott ezt nem csupán gazdasági, 
de nemzeti erdei: is parancsolta volna.. Lám, más­
ként gondolkoznak a budapesti (?) tót vto>-Intéze­
tek, amelyeknek ma már Bel érádban, Szófiában és 
Bukarestben is vannak tiókinté tcik (!) Pilát sze­
rint a cselt tőke föladata, ltoey e téren is azdnsági 
és nemzeti organizációt teremtsen. Oseh-tót nem­
űét vagyunk, iejezte In előadását, azért no rémít­
sen meg annyira a dualizmus, ’••ogy idegeneknek 
tekintsük nemzetünknek a Kárpátokon túl lakó 
részét.

így beszélt és nem másképen a jó Piláf, a ki­
tűnő „Mch-fót nemzeti“ közgazdász. Beszédéből h - 
igazolva látjuk mindazt, amit az „ßgyet 
óta hirdet ezekről a nemzetiségi bankokról

EGYETÉRTÉS
igazgatósági tag indítványára elhatározták, hogy 
lovag Fáik Zsigmond arczképőt a közgyűlési dísz­
terem számára megfestetik. A kereskedők men háza 
igazgatóságába beválasztották dr. Dalnok,y Béla 
testületi igazgatósági tagot s elhatározták továbbá, 
hogy a budapesti kereskedelmi kamarai választá­
sok előkészítése czéljából a székesfővárosi rokon­
testületek bevonásával szervező-bizottságot alakí­
tanak. Tudomásul vettek Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter leiratát, melyben a keres­
kedők menházának adományozott 13,500 koronáról 
alap it vány t létesített.
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Simon Jakab lemondása. A tőzsdetanács mai 
ülésén a napirend első pontja annak a levélnek 
az előterjesztése volt, amelyben Simon Jakab, a 
tózsdeíanáos alelnöko arra kérte a tanácsot, hogy 
ut az alelnöki teendők végzése alól mentse fel, mi­
után a tőzsde ügyeinek másfél éven keresztül való 
vezetése szükségessé tette rá nézve a pihenést. E 
levelűben kijelentette az alelnok, hogy kérelme 
teljesítését már abból az okból is méltányosnak 
tartja, mert a tőzsde további vezetése elé teljes 
megnyugvással tekint, különben is, legalább még 
égy ideig, tanácsosi minőségben szolgálni fogja 
62 intézményt. Horváth Elemér elnök a tőzsdeta 
nacs majdnem teljes számban megjelent tagjainak 
általános helyeslése között annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy az elnökség Simon Jakab 
kipróbált, Bsgyértékü közreműködését nem nélkü­
lözheti s evégböl előterjesztette az igazgató-bi­
zottság javaslatát, amelyben indítványozza a ta­
nácsnak, kövessen el mindent arra nézve, hogy ér­
demdús ül elnöke lemondását vonja vissza, bízza 
meg az elnökséget, hogy a tanács ide vonatkozó 
óhajai és kérelmét Simon Jakab előtt azonnal a 
tanácsülés után tolmácsolja. Fleissig Sándor 
•tőzsdeienaesos őszinte megilletődésének ad kifeje­
zést Simon Jakab távozási szándéka fe­
lett. Hangsúlyozta, hogy az a húsz év­
re visszanyúló tevékenység, amely nemcsak 
a tanács, bánom s tőzsde tagjai előtt
is a legőszintébb bálát és tiszteletet vívta ki Simon 
Jakab részére, továbbra is biztosítandó az intéz­
ménynek, mert ha valaha szükség volt arra, hogy 
az a lelnék tudása és széleskörű tapasztalatai az 
intézmény javára gyiiniölesöztessenek, különösen 
most vau arra a szükség, amikor a tőzsde-reform 
küszöbön áll. Fodor István a magyar gyáriparosok 
képviseletében csatlakozott Fleissig Sándor véle­
ményéhez kijelentvén, hogy a szóbanforgó lemondás 
tekintetében a két gazdasági ág képviselőinek csak 
egy véleménye van, hogy Simon -Jakab alelnöki 
poziczióját nem hagyhatja el, mert annak betöltése 
az ő személyében mindkettőjük közös érdeke. A ta­
nácsülés befejeztével a tanács tagjai Horváth Ele­
mér elnök vezetésével testületileg keresték fel a la­
kásán Simon Jakabot, aki előtt Horváth elnök 
tolmácsolta a tanács kérelmét és akinek szavaira 
Simon Jakab a következő beszéddel válaszolt:

— Méltóaágos elnök, igen tisztelt barátom! En­
gedjék meg, hogy első sorban egyszerű, de szívből 
fakadó szavakban hálás köszönetét mondjak azon 
megtisztel totósért, hogy engem felkerestek és a ta­
nács ream nézve oly kitüntető határozatát, velem 
közölni méltózfattak. A kérelem annyira megtisztelő

ködtek stb. Hát ha ők mondják, igazul; Hi­
nein kétszeresen igazunk van nekünk ?.», 
belügyminiszter figyelmét igen nyomat/
hívjuk ezekre a tót bankokra és a vseh-tét

kos központi szerv. Ajánljuk ezt pedig a rendőrség
jóakaratába,

A Kereskedelmi Testület ülése. \ Biulnpceii 
Kereskedelmi Testület igazgatósága Iliiül Tiv.uii.- 
elnöklétével ülést tartott, amelyen Ullmann Emil

V' évek hogy arra e: ük a logtolj. .- ebb ősz in t őséggé felel­
1. Azt, hetek. ; Az oki ;1 P, vv y sz. ’vakra, amelyek et. az
»Ínség!, elnök 1 .V H t .111 Úr á nevóboü hozzám intézni kegyes
és hogy volt, V íbisz. • il t. •hát ClVö. erűén az, hogy elhat á-
t. Pilát m tói 1 túllő Ír. vs a lóin ölti tisztségembe 1 mos-
tönkre- marad« Ez az ‘lluitámzá nem jelenti azt . hogy
'' zotek lemond ibouia t IV m n; i :£ t oi ítoltnn és alapot ijido-
intéze- kok nélkül t •rivrt zt«*-: r-'ni r dun a tárnics eh , mert.

uz volt aki vts :ouy.T n lx a i.Mrieri ( p.z tit- -Is«) időben i 11-
vn m i: - tvzmén;. iiukb -Ml : i át szódó escmenyei-. et fi gyei era-

■ t, L.i- mól ki» érte. osak h'lyc.-elheti eljárásomat. •annál
•kor a inkább. mert a tó 'cl].‘ vvzct Sél jó kezeld • n láttam
,-i fél­ letéve 1 S SZÍ t\v i b'Mi cnr*í"\ item volna át e ey fin-

nem- 1 lilább íréinél az alelnöki nib. .sal jiijaj torhvkot.
■ teltről A tani •s mr gli*ztoló hat, rozflta előtt azonban

nem készség t ! 1 ha j lók mog, a ni dy valóban meg iszlel,
i lit- sőt men bat. Kis. •.‘jég; 1 JjI el; rendelkezésű <ro —

legalább még egy bizonyos ideig és kérem, fogad­
jál; baráti ragaszkodásukért legére zintébb hálám 
nyilvlnit.ását. Még azt est folyamán Ilire terjedt 
Simon Jakab ezen elhatározásának, amely tőzsdei
körökben általános örömet kelt.

Részvények tőzsdei jegyzésének megszűnése. 
A tőzsdetanács mai teljes ülésében elrendelte * 
Magyar-Horvat Czukoripar fí. T. és a Budapesti 
Bankegyesület R. T. részvényjegyzésének és laj­
stromozásának beszüntetését.

A Gazdatisztek és Erdötisztek Egyesületének 
uj alapi tó tagjai. A Magyar Gazdatisztek és Er­
dő tisztek Orezágos Egyesületének örök alapitó tag­
jai közé legújabban 500 koronás alapitványnya.l be­
lopott Eülöp Szász Kóburg Góthai herczeg. Ezen­
kívül örökítiapitványnyal beléptek az egyesületbe: 
József kir. herezeg, gróf Osáky Károly váczi püs. 
pöL, Varossy Gyula kalocsai érsek, gróf Ctsekonics 
Endre o több társulat. Az alapító tagok sorába 
beléptek: báró Wodianer Albert, gróf Andráesy 
Dénes, gróf Zicliy Gyula pécsi püspök, gróf Almássy 
Irore, gróf ^ Okotok Rezső, báró Kemény Kálmán» 
a zirczi apátság, gróf Festeti, eh Taesiló, a nagyvá­
radi latin szertartásit káptalan, a pécsi káptalan, 
Metternich S-mdor Paulina hcrczcgnö.

A Ma-var Általános Hitelbank betéti üzlete. 
Már régóta ismeretes, s mi is több Ízben megírtuk, 
hogy a Mar-'-r Általános Hitelbank számos üzlet­
ágát a betéti üzlettel szaporítja. A Hitelbank bu­
dapesti központja — hir szerint — 1910. január 
10-éu kezdi meg a betétek elfogadását.

Angoi pénz a fővárosnak. Ma ogy német lap 
azt a bírt közölte, hogy a főváros a londoni Lloyds­
ba nkk a! szerződést kötött, egy nagyobb kölcsön fel­
vetőiére. Ez 2 kölcsön 62.5 millió korona volna. 
Ezzel szemben Bárczy István polgármester nyi­
latkozatot tett közzé, mely szerint tárgyalt ugyan 
ezzel a bankkal, azonban a kölcsön lekötésére meg- 
aJ lapod ás egyik bankezógge! sem történt.

Az államkincstár az .Aradi Hitelbank ellen. 
Mióta az Aradi Hitelbank R.-T. bűnös üzelmek 
miatt, válságba jutott, ennek a sokat emlegetett 
pénzintézetnek sok a kollemeílensége. Legújabban a 
kincstár nagyobb öse:*gü adótartozás fejében be­
lperelte a törvényszéknél az Aradi Hitelbankot. 
Az államkincstár követelése még abból az időből 
származik, amikor a bank még szövetkezet volt. A 
szövetkezet az államkincstárnak 1S70 korona adó- 
va-1 tartozik, amelynek kifizetéséről senki sem akar 
tudni. A szövetkezet ellen végrehajtást vezettek, 
de a végrehajtás eredményre nem vezetett. Időköz, 
ben a szövetkezet részvénytársasággá alakult át.
A részvénytársaság minden követelését és tartozá­
sát átvette, az 1870 korona adótartozásról azonban 
nut som akar tudni. Az államkincstár erre most 
perrel támadta meg az Aradi Hitelbank R.-T.-t. 
Ha a peres eljárás eredményre nem vezetne, úgy 
a bankot ujahb válság fenyegetné, még pedig & 
csőd kérés.
... A' Jiszavőlgyi Társulat közgyűlése. A Tisza-

V°.ív.t.TóÍ,s.ul'lí most tartotta meg ó-i rendej köz­
gyűlését Danrel Ernő elnöklétével. A közgyűlés tu­
ck másul vette az évi jelentést, az 1910. évi költ­
ségvetést a azután a folyó év végével kilépő tag .k 
celyébe rendes tagokul gróf Ar.drássy Gyula, gróf 
Dessewffy Aurél, báró Harkányi János, gróf Mai- 
1:11,1 József, Mcczner Gyula és Nedeczey János, pót- 
tapókul pedig gróf Kí-rdyi Gyula, Domalnay Ele­
mér és Buttykay Fereucyet megválasztották.

Milliós tőkeemelés. A nagyváradi Gazdasági 
és Iparbank tegnap tartott közgyűlése elhatározta, 
hogy 600.000 korona alaptőkéjét 2,100.000 koronára 
emeli föl. A tőkccmclé-st oly módon hajtják végre, 
hogy az eddigi ^ 600.000 korona tartalékalanbói 
450.000 korouát az alaptőkéhez csatolnak a 400 ko- 
’ouás részvények 700 koronás részvényekkel való 
kicsorélé.-ével és 1500 darab uj részvényt boesáta- 
nik ki 700 korona nővér tőkben. Az uj részvény 
kibocsátási ára 750 korona.

Fizetésképtelenségek. A becsi hitelezői véd­
egylet, a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Pollik Jenő, bcreskcdöczég, Eszék; — Elek Sán­
dor, kereskedő, Miskoloz; — Wettenstein Henrik, 
kézmüáru kereskedő, Munkács; —. Kardos Péter, 
férfiszabó, Szeghalom.

Egy gabena-ezég felszámolása. Braun és Pol- 
Iitzcr budapesti gabonaozég elhatározta, hogy fel­
számol és a felszámolás befejeztével megszünteti 
üzletét.

Kereskedők Évkönyve. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés kiadásában, Beck Géza 
helyettes főtitkár szerkesztésében most jelent, meg 
a Kereskedők Évkönyve harmadik évfolyama. A 
Kereskedők Évkönyvét az OMKE. összes tagjai 
tagsági járulékuk fejében kapják meg. Az Egyesü­
lés állandóan nagy gondot fordít rá, hogy az Év- 
Köu.yv a gazdasági életet és a kereskedő hivatását 
érintő minden aktuális kérdésről, uj irányokról.
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törekvésekről, az életbelépő törvényekről és egyéb 
kötelező szabályokról"értékes és praktikus munká­
latokkal tájékoztassa közönséget. Nyilván teljes ci- 
kerrel váltja be ezt. a programúiét m Évkönyvnek 
most megjelent 1910-ik évi kötete is, amelynek 
fontosabb közleményei a következők • Kturns Béla 
Miáv. felügyelő az uj vasúti szabályzatot, dr. GHicks- 
tkal Samu és dr. Szop de Pál az uj adótörvényeket, 
dr. Busz Andor az uj magyar csekk törvényt, dr. 
Lévy Béla a kereskedelmi üzletek átruházásáról 
szóló uj törvényt, dr. Kraemcr József az uj fővá­
rosi lakbérleti szabályzatot ismerteti és magyarázza. 
Dr. Engt-1 Aurél a Balkán-államokkal való vám­
politikái viszonyaink* állását és esélyeit t árgyalja, 
dr. Katona Sándor Bosznia és Herczegovina köz- 
gazdasági viszonyainál közöl nagyobb tanulmányt, 
Dr. Balkányi Kálmán az uj mértékügy szabályozá­
sáról, dr. Dencz Ákos a postatakarékpénztár csekk­
es clearing' forgalmáról, dr. Badványi László a 
szabott árakról Írtak. A kereskedőket érdeklő kü­
lönböző táblázat, kereskedelmi czimtár, az OMKE. 
külön sematizmusa és a 40 koronán aluli ügyek­
ben szervezett ügyvédi hálózat ismertetése foglalja 
le további részét a» Évkönyvnek, amely a könyv­
kereskedésekben 3 koronáért kapható.

Öreg cseléd jutalmazása. Darányi Ignácz föld- 
mivelásügyi miniszter Dudás Mihály tornóezi béres­
gazdát a negyven évi hü szolgálatokért, adományo­
zandó diszéremmel tüntette ki. A kitüntetésben 
részesült, béresgazda csaknem félszázados szolgálati 
idejét gróf Hunyady László uradalmánál töltötte 
el. Az eremet ünnepség keretében nyújtják át Du- 
'dás Mihálynak.

A Kereskedelmi Akadémia vezérlő-bizottsága.
"A Budapesti Kereskedelmi Akadémia vezérlő- 
bizottsága mai ülésében szives üdvözléssel fogadták 
Kunz József kereskedelmi tanácsost, kit a Buda­
pesti Kereskedelmi Testület a vezérlő-bizottság vj 
tagjává választott. TTj megalakulása alkalmából a 
vezérlő-bizottság elnökévé egyértelműen újra Hiittl 
Tivadart, elnökhelyettessé ugyancsak újból 'Fáik 
Zsigmond lovag udvari tanácsost, az intézet tanul­
mányi tanácsába elnökül újra dr. Matlekovics Sán­
dor titkos tanácsost-, uj tagokul Kagy Fercncz ny. 
államtitkárt és Szegedi Lukács József udvari ta­
nácsost választották meg.

Nyilttöfc

E! rovatban közlőitekért nem villái felelősséget a azerkwstöség,

Dr. Harmat Gyula

Tüdőbetegek Rendelőintézete
Budapest, VII., Rákóczi-ut 82=
rödö-mellbajok: Tuberkulózis I. és n. stádinmAban (vérköpés, tüd3 
cßucshurut), kitűnő eredménynyel gyógyittatnak szérum oltásokkal

INHALATORIUM. Rendelés d. e. 11—12-ig és d. n. 2—4-ig
(A betegek 70 százaléka teljesen gyógyul.)

hon n relk^Ük,a cz' közönséget, hogy amennyi- 
ben a közeledő karácsonyi ünnepekre zongorát va"v 
piamnót óhajt nakink beszerezni, szíveskedjék a me", 
rendelés imnel előbb eszközölni, különben a nagy 
ütközne kovetkeztubon a szállítás esetleg akadályokba

Megemlítjük, hogy csakis kiválóbb minősé"!! 
zongorákat és pianinókat készpénzért legjutányosab 
ban, valamint a leglredvozménycsebb, kényelmes 
űzethető rendszer mellett szállítjuk. ^oimes

Tisztelettel
„Bnsica" részvénytársaság 
Sternberg Dezső igazgató 

zongora telep Budapest, Terez-körnt 1.

9 Ounoyetsci tabarédpÉnztÉp r.-t. 
egy segédbőnpelííi állásra

pályázatot hirdet.
Pályázhatnak kereskedelmi iskolát végzett és 

legalább 2—3 évi pénzintézeti gyakorlattal bíró 
egyének. Javadalmazás: 1200 korona fizetés és 
240 korona lakbér. Pályázati határidő 1909. dccz. 
31. Megválasztott három havi próbaidő után vég­
legesíthetik. Az állás 1910. január 15-én fogla­
landó el.

Dunavecee, 1909. deczember 20.
Az igazgat ősiig.

TTö küldifik pénzünket külföldre! 
MAGYARNAK PÉCS-NÉMETNEK BÉCS
Legjobb szerkezetű egész lapos »Lenins* 

úri remontoir óra igen finom oxidált 
aczőltokban |Q kor.

Ugyanaz valódi ezüsttokban 20 kor.
lötési jótállássá!! 
!! Hemtetizó'érl a pénzt vissza! 1
Hazánk első és legnagyobb ékszer-, óra-, 
látszer- és iparművészeti tárgyalt telepe

magyar órásm., ékszergyáros éslátszerész,
PÉCS.

ICi ezen lapra hivatkozik, megkapja nagy 
képes árjegyzékemet ingyen és bórmentve

T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczcufber 21,

A készárupiaczon ma barátságos volt a han­
gulat. Mérsékelt kínálattal szemben n malmok 
meglehetős vételikedvet mutattak, de csak tegnapi 
árakon voltak hajlandók vásárolni. Mivel az el­
adók nem voltak nagyon rátartósak, közepes for­
galom fejlődött ki változatlan tegnapi árakon. A 
legdrágább eladási űr 14.65 korona volt. 79 kilós t,i- 
ezavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 14.15 koroua 
{ 7 kilós d un ab ácskai búzáért. Egyéb gabonane- 
müek árai nem változtak, a zab azonban elhanya­
golt. Forgalomba került: 300 q rozs 9.55 koronás 
áron és 900 q zab 7.50—7.75 koronás árakon. — A 
katáridőpiaczon a mai üzlet csendesen és körülbe­
lül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg, kez­
detben még sürgős kínálat mutatkozott, minek 
i oly tán csekélységgel visszaszorultak a jegyzések, 
a forgalom további folyamán azonban egyro jobb 
vételkedv volt észlelhető, mire aztán lassan és mér­
sékelten javultak a jegyzések. A zárlat megint 
kcdvtelen volt. *Vz áprilisi búza 14.05 koronán in­
dulva, előbb 14j02-ig gyöngült, aztán 14.09-ig 
emelkedett és zárlatkor 14.04 koronán zárult. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az áprilisi búza és a májusi bu- 
za egy-egy fillérrel, az áprilisi rozs szintén egy 
fillérrel gyöngült, az októberi búza egy fillérrel jak 
vult, az áprilisi zab és a májusi tengeri változatlan 
maradt.

Ap* loo ki*.
28.35—28.85 
28.f 5-28.95

kező volt:
Búza kilóg Ara 100 kg. kilós
Tiszavidéki 75 —,------- ,__ 79

76 —,------- ,— 80
77 27.90-28.25 81

Fejérmegyei
78 23.10—28.45 82
76 —.------- .-- 79
76 80„ 77 27.75—2-.15 81
78 27.96—28.45 82

Pestvidéki —.------ 79
76 80
77 27.85—28.20 81
78 28.---- 23.45 82Bánsági 75 —.---- — 79„ 76 80„ 77 27.9 —28.15 81
78 2-.05—28.45 82

Bácskai 75 79
„ 76 27.; 5—26.05 80y, 77 27.90—28.25 81„ 78 28.06—28.45 82

Rozs I-rendii uj
Árpa takarmány 1-rondti 

„ ,, Il-rondü
Z a b I-rondií ..................

„ H-rondti

28.25—2J.G0 
28.50—28Í85

28.25—28.60 
28.55—28.85

28.35—28.70
28,55-28.85

28.15—28.75

19.20-19.40
19.---- 19.10
14.4 —14.50 
14.10—14.30 
15.70-16,— 
15.---- 15.40

— 14.65—14.71

Kiadatott:
Búza. Pestmegyei: 350 q, 200 q, 150 q. mind 

79 k 29.30 K, 1100 q 77.5 k. 28.90 K.
D.-Bácskai: 4000 q 77.7 k 28.30 K,
Somogyi: 500 q 78 k 29 K.
Tolnai: 300 q 78 k 29.10 K.
Román: 042 q 78.8 k 28.80 K, 5450 q 78 1:, 

28.50 K, 1000 q 78.5 k 28.65 K.
Rozs: 200 q 19.10 K kpf par, 100 q 19.10 K 

kpf par.
Zab: 100 q 15.10 K kpf, 100 q 15 K kpf, 200 

q 15.10 K kpf, 100 q 15.30 K kpf, 100 q 15.20 K 
kpf, 100 q 15.40 K kpf, 100 q 15.50 IC kpf, 100 n 
15.30 K kpf. ’ 1

A határidőpiaczon köttetett»
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:
Búza ápr. 14.05—14.06—14.02—14.09—14.05_____
Búza májusra 13.90—13.91—13.89—13.V4-13 90' ’ 
Búza októberre 11.88—11.85—11.86—11.85—ii §7
Rozs áprilisra 9.94—9.97—9.95—,-----,— ’ *
Rozs októberre 8.91—8.94—8.92.-------
Tengeri májusra 6.75—6.76—G.72---- ,______
Zab áprilisra 0.---- 0.-----.-----.— '

1 óra SO pereikor zárulnak:
Búza áprilisra 14.04—14.05
Huza májusra 13.91—13.92
Búza októberre 11.86 — 11>7
Rozs áprilisra 9.94— 9.95
Rozs októberre 8.92— 8.93
Tengeri májusra 6.71— 6.72
Zab áprilisra 7.6U— 7.61
Ropcze augusztusra 13.60—13.70

Budapesti gabonaforgalom.
1909. deczember 19-től 1909. deczember 20-i",

Érkezett Kiszállíttatott
métermázsa

Búza 36957
Rozs 967
Árpa 2374 65
Zab 2354 13
Tengeri 617 119
Liszt _ 11273Korpa — 3064

Egész országban jó hírnevű
Koch I.-féle törv. védett „Enrópa“ szabászat! rend­
szerrel 5 óra alatt garanczia mellett tanulhat bárki

női ruha szabást 15 hor.1?»,.
pali, esti tanfolyamok. — Az „Európa11 szabászat 

5 korona utasítással is megrendelhető.

KOCH I,, Budapest,
VI» Petflfi-utcza 5. Mlsl

Értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyaéfcck s az osztrák par­

lamenti béke helyreállitása szilárd irányzatot ered­
ményeztek az értéktőzsdén. A javulás az elő tőzsdén 
a két h i tel részvénynél volt szembetűnő. Az osztrák 
hitel 073.75 koronáig, a Magyar hitel 786 koronáig 
emelkedett. A helyi értékek közül a Lcszámiloló- 
bimk, a Budapesti közúti vasút., a Budapesti villa­
mossági és a Magyar villamossági részvényei, álta­
lában magasabb árfolyamokkal kerültek forga­
lomba. Legmagasabb jegyzések voltak a Közúti 
vasútnál 013 K, a Leszámítoló banknál 512.25, a 
Budapesti villamossági részvénynél 479 K, és a 
Magyar villamossági részvénynél 460 korona. A! 
déli tőzsde zárlata felé némi gyengülés volt éree- 
hető, minek következtében a vezető értékek mintegy 
másfél koronával alacsonyabban zárultak. A jára- 
dekpiawz változatlan. Az alább felsorolt értékeken 
liivüL forgalomba került még a mai üzlet folya­
mán : Hazai bank 294 koronán, Kereskedelmi r. t. 
039.50 koronán, Magyar villamossági 358_360 kó­
lónál), Magyar aszfalt 187—180 koronán, Fővárosi 
takarékpénztár 2330 koronán, Drasohe 549—550 
koronán, Hazai sorsjegy 109.50 koronán,

Az elitözsdin előfordult kötések:
Osztrák Intel 673.50—673.75—673, Magyar hitel 

, 85.50—786—784.25, I-eszAmitolőbank 522.25—520.76— 
521, .li'l/iilogliimk 458.25, KimannuHnyi 656.25—663.50,

príma 
selyem 

} béléssel

Frakk, r, 
Ferencz 

Jözsef-olt. 
egészen 

■ selyem- 
7 téiéssel

ZÉLIN8ER SAMU
angol készpémrendsMrfl 

nri siabotermeiben
*"• kér., Belváros,

Magyaréi. *,> I, em, Keeeath Lajos.
—jreiaSen lit—SS.

legfinomabb 
angolkelmékbíL 
oeekls merték 
•zerlnt, eleti. 

ruca klvttelbsm.



►Szerda, deczember 22. EGYETÉRTÉS
Kl&rtK310’50-315.5°) Közúti vaspálya,

A déli tőzsdén előfordult kötések:
■t O»oti-4ae Ilit®1 «27.25, Magyar hitel 784.75, Leszs- 

mitolóbank l.,8.2o, Rimamurányi «52.50, Városi villa-
mosiíLsut üli), Közúti vaspálya 612.50_ti 12 K.
„ Otjbiatositások osztrák hitelrészvényrcí holnapra 
0—4, nyolez napra 6—8, január húmm vécére 24— korona. °

Utótdsfsdc délután 4 órakor;
’»tel 073, Magyar hitel 789.25, Leszámi- 

toM 5-1.50, Jelzálog 4o8.75, Rima 652.50, Allamvasut
dék 92 65051 VaSUt 31&35’ KiizuLi v. 615, Koronájára-

17

mérték szerint készítve

2$ koronától
feljebb. Elismert jó szabásban kívánságra

12 éra alatt
szállítunk.

Városi bundák és tóllkabátok nagy választékban,

DEUTSCH F. Umn
ÉS TÁB3S&
férfi-szabók

IV., FERENCZIEK-TERE 2, sz.A 'SÍZ”1"

Egy Öra 30 pe rézkor: Osztrák hitel 672.50, Magyar 
-i.L ^8t’ Anglo 314, Bankverein 540.25, Lacndorbank 
i,0.;, .50, Union 584, Allamvasut 745.50, Déli vasút 123.50 
Lunagőzha.júzás 1033, Alpesi 733, Riinamurányi 650.25,’ 
mTm ■jiradék '-bürök sorsjegy 222, Skoda,

Been, do ez. 21. (Magyar érlékek zárlata), iszétza- 
lékos arany-járadék 118.70, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 152.: 0, Magyar hitelbank részvény 784.25. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 519.'’ , Rima- 
murányi 651 .—.Magyar ezukoripar —, Adria hajó* 
zasi részvénytársaság 440.—. Magyar koronajáradék

• 4 százalékos magyar földtolierm. kötvény ._
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 216.75, Kassa-Odorberei 
Vasutrészv. : 59. • , Magyar jelzálogbank 4;8.—. Magv. 
kereskedelmi bank----- szilárd.

BÉCS. decz. 21. (Osztrák értékek zárlata. 4,2 száza- 
lékos papír-járadék 95.1«, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.50, 1860-as sorsjegy 172.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy 534. -. Angol-osztrák bankrészvény 314.25,
Becsi Bankverein 545.25. Osztrák magyar bank 17.,8._.
Déli vasút 122.6 . Dunagőzhajózási társ. 103 '. Dohány 
ítí^Y; Cs- k- arany (vert) 11.3 . Német bankv.
117.J1. Osztr. Lloyd 543.— 4.2 száz cziist jár. 95 10_
90.1«. Osztr. korona járadék 95.15, 1864-os sorsj. 329.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 672.25. Union-Bank 534.25 
^Osztrák Ländorbank 50«),—, Osztrák-magyar Allamvasut 
<i: , Elbcvölgyi vasút —.—.Alpesi részvény Í84.40. 
20 frankos 19.1«. Londoni váltóár 241,25, Lipótkohó 
«13.-, Török sorsjegy 22:.50.

járadék 100.40, 4 százalékos spanyol jár. 97.60
4 százalékos uniflkált török jár. 94.80. Török sorsjegy 
219.—. Török dohányrészvény 392. - Osztrák földhitel­
intézet 1219. Osztr. Länderbank —.— Magyar jelzálog­
bank 487.—, Banque do Paris 1786, Banquo Ottomane 
731.—, Osztrák-magyar államvasat —.—, Déli vasút 
—.— Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 555.— 
Rio Tinto 1964., Sucrerio d’Egypte —.—, Tula «42.— 
Urilcányi kőszén 178, Chartered 42.—, De Beers 477,50, 
East Hand 137.—, Jagersfonten 209.—, Trans. Land 
Comp. 74.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 <.18, Váltó Bécsro (rövid) 
104.51- Váltó Belgiumra (rövid) l5/3í, Olasz aranyváltó 
rövid <9 *, Váltó Svájczra (rövid) ó/e, Csekk Londonra 
25.'.20. Magánkamatlab 2 I*. Szilárd.

Üzleti tudósítások.

I Külföldi értéktőzsde.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, deczember 21. A külföldi tőzsdék dltalá- 

h«iu tóilajAÍabb árfolyamot jclontettek, de az a 
körülmény nem volt képes az itteni piaezon a vá­
sárlási kedvet fellendíteni. A konzum szigorúan 
tartózkodott, az árak nem változtak és az üzlet 
egészen szűk keretek között maradt.

Jegyeztetett hu.' t: Tisza vidéki 15—15.35, bánáti 
11.65—15. moson i 14.05—14.45, tótod vidéki 11.05— 
11.30, délivasuti 11.10—14.50, marduoldi 13.55—13.90, 
romániai 1 1.50—14.75, orosz 14.20—14.05.

Rozs: Töt felvidéki 0.95—10.15, csepeli 9.90—10.10, 
p esi megyei 9.90—10.15, különféle magyar 9.90—10.10.

árpát Morvaország! S—9, csepeli 7.40—7.80, győri 
7—7.50, közé pd imái állomások 7—7.25, délivasuti. 
7.25—8.40, é-zakmagyországi 6.80—7.70, tiszavidéki 
6.80—7.20, maláta 7.15—7.70, takarmány 0.90—7.20.

Magyar tengeri 7.75—S, uj 6.50—(I.SO. Cinqunntiu 
8.50—9.

Magyar zab 7.85—8.50, válogatott 8.50—8.73. cseh­
országi 7.66—S.

Bécsi értéktőzsde.
Béri, deczember 21. Az ultimo prolongáczió 

és a küszöbön álló ünnepek miatt az olőtvzsdén 
tugrr üzlet «Mentség uralkodott, de az irányzat szi­
lárd maradt és az árfolyamok megtartották nívó­
jukat. A bánya-vállalatok közül rima murányi érté- 
-tok né mi log gyengültek, ellenben érdeklődés mu­
tatkozott Skoda cs cimm-'ring’i részvények iránt. A 
deli tőzsde megnyitásakor az irányzat kedvetlen 
és az árfolyamok gyengültek, később azonban meg­
szilárdult az irányzat, mert Boriin is jobb maga­
tartást jelenteit. Az árfolyamul: is javultak. Sko­
da részvények élénkültek, v -ak rimamurányi értekek 
hanyatlottak újabb helyi eladások követkéz lében.

Tizenegy órakor: O.-zlrák hitel 672.75, l.aender- 
bank 505.5«, Union 581.50, \llaiuva-ut 74«.50, Déli- 
vasút 125 50, Alpesi 732, iiimmnurátiyi «53, Skoda 
340.50, Törők sorsjegy 221.7.4. Simmering! 331.50 K.

Szén, kok 

billet és antracit

Berlin, deczember 21. (Tőzsdejelentés.) A 
newyorki tőzsde gyöngébb magatartása és az 
ultimó-pénz újabb, habár csekély drágulása az ál­
talános forgalom további korlátozását vonta maga 
után anélkül, hogy a szilárd alapirányzat változott 
volna, mert kedvező ipari jelentések támaszául 
szolgáltak. Ellentétben az uralkodó kedvetlenség­
gel, ezért a hány api aczon élénk üzlet fejlődött ki, 
ahol a vezető értékek, különösen Phönix és Gel- 
senkircheniek jelentékeny emelkedést értek el. 
Trustdinamit-rószvények is 2 százalékkal emelked­
tek, elütvén ezzel a többi értékektől, amelyek csati 
észrevétlenül változtak. Gözhajós és villamossági 
részvények roalizáeziókra kissé csökkentek. New- 
yorkra határozottan gyöngültek azonban ameri­
kai vasutak. Később ottani bányák és káli értékek 
keresve voltak. Az utótőzsdén a magánkamatláb 
csökkenésére járadékok, különösen német kölcsö­
nök és 1902. évi oroszok nagyobb érdeklődéssel 
találkoztak. A készpénzpiaez ipari értékei igen 
szilárdak voltak, különösen vasrészvények. Napi 
pénz 41-’ százalék, ultimópénz 6% százalék, ina- 
gánlcszámitolási kamatláb -|U százalék.

Berlin, (Zárlat). Doez. 21. (Saját tudósítónktól) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
- •—A százalékos osztrák arany járadék 9«.9 .osztrák 
hitelrészvény 210.7 , Déli vasút 23.—, orosz bankjegyek 
216.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 80.52, Disconto 
Commandit 196.40, Dinamittruszt 180.52, Harpori 207.70 
Uniflkált török járadék 94.90, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.10, 4 százalékos magyar aranyjárndók —. , Magyar 
koronajáradék 22.1«, Osztrák-magyar ál lám vasút 153.— 
Bécsi váltóár «47,.—, Olasz járadék .—, Ált. villamos­
sági Edison 260. -, Oeisenkireheui 218.20. Laurakohó 
IO.-).—. Nyugodt. I

Franltlnrt, (Zárlat). Dec. 1. 4.2 száz.-os papírjárad ék 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 100.10, Magy. ar. ,v. I 
95.25, Osztr. hitolint. részv 210.70, Osztrák-magyar ! 
államrasuí 159.10, Északnyugati vasút —,—, Bustioh- 
radi vasút —. Londoni váltóár 2 4.30, Bécsi Bank- I 
verein 1 9.1«, Villamos részvény —százalékos 
magyar arnnykölcsön 78.:; ,4.2 százalékos ezüstjáradék 
96.. '. Osztrák koronajáradék 9.-, Magyar koroná­
jára dvk 92.: 0, Osztrák-magyar bank 126.8«. Déli vasút 
részvény 23 «0, Elbavöigyi vasat —, Bécsi váltóár
847.80, Párisi váltóár 811. 3, Union bankrészvény____
Alpesi részv. —, Állandó, ’ ’

Hamburg. (Zárlat.) Dccz. 21. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.60, I860, sorsjegy 174.—, Déli vasút 2i 15 
4 százalékos aranyjáradék 9«. 10, Osztrák liitolrészvény 
910.r0, Osztrák-magyar államvasut 158.75, Olasz jára­
dék 104.1«, 4 százalékos Magyar arauyjáratlck 95,30 
Nyugodt.

London, decz. 21. Angol consol 82.’ :.
Paris, (Zárlat) Dccz 21. 3 százalékos fvanczia já­

radék Oj.82. Osztr. aranyjáradék 101. 6 Magyar arany- 
járadék OrifeO, 5 százalékos hoigár kötvény' 1806. évről 
—38/< százalékos Olasz járadék —.—.Délivasuti 
elsőbbségi kötv. 290 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék «30.—, 4 százalékos 1890. román köles, 9835, 4 
százalékos amort. román jav. 9 ..7,, 5 százalékos 
orosz járadék lQj.70. 4 és fúl százalékos 1969. orosz

Sertőskonzumvásári jelentés
(A ezékosf óvárosi fillatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Deczember 21-én. Előző napi eladatlan ma­
radvány 1802 drb sertés. Púfelhajtás 78 drb sertés. 
Mai felhajtás 622 drb sertés, 50 drb süldő, összesen 
2502 drb sertés, 50 dl'b süldő. Kiadatott 1802 drb ser­
tés, 50 drb süldő. Mai maradvány 700 drb sertés.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: silány 
136—13S fillérig, fiatal nehéz 300 kiogrammon felül 
életsulylevonással 136—148 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kíg.-ig életsulylevonással 138—14S fillérig, fiatal 
könnyű 120 kilogrammig levonással 142—148. Hússer­
tés, könnyű 140—300 kilogrammig életsulylevonással 
140 fillérig, belföldi süldő 129 fillérig. Arak minden 
levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban értendők. 
A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok*

budapesti szurómarhavását-.
Deczember 21. Felhajtatott 36S drb élő borjú, 

(közte 4 rúgott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
110—121 fillérig, kivételesen 126 fillér, közép minőségű 
élő borjukért 97—108 fillérig, silány és rúgott bor­
jukért 50—06 fillérig, kilogrammonkint (levonás nél­
kül.) Az irányzat élénk volt, az árak 6—S fillérrel 
kilogrammonkint emelkedtek.

Bécsi seriésvásár.
St.-Marx, deczember 21. Felhajtatott, 1506." drb 

sertés. És pedig 8264 drb magyar és 6799 drb lengyel 
sertés. Árjegyzéseit elsőrendű nehéz sertésekért 140— 
142, kivételesen 143—144 fillérig, szedett sertésekért 
110—128 fillérig, kivételesen 130 fillérig kilogrammou- 
kint (élősúlyban, levonás nélkül.) Az irányzat élénk 
volt. Az áruk 2—4 fillérrel klg.-kint emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
FÜR JESS LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Béazvényt&steasági 

Igazgató : ERDŐS ARISAKjD.

Or. Hll8 IZSÓ
ViLLA^YGVÓSYlTG ÉS R0MTGEH-ÍHTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-korai 24, L em. Liíi
TTelef "ou 103—3».

dyógyfányesdk i
Finsen-felo Ivlámpa fürdik 

sxivSiaj és veredanyol- 
meszedis ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal rale 

kezelés.
Kngas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fsnynyel raid kezelés,
Villamos hdlürdök (Elek- 

trotiierm).
Villamos fényfürdák.
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván, farad es Franklin 1 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
- Rendelés ri. e. 6-ll-ig, d, u. 2—8-ig. — 
Kezelés egosz napon it. Kívánatra iroapeklns

Főbb javallatok I
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Idaggyengrsegi állap tok, 

Álmatlanság, Fejfájás. 
HiideseS (Paralysis). 
Idegfájdalmsk, idegzsáiák 

(Neuralgiák, ischiás). 
fi-irlnozvelőtervBdás (Ta­

bes).
Szivbefegségnk, 
Véredényslmeszestdés. 
Keszveny és osuz, reuma, 

Izületi és esontbajek. 
Székrekedés. Daganatok, 
finyagiserebajok (Elhízó 
ezukorbuj, vérszegénység) 
fi orbs jak. Berviszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szörfelenltés (nőknél u

arezon).
Aranyores esomók.

ífiíéshez
MMSxmaaiMfiaEuatmm-'tmBmxaama sr nvasu trsmiwz.ua

n ponies szállítás érdekében későbbi 
határidőkre már most rendelendő.

detail : / e j

{164 ínierurban.

Károly
Budapest, Váczi-kSraí 78. sz.
Sürgönyczim: ANTHAC8T fcuttopeat;
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EGYETÉRTÉS Szerda, deoaember "sj.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczernber 21. —

Kinevezések. Az igazságilgymini«rtéi‘ium ve­
télésével megbízott mimsztoreluök Nagy Géza hajduszo- 
lx)szl6i jili'úsbirósiígi dijuokot a hajdúböszörményi já- 
iásbii-ÖaSglioz Írnokká;

a belügyminiszter dr. Hollós Izidor budapest-lipöt- 
mezöí állami cl megy égy intézeti másodfSorvost a uagL' 
szebeni állami elmcgytógyintézet főorvosává a ' Ul. 
fizelési osztályba, dr. Candea Aurélt a pozsonyi állami 
Körhúz másodorvosává; . .

a pénzilgyinmisztériuni vezetésével megbízott, mi­
niszterelnök Schweiger Jenő bányabiztost Vili. fizetési 
osztályú iobányabiztossá, ifi. Grigercsik Géza báuya- 
Eskiidtet bányatanácsossá és Vas. János végzett jog- és 
lánya.niérnök hal Igatőt bányaeskiidtté, Fogyás Lajos 
budapesti vámtisztet, várafötisztlé, Rajncr Kálmán 
arsovai vámsegédtisztet vámtisztté, Schmidt Máty-ás 
tölgyesi NI. fizetési osztálybeli vámhivatali ellenőrt, a 
X. fizetési osztály-ba, Leuhardt Mátyás szegedi, Bier- 
tiatek Kde orsovaí, Bodor Géza fiumei, Biré Géza. jire- 
deáli. Ősz János puncsévái, Ixueioh Benedek fiumei, 
Colosetti Albert fiumei és Smatla. Kezsö budapesti 
rámsegédtisztet vámtisztekké, továbbá Horváth Árpád 
?.s Dávid István budapesti vámgynkornokokat vám- 
segédtisztcddíé valamennyit eddigi állomá.slielyükiin és 
i-ggül Szót» Sándor nagyszebeni vnmgyakoniokot vám- 
segédtisztté a budapesti fővámhivataihoz, n médosi 
adóhivatalhoz Bólim Károly ottani adóhivatali segédet, 
adóhivatali ellenőrré, dr. Sprodt Béla zombori pénzügyi 
fogalmazó-gyakornokot állomáshelyén való meghagyása 
mellett pénzügyi fogalmazóvá végleges minőségben és 
llosvay Ernő kassai adóhivtali gyakornokot pénzügyi 
fogalmazó-gyakornokká, Lencső Vilmos okleveles kö­
zépiskolai tanárt a selmeczbáuyai bányászati és erdé­
szeti főiskolához ideiglenes minőségű tanársegéddé, 
Xurek Sándor adóhivatali tisztet adóhivatali segéddé, 
Tóth József végzett joghallgatót és érfesitéíscl ellátott 
(xizsonyi pénzügy-igazgatósági dijnokat pénzügyi fogul- 
mazó-gyukornokká.

a budapesti itéltőábla elnöke dr. Storch Ernő 
V’incze budapesti lakost a budapesti ítélőtábla terüle­
tére díjas joggyakornokká;

a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
ítélőtábla kerületébe Siket András díjtalan joggyakor­
nokot ideiglenes minőségű díjas jogyakornokká;

az egri pénzügy-igazgatóság ifj. Gombos I.ászló 
egri lakost az egri adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká ;

a nagykárolyi pénzügyigazgatóság Cseh Gyula szat­
márnémeti adóhivatali díjtalan gyakornokot eddigi 
állomáshelyén való meghagyással vegélydijas gyakor­
nokká nevezte ki.

Pályázatok. A szekszárdi pénzügy-igazgatóság­
nál adótiszti állásra 14 nap alatt., az ungvári pénz­
ügy-igazgatóságnál fövigyázói állásra 14 nap alatt, Nyá­
rid községi postai ügynöki állásra január 7-ig, a seges­
vári pénzügyigazgatóságnál adótiszti állásra 14 nap 
alatt; Ver»ecz városnál rendőri állásra január 20-ig; 
az újvidéki törvényszéknél jegyzői állásra két hét alatt, 
a tiszalöki járásbíróságnál jegyzői állásra két hét alatt, 
a fehértemplomi törvényszzéknél két jegyzői állásra kél 
hét alatt, a marosvásárhelyi állami kórháznál gazdai 
állásra január 6-ig, a liptószentmiklósi adóhivatalnál 
ellenőri állásra 14 nap alatt, a nagyváradi járásbíró­
ságnál hivatalszolgai állásra január 19-ig, a liptószent- 
miklósi adóhivatalnál adótiszti állásra 14 nap alatt, a. 
tnáriaradnai járásbíróságnál jegyzői állásra két hét 
llatt lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
m été r m éter

dec-. 20. d. c . 21 d •v 20. doc -. 21

fnn Schärding 0.48 0.50 Tisza M.-Sziget 0.02 0.94
Duna 1.52 1.60 T-keháza (V'| 0.1 -

3.00 1.06 Y.-Namény
Bécs 1.13 1.06 Tokaj 0.68 0.4S
Pozsony 0.73 0.70 Tiszafüred 0.58 0.60
Komárom 1.98 1>S Szolnok 0.28 0.50
Budapest 1.48 Oeongrád 0.44 0.62
P ks LOS 0.88 Szeged 0.2S
Mohács 2.42 2.20 T.-Becse 1.10 0.63
Gombos 3.41 0.15 Titel 2. SS
l jvidék 2.80 2.64 Ondóvá Hoór 0.90 0.82
Pan csóva ‘2.04 2.82 Tapoy Bárt fa 0.30

3.27 3.20 Bodrog L.tdraócza 0.70 1.S0
Morva "Mov vafaln 0.7 1 0.98 Sajó Zsolcza 1.65 1.67
Vág Zsolna 0.36 0.62 Hennád H.-Németi 0.34 ■ .48

Trencsén 0.16 0.28 Berettyó Margittá 0.2(1 0.27
Szered 0.60 0. 3 B.-Újfalu 0.32 (i.LS

Rába Szt.-Gotthárdő.42 0.24 Körös Csúcsa 0.44 0.54
Sárvár 0 2 b 0.22 N.-Várad 0.22 0.02
Győr 1.90 1.85 Belényes 0.59 0.52

Dráva Vhiasd 1.48 1 90 Tenke 0.20 0.26
Zákány 0.44 0.24 Gurabonc (' 48 0.44
Barcs 0.22 0.26 Borosjeuö 0.50 0.20
Eszék 1.58 1.32 Békés 0 1 0.: 4

Mura M.-Szerdák 0 60 0.04 Gyoma 0.01 0.0*2
Száva Záuráb 1.66 2.48 Maros Gv.-F hérváro.28 0.28

Sziszek 3.50 5.25 Brauyicska 0.—
Mitroncza 4.6.1 4 48 Soborsin 1.24 1.26

Szamos Deés 0.40 0.41 Arad 0.12 0.14
Szatmár 0.38 0.— Makó 0.50 U.50

Kraszna N.-Májtény 0.48 0.38 Temes K.-Koítély ().9tí 0.92
LatorczaMunkács 0.60 0.90 Bcga Kis « tó 0.78 0.70

Homonna 6.36 0.30 Temes V.ár 0.ö6 0.54
Ung Perecseuy 0.— 0.34 Beosk erek 0.— 0.02

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kladóhivatali igazgató PAJOR MÄTYAS,

Dr. Hommei-fóle Heematogen! 
Óva«; a Dr Hőmmel nevet
hangsúlyozni kell;

Magyarnak Pécs ff
Németnek Bécsi küiföídnei

Legjobb és
/ / pontcjsn járó órák \ \
Nf Schänwald Imre B

=

\ A magyar érásme-itérnél / iX Bőerezbetók ba / B
Páoo 75. y^y

m
w E3

ü
o

! Nem tetszőéri a pénz visszaadat.k !

KI ezen lapra hivatkozik, megkapta napy 
képes árjegyzékemet ingyen s bérmentve

IDŐJÁRÁS.
’Az elmúlt nap időjárásának átnéznie:

Hazánkba« tegnap este nyugatról ismét, esőzés 
indult meg. amely ma reggelre, Erdélyt kivéve, az 
egész országra kiterjedt Az eső mennyisége álta­
lában 5—S mm, között oszlik meg a jelentékenyebb 
(12—25 mm.) mennyiségiben csak az északkeleti 
Kárpátokban cs a. tengermellókeii esett» A hőmér­
séklet az ország északnyugati felében néhány fok­
kal ssülyedt, Erdélyben periig emelkedett, ug.v hogy 
a, megoszlása mára sokkal egyenlet esőbb lett. A 
maximum Crkveflieáu 15 O., a minimum Botfalun 
—5 C. volt.

Prognózis a kotolktzö Sí órára'.
1 Lényegtelen hőváltozús és sók helyütt csapa­

dék várható.
(Sürgöny-pregn.: Fagypont körüli hőmérsék­

let, L-ok helyütt, csapadék.)

Állomás
e +
5i

«1
'u O
lf

Fe
lh

őz
et

 
1

s
5
1
s
5

Hőmér­
séklet

1 e

A.-Szlatina _ be 9 6.4 SE 2 0 18 5 2
Dugvár ------- ■bő.9 4 1 N 1 4 8 4 4
Késmárk-- — 57.4 0.8 1 4 1 i
Losonca------- 4 1
ógvalla — — 5 b. 2 0 l 3
Budapest 5 b 3 3.0 0 - -
Hen-ay------- 56.6 0.7 0 1 u
Keszthely — 55.7 N 0 1 4
Pécs---------- 54 s 6.4 1 4 4 4
Zágráb------- 54.1 ő.8 1 (! -2
Fiume------- 52.0 12.2 N 3 0 13 lt
Szeged ------- 53 2 R 1 0 7 7 6
Temesvár — 56.1 9.4 E 1 0
Nagyvárad „ 55.6 8.7 E u 12 11 6
Kolozsvár — «3.8 4 3
Nagyszeben— 566 SE 4 4 4 U
Szatmár — 6 () S 2 4 7 3
Egt-r ............... 8.6 SSE 1 0 13
Aivaváralja.- 0.0 N 4 3 0
Sei ni czbánya 1.0 xW 1 4 1 1
Komárom ... 2.0 NE 2 4 1
Mairyar-óvár 1.0 E 2 0 1 t
>o;'ion ... — S 2 0 2
Eszék......... — 4.2 1 4 3 8 7
Cirkvenica _ 13.7 1 0 15 :i 13
Pebrt-ezen — 3.3 E 1 0 10 6 6
K’ eskemét — 4.0 0 9 6 6
Oios áza — 6.4 3 0 12 6
Arad ...------- 9.3 KE 2 0 8 7 7
Zsombolya — 8.6 3 0 4 6
Versecz------- 12.8 XW 1 3 íi
Orsov» — — — 0.4 NE 1 3 1 3
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várszínház.

A harmadik.
f zinmu bárom filvonáubaD. Itte: 

Pásztor Árpád.

ereinél jet:
Dr. Szente Béla Pethes 
A felesego 
Az anyós 
Az após

Edith, noveldno 
Faltay Ödön 
ICtel
Szakácsnő 
Gyálinó 
Bulla

. Ilonka mamája 
Ilonka

Vrobakisasszooy

magyar színház.

Lcnk-*y II, 
Helvoy L. 
Horváth 
Parányi p.
(is. Alszughy 
Somlai 
ixvczori I.
Ízsóné 
Szncevayné 
V Molnár 
Paulavnó 
P.sászár M, 
Kürthy 
Kólómén M.

kezdete Va B órakor.

fiiárosl Városligeti Színház
Feld Irén felléptével.

A vasgyáros.
Fzimnb ö ie< v. Irta: Ohnet György 

Fordította; Fái J. Béla.

Kezdete V;8 órakor.

Warrenné rassierségc.
Szmmu .( fe!v„uusb..u. .Tu: 
Bernbaud Shaw Fordította: 

1 Cholnoky Viktot*
... . Ccemőlvefc:
Wairenno Forral R.
vivie leánya R. Gomb»szögi 
Sir Georges Vágó B.
Plaod Törzs
Gardner FliUhcy
*rank Csortoj
Kezdete Va S órakor«
. ttrAnia színház.

Az Ur Jézus.
Kezdete 1/28 órakor. 

APOLLO-RRÖJÍKTOGRAF

Telefon 68—39.

Lehmann ur karácsonya.
Színésznő ? zo’oalánya. — 
Fucino folyam videite. — 
A hazat! leánya. — AZ 
AZíDUNA. — I,e6.nyoin. —

lis»ä rablók.
Az éretségi.

KOLDUS ÉS Á KIRÁLYFI.
Az első előadás hétköznapokon 
a. u. 5 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. aórakor kezdődik

Tokaji Bortermelők 

Társasága R.-T. Tokaj
tWMKguiwMuataaaMiBai—

ajánlja zamatos, tisztán kezelt 
szamorodni és aazu-borait, melyek 
állami felügyelet alatt állanak, 

ünnepi ajándékoknak alkalmas vasúti és postacsoportok:
2 db 07 1. 1904. évi kiváló szamorodni bor \ „
“ f b 1- 1904. ovi 2 putt, ódos aszú bor ) lV
“ ,, Y'l |- 1901. óvi zamatos szamorodni bor \ iS.iO
" 0b O'o 1. 10t)t. évi 4 putt, kövér aszubor / kor.
“ 0'i I. 1900. évi nohúz szamorodni bor \I8.50
" “b O.o I. 1889. évi 4 putt, nehéz aszu bor ) kor.
To ,, óvi 4 Patt. kiváló szamorodni bor 33 K
1on °y*• 190*1. évi 2 putt, édes aszu-bor 37.23 K 
• . ( 49 pal.O 7 1.1904. kiv.szamorodni bor X47.50
cs pedig \ 10 pal.O 71. 1904.2putt, údosaszu-bor ) kor. 
00 literes hordó 1908. évi tokaji asztali bor 24 K 
00 literes hordó 1907. évi tokaji pecsenye-bor GS K 
60 literes hordó 1904. évi tokaji szamorodni bor 8a K 
o0 Oteros hordó 1904. óvi 2 putt, édes aszu-bor ii£Q K 
o0 literes hordó 1904. óvi 4 patt. nehéz aszu-bor 653 K
Csomagoláeért, láttáért, hordóért, semmit som ssámitunte 
de^Tfí0!11^1« Vilsati, .uloiuásig- bó<mentve 'lüldbnii min­
den rendelést. «— Arje$y Bekkel készséggel szolgámul:.
Vision Jeladók fccduezményaen részeaüínek

'álra
VII. kér., Iirály-a.77.j

A legkényesebb Igényeknek is megfelelő legszenzá-
V-«' • ;• «acianó???
a legjobb német humorista zi Cleo de Ostorodéü A német, 
eloaclC, művészet nagymesternöje. u B ach« Ideáin Indiai 
ragod tánezosno 3 néger boys’sal. Rol^y Berro bvavour éne­
kesnő. Ada Pur ette dánsoubrette. Hody Silvanó etoüle
Fe?y sŐnbrme ElBÜ PeChvOfgeh BLtoi 
nui éleiből. ívta: Schmied BertíUau. Kezdete 8 órakor 

____ Pénztár-nyitás 8 órakor. Telefon: 16—10.

és Iéflszeez»$ílrszenet 
(koksz) elsíí endn mi- 

noségbeu téli beraktározásra, fuvarszámra is, 
vidékre vaggonszámva jutányosán szállít:

ANGYAL IGíSÁC kőszénnagykereskedő
Kudapesí, VI., Na«ymezí$-U. 49. Telefon 97—52.
Belföldi és külföldi szón mindennemű Ipari czélokra.

28122

'mmm

nagy ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 Andrössy-ut 69.

CsoIzoBiiEsi-cabaií’e?.
adják: Modsyaszay Vilma, íerenozy, Pap? János 
Szcenirozta; .Márk Lajos. Kabarét a kültelken. - Kossuth 
pArttie.ylsoS'»'■ keres (politikai sz.tiia.) A maitresse ■ 
(bohózat.) „Tcdok valami izei.“ (Elüadia: Pallay flózsi ) 
01 magánszamob! Fellépnek: Nagv Emire, Medgvaszav 
íerenosy, Németh Juliska, Sajó, Pál ay Rózsi Huszár 
Bársony, Garau, Boldizsár, Papp J. Kezdete: 9: , órakor!

B
Terez-körut 28.

ndapesti Cabaret 
OSBOBSIÉBB

Telefon 52—S3.

Elismert kitűnő

ffafátÁmti fcüléMli
, , saját és idegen szerkezettel.

Készülék vétele előtt ajánljuk a mi Tanács­
adónk elolvasását (584 oldal, 6.3 képpel, 
ára K l .80), melynek szerzője a szakkörök­
ben legjobban ismert tudományos munkatár­
sunk, Palocs^ay Albert, aki a Graben-cn 80. * 
sz. alatt levő dctail-üzlettinket vezeti és szí­
vesen szolgál mindennemű szakszerű ta­

nácsosai.
E, Lechräer ,

cs. és kir. udvari íenyképészeti gyár.
Fénykép, készülékek gyára. Fénykép, műterem. Wien, Graben 3i.

A:
(VSilh. Müller)
Íenyképészeti gyár.

n

Minden előadásban az idei szezon slágere

The Messenger Girl,
Karácsony szombatján ós vasárnap kéf-két előadás

eióadáufok 1 kor. és 2 kor. heíyárakkai.

»40

IMESITHi
ERZSÉRET-KÖ RÚtíZIvTfiELBF

Minden este 8 órakor

a szenzációs sikerű műsor
{ Mérgezési eset] | A keztyüsbolT [
j^lrabukói^hepczei |“*Zsur a"leg~etiylakasli'an"| 

j^LasJ^efarün^J^yárfat D.zso mint Massen^er joVj

Lekésett!
Rorl nincs tó órája, padi2" rocgblsbató. poatos járAsn ót»4

POLGÄE1 KáLIHÁES
tnfiérAc.u&l

BUDAPEST. Vn.r EBZSÉBEMÖBUT 29. ssáa
résziét'íiaeftéas!*© n,J„A8Saü
laritasgk és vidéki Begrendslúseiíia fcfiiőnSs figyeleis*
Qttänr kO&vct *r jegy sók iaxytn C9 fccüiddtS#

aprításra és Uo

»»V1« » -

7. •

„Standard^
eiiKai húsvágó-

és aprítógép. H aZV 
:SsszonyohnaU ven. 
déglósökuek, ben

,, h ti S. Z 3 1 l»O ü lr n e n u D> 
főzöl éli, zöldség, gyü­

mölcs, h e n y
1 b á s z t ö 11 ó s r e.

y s z G r ü
32 szám

ér s t tn 
Köny-

kezelés. 
Ke Ihász töl-
16 80 fill., •

ŰVrTBSZ TÓDOB Buda- 
1.20.1.40. Célszerű aján^
»‘“•Í'k«»»- ,us

tok.
4rÍeSéVfiérm«ntv6.

sí eü R E mcBaaaiaiíaataanaaBai

s?s®e5>s»a»s®5

LEVÉLPAPÍROK 
CSALÁDI DOBOZOK

Azonkívül: Bolti Hermin Haltat Hugó (Hajnali dal, Marha), 
Le» Valltóres, Ae élő szobrok, Erika-qulntett es még 
rnrnrnmammmmmmmm jo elsőrangú attrakozió. I

A télikert tflkörtermóben BOYáL-KABASET. Éne't és 
láncMloadas Keringő-verseny. — Czi lányzeno reggeli 
6 értig. Rendes holyárak. Elóvótoli dij (este li óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

EEL1ZERÖÉ

rtpx <K> V. A Sir-:

mW1* S

taia.|l.g|gll|t|BBIS
e

■zCí ttb- Vtiíl á
B»anfae3»mLCfciCT'‘2c»«jm*RiiÄg:x.iÄ»e**;nK ______ __ ___ _
asaannva«iaa'BaK!aní'a!(3nB»sa»BBBa8«»BBoo .°aT«"

EGYETEM-TÉR 5-6.

1808. december hó 1 Nemzeti bzíniiaz

1
dl. kit. Operaiiav Varsziniui Vigsnniui magyar Sjiuj ii Kiralí-Siinnaz Uranii Fővárosi Város- 

ligeti Ssinliaz

23 Csütörtök Sári biró F.delio - Liliom Warennó
meisterséyo A bolygó görög Ax Ur Jém Orpheus a pokolban

24 PM,-Í--------------- fcf,
- - -

A furfangOB tata
-

Jánoska
-

Frdéezleány

25 Szombat--------------|ed^ Falusi verebek

Szentivánóji á»om
Trobadour

Álom i folv. -
A tanítónő

Taifun

Forradalmi nász 
Warr nnó 

mestersége.

Jánoska

Rébusz báró

A jövő háborúja Orpheus a pokolban

26 íssarnap-----------
LMucmuit harangok

Sári biró ,
Vindaori vign-5k - 1 Tatárjár a 1

Liliom 1

Hivatalnok urak

A kuruzsló

Jánoska

Tilos a csók

Utazás a főid körül

A párisi asszony

A Smokk-család

Trtnk báró

—
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SINGER ES WO LEN ER KIADÁSA
~ .... - Budapesten, VJ., Andrássij-ut 10. ■„■;■--- -—r

Karácsonyi ajándékkönyvek.
I. Fiuk számára s

Utazás a hóidba és egyéb történetek-
Irta Rákosi Viktor. .Mtihlbork Károly rajzaival. Disz­
kötösben ----------------------------------------- 4.— kor.

A Ms tudósok. A mnSyar ifjúságnak irta Wagner 
■-János. Müklbeck Karoly rajzaival. 

Diszkötésben-----------—--------------------- 4.__ kor.
Két gazdag if n története. ®b6s,zé.lés-mm■—■■T-i--rí.Afi,........ ........... . .......... Benodok Elek.

Miililbeck K. rajzaival. Diszkötésben------ 7.— kor.
Iffaczfcó űr útnak indul, irta Sebők zsigmond.— —.,  ........ ni57lmr I   kor.

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer ée ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. 
SCHfLLKIt, Wien, UI B. 
Krie-ijhrflasse 6. Szám Of 

elismerő- és köszönö-levél.

M cdió Úr lit -zásai. Irta Sebők Zsigmond. Disz- 
——«I I I I ni. kötésben-------7.-— kor.
Maczkó úr újabb utazásai. Irta'Sebö.k zsig.' ...... ..................... mond. Diszkötés.

ben 7.— kor.
Macz ó úr szárazon és vizen Ma Sebök|——M—a— — I I ..... Zsigmond.

Diszkötésben —------ - —-------------------- 7.__  kor.
A szairdsáfiftarczból. Irta Fanshné Gymjtólza-

—............ bella. Kötvo 2.— kor.
Borii df fakeresztek. Elbeszúlés » magyar
... ............................................... szabadságharczhól. Irta

Rákosi Viktor. Diszkötésben--------------- 4.— kor.
A rab király szabadon. Fantasztikus állat-

;1 1 regény. Irta Bársony
István. Miililbeck Károly rajzaival. Diszk. 7.— kor.

Híbök böse. (Kossilt.fi Lajos.) Irta Sas Ede. Szá- 
-—*.■ .. ■ mos képpel. Diszkötésben 7.— kor.
H~rom vitsz magyar ba~a, meg egy
kádár kalandiai. Ivta Abony‘ Árpád, uiszkotvs.
——     bon  -------------------7.— kor.
Nacoleon. Irta Fodor Sándor. £ 

melléklettel. Diszköt.
kiadás. 15 mü- 

------ 10.— kor.

II. Leányok számára:
Ciliké rövid ruhában. l!ía T,itsok Anna. 2. u-
111 r-Mi • 11....... .......... adas. Wollt Károly raj­

zaival. Diszkötésben.........................................7,_ k0'Vi
Ciliké menyasszony le"=z. ü'ta Tiitíek Anna.

1,1 1 11 ■" .........  ■ ■ Mühlbeek Károly
■raizaival. Diszkötésben-----------—--------7,_

Zsófi ia naplója. Irt» Szabóné Nogáll Janka. 2 ki-
—— ...... ■ ■' ' ■ adás. Diszkötésben — 7.— kor.
Tűnd érmes k a való éleiből. A serdiutebb

r 1—, ifjúság szá­
mara irta Ambrozoviesné Moszlényi Ilona. 2. kiadás. 
Diszkötésben ---------- — — — __  _ _ 4 gQ j.or"

Ráma Klára. Re"bny Hatal lányok számára. Irta
......................... Tábori Köbért. Kötvo------ 2.— kor.
lati kisasszony élettörténete- Rc^ny natai
.      ' ' I—1—. in.il.,----------leányok szá­

mára. Irta Nagy Endre. Kötve------  o _ j.pr_
IlUS. ReS6ny fiatal lányok számára. Átdolgozta
in Novelly Riza. Kötvo------------------- 2.— kor.
Kalotaszegi bokréta Ííta Gy«™athy zsmánó
-......... ». Mühlberk Károly rajzai.

val. Diszkötésben
Aranykarikák- Eiheszéiéseu

Károly raji 
— — — 3.20 kor, 

. Irta Lörinczy Gy. 
Miihlbeck Károly rajzaival. Disz-
------------------------------- 3.20 kor.

Irta Herman Ottóné. Számos 
képpel. DiszkötcsDcn--------------- 4._ kor.

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei s

Nyár. Költemények. Diszkó- 
lésben 4.—

Hangok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi és Hajmási. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

Árgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fény nyomata 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pásztortüzek. Versgyujtemóny.
Pompás diszkötésben 4.— 

Róza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
Éict. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnneh 
László rajzaival. Színes disz- 
kótésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Ti: 11 Ödön művészi 
rajzaival. Pompás disz kö­
tésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Szir.es diszkötésben 5.60 

d jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve ti,—

Megrendelhetők:
Í.AMPT'L H. kön.yvkerosko- 
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r. t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut^l. tsz. és minden 

könyvkereskedésben.

- =aoe
§ Ujácmságl Újdonság! §

m ca A hangszer-technika remeke, m m 
Tölcsérnélküli zajtalan beszélőgép.

S 2 (Grammofon) ~ ~

Kizárétsg csakis

BUDAPEST, Víl., RÁKÓCZI-UT 30. SZÁM.
1

’.’r-U-.-nvi

ml EZI

■* „

o

J. Nyitott állapotban. Nagysága 26x35ati cm.

J. 2. szám. Oldalt uyiló zongora-alakú f-uyezctl, reim k szép diófa avagy tölgyfaszck- 
rény. Rendkívül finom és szabatos óramű és k.váló gépezet. N- gv hangverseny-hang­
doboz, felett« i b kellemes és erőteljes hangvisszaadás. Ara 5 darab kétoldalú nagy (2ó 

cm.) játéklcmczzel és 1 csomag IüvjI 200 korona. Havi részlet 10 korona»

ti ti ■■■■!■■ ail** Levágandó éa hozzá nk beküldendő iiiihu ■■■*>•■■■•*•■>

• Megrendelési iv. Aufrecht és Goldschmied ekéénél
• 111 ” Budapest, VII,. kér, Rákóozi-ut 30. szám.
: Ezennel megrendelem a J. 2. számú beszélőgépet :00 kor. árban, fize-
■ len dó 10.— kor. havi rész leiekben, a szaliitástui kezdve Budapesten Aufrecht és
• Goldschmied c/.égnél. — A csomagolási > l szulütáai költségeket ínagam viselem.
: Három havi részlet elmuia* tása u. teljes \ étel Árt esedékessé teszi. A számla teljes
• kiegyenlítéséig a crop tulajdonjogai ezen árura elismerem. Por esetén bármelyik
■ budapesti hír. járásbíróság illetékes.

j 4S_| C Lakboly :..................... ............... —........ Kelet:......... .........................
I öjy-3 j Név és foglalkozás •„.................................................................. ... .........

• Nagy képes árjegyzék legyen és Mrmentre.

KÉZIMUNKA! I Titkos betegségek

kötésben
Éviire. Elbeszélé;-

iG QBELINEK:
himzöar;yagok és szövetek szabott 
gvári áraknan. Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. Telefon ÍG9 06.

BERCZ! D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewfíy-utcza 5. ez,

snjAt Áruháziban

Eníézeli kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban. "igES

gyógyítására legjobban ajáu'.haie as éven át szerzőit kérházi 
tapasztalatai alapján

Or. EUUDACSY
v. es, és kir, ezredorvos és kórházi foor-os,

Pizlns .-ikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugvcsöfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, búj «kórt ísyphili-n, bőrbajokat, el gyen gült 
férfiéről, idősebbeknél is, öu/erfözést és annak utóbajait, ideg- 

es bátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
KendeI d. e. 9 órától d. u. 4-ig és este 7—8-lg

Budapest, Vili,, József-körut 2. szám.
Levelekre válasz d, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

______________ntján In biztos nyó,-yil!i<‘r.

Bs8b speesialista légiósban alanlhaio szertelett 
gazdag tapasztalatai ai«p|an, melyeset a kórltás 
angys»ervi es tmjakoros osztályán való ciflliodese 

alatt szatnos éTen at szerzeit._ _ _ _ _ _ _ _

- wmmjí
spcczlalista nemi bajokban 
emerlt&it kórházi orvos

ptökeresea és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélktlJ mindennemű

ml betegségei
(hagycsöfolyást, sebeket, syplültst és önfortó- 

zesböl támadt idegbajokat,)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető 
.evOiCkre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek,
Bendelcs délelőtt 9—3-ig, este 6-8-tg,

Napesten, Bákóczi-ut 8IA. szám.
'Aijaronáz, a Pannoni, szállodával szemhenj 

j-öpcaohózl bejárai. Külön várószobák.

EZÜSTBŐL és fTLP/?CC& EZÜSTBŐL^

DISZTáRüm/ILWlLMi ajándékok
A LEGELŐNYÖSEBBEN!

Polgár
Budapest. MEfuébet-körur 29.&z,

i
íLív.'-.

VlttÉKI MeO*KH*seLÁ$EKRB KIVÁLÓEKI WKORKnOKASEWI «VALÓ GONDOT FORDÍTOK. .
jkSUíOTZ&K 200Q^RAJZZAl, BBRMEHTV8 KfltftCTUt.
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Fényes jövedelem
n6k és családok részére!

Eredeti Styria kötőgép.
Mauyap Styria li iitoaipuydr 
Budapest. Iroda és elárusítóhely VI kér 
Csengorl-u. 54,b. az. Gyár: VII., Oongo-u!
A legicbb és leghíresebb küfffgének 
f »«“'mázott zárókkal ellátva rllts 
lamiás ingyen. —Cégvezető-Fogl Lajos.Árjegyzék bérmontvo.

IfSFffifOSÍÉpfÉI
INGYEN

edtstíS-, csupán a bekötésért való némi hozzájárulás 
körünk a tíz kötet után 95 krt. ha elő- 

ti fet ovro „ tormttal a „Sazár'M. Az itt fel- 
lelsorolt nárom csoport bármelyikét választhat)» de 
lontos, hogy megjelöltessék, melyik regénycsoportot 
kívánja, bzon lap szépség és kiállítás tekintetében 
bátran a divatlapok királyának nevezhető. Ha 3-íéle
«vH?nZt?t'n>rt-tifyeZ0'? k,1V,á?' eS“sz óvre kútolozó az 
plóftzetér', ami 4 tormt. A három kodvo.'mónv vagvis 
a 30 kötet regény ráfizetése 2 forint 85 krajezár. Az itt 
/elsorolt müvek angol vászonkötésbo vannak bekötve.

S-S6 csoport 10 kötetes regény czimei:

nem réme többé a háziasszony­
nak, ha a

ti

ÜEFTiJi
I gőzmosógépet használja. A Neptun gőzmosó- 
jfep a ruhát kíméletesen mossa és fertőtleníti. 
JA Neptun mosógép akár külön kályhával, akár 
I a tiizliolylyol összokötvo használható. A Neptun 
I mosógép használata által az idő, pénz és munka 

háromnegyed részo megtakarítható.
Árjegyzéket szívesen küld -ffiq

láiffiii Ernő
BUDAPEST, S=

iYÁCI-KÖRüT 53. SZ.

Magyarország legnagyobb czipőraMára
1. Iflalonyay üezsö i A gyáva.
2. Zempléni p. Gy.-né : A leghatalmasabb 

erodes.
3. Guli Soma: A púpos.
4. Tábori Kornél i A nögyülölő.
5. Zboray Aladár: Megváltó szerelem, 
b. Sas Ede i Küzdelem a sírért.
7 nábori Kornél : A boldogságért
8. Vértesi Arnold i Az élet betege
9. Hevesi József: A becsület. “ *

10. Ga .'ai Ferencz a Dr. iflolitorisz p8g. 
es vmeje.

J
2-ik csoport 10 köteles regény czimei:

1. He -vieu Titokzatos hatalom
2. Pakots József : A nyárádi kényun.
3. Czooel Minka . Két arany hajszál!
4. «agy Endre : A Geödhyek.
5. Lombroso : Lángész és őrültség,
6. Seress Imre : A végzet. *’
7. Sienkievicz : Quo Vadis I.
8. Sienkievicz : Quo Vadis II.
9. Kóbor Tamás : A tisztesség nevében 

10. Bársony István : Súgok valamit.

MB

3-ik 10 kötetes regénycsoport czimei;
Ab myi Árpád A fehér asszony.
Kövér Ilma : Révész Magda.
Darwin Károly : Harcz a természetben 1. 
.. ” „ •» is li li II.Verne Gyula : Camp Ole sorsjegye, 
Nógrádi László : Katóka, 
barna J. : Játékok könyve.
Verne Gyula : A dunai hajós.

Prém József: Ideien szavak szótára. 
Rexa Dezső : Egy nemes család lörténele

Mutatványt díjtalanul küldünk.
At elöflictósi összej A„Batár* kiaaóüivataláboz küldendő,

Budapest Vilii Dohány-utcza 16. számi

Budapest, V»., Rákóczi-ut 10.
tulhalmozott raktár miatt S8l5t

kiárusít 50,000 pár

czipőt minden árban!
Gyermekczipő: Kor.

Lakk, szürke vagy pezsgdszin 
ben, 20—25 számig . .

NŐI CIPŐ:
Színes házicipők prémmel ..
Zergebőr fűzős vagy eugos
®”bőr ....................
Chevreaux „ „ ............. ...
Posztó bőrrel 7.50, oroszlakkal 8 50

FÉRFÍCIPŐ:
Amerikai cipők 10. , 12.— 14,_
Forjubőrből fűzős vagy eugos'.. 8.'_
Soxbőrbűl, eugos vagy fűzős.! 9 _
Chcvreaux fűzős vagy eugos .. 10._
Posztó bőrrel 8 50, oroszlakkal 9,50 

FÉRFICSIZMA;
Tiszti-csizma boxbőrből ......... 25__
Bagariabőrből, erős talppal „ .. 20__
Halinából, minőség szerint,. .. 13__
Vidéki megrendelések a legfigyelmesebben eszközöltetnek.
20 feoronöíó! feljebb bérmentve,

Merj Bíem ffeleSöt kícses’éiek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

f
Wmm mmmfökCx

m* Wb
Kurz«* 
nagy

W.H 
i’CirtuBiiUi 
IHNINOIN 
IAHNER
DísstvriY
VtCSír 

DAMJANICH

0

Kaphatók 
minden 

dohánytőzs­
dében, 

nnnnnnnnc 
Egy

sorsjegy

egy
kor.

nnnnnnnnc

Főnyeremény 15.000 korona.
2-ik nyeremény 10.080 kor.

összesen 2352 nyeremény 100.009 korona
Húzás 1310. január 8-án.

Központi sorsjegyiroda Bpest, VII., Akátfa-u. 39.

Hlíz^., “tán a nyeremények a központi irodában
kiv/tnafro no of én jg mO'~VnV)n< nnlr

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban fel­

tűnően sok az olyan ember, akinek vére és testnedvoi 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
ós rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
jét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
speczialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi é etre vonatkozólag és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor maji meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, specziaiista országos hirü intézete (Budapest, 
vIL, Rákóczi-ut 10.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan cs gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bnjakóros se­
beket, liugycsö-,. hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
őnfortözés és szifilis utóbajaifc, magömlést, elgyengült 
íérfiorőt (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi’ 
szervek minden betegségét. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktartó választ (a levélbe csak 
válaszbélyegot kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
dönki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
spccziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. o. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: dr. Palócz v. kórházi orvos, spoczialista. 
Budapest, VII., Rákóczi-ut 10.

íéiH é» mlndto
kivitelben«

HETETEK

J22 számból 
jeles írók ifjúsági műveiből áll

Benedek "Elek
Kis Jjönyvtára.

Egy-egy szám ára kötve 60 fillér,

SeteptolOrroestk.

Gyermekkocsik wurw 
v$Uasxt4kbna*

Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék ós asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választókban készpénzért, valamint

rgszisMBrlegzflősre
H Is kapható. :j

Píeííermann Imre utóda
GYÓnÁBÓL

Budapest, VII., Bohány-utcaa S3. sa
Árjegyzékéi bárkinek kívánatra Ingyen és bermentve küld.

-iff*'

Wem
£”m01ru* Ö>r;‘C’,\khnU1'"u'''>rr9k Sodrony ágybetétek Kár- *. niVIro'lettAk minden 
minden n. legjobb minőségben. mely nagyságba*« méretben kaphatók.

-'TTi'-ir.
.... V

««Ml!«I HM
Liia... a íx;

■ A legújabb kötetek :
■ Jakab Miklós: Erdélyi szász népmesék.
. Benedek Elek : A székely lakodalom.
. Benedek Elek: Egy budapesti fiú naplójából.
— 102. Lengyel Miklós : Kurucz énekek.
, Loudesz Elek : A könyv.

Szívós Béla : Debreczen és a Hortobágy.
-106. Avar Pál és Benedek Marezell: Idegen költők,
— 108. Lengyel Miklós: Tanító mesék.

Móricz Zsigniond : Erdő-mező világa.
Pásztor József: Elbeszélések.
Ősz János : Mavosszéki székely népmesék.
Havas István : A beszélő csipke.
Móricz Zsigniond : Sasfia meg a sasfióka. 
Sárándv István : Régmúlt idők.

— 116. I,amperth Géza : Rákóczi lobogója.
—118. Krúdy Gyula: Utazás a Tiszán.
-120. Kölumbán Lajos: Utazás a Vág völgyén. 
-122. Dánielné Lengyel Lanra: Az új élet.
: Minden füzet, ktiltm-knlön kapható.

Teljes jegyzéket kívánatra ingyen küld a kiadó:
IÁM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉS*

(Wodianer F. és Fiai) R.-T.
Budapest, VI. kerüld, Andrássy-út 21. t >.. 

Kaphatók a kiadónál ós minden könyvkereskedésben.
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B hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri ^beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betiikbőlszedve6til.-rel fizetendő.

Pénmekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pónzszokrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

rajborokat
lefejtve, kölcsönhordóban 
hektoliterenként 36 kor. 
hamisítatlan baraczkko- 
nyak 5 klgos demyonnal 
ltí kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Eczetes zöldbab
savanyított paprikát posta- 
üvegenként 2 és 3 koro­
nájával, savanyított ká­
posztát hasábbal pósta- 
üvegenként 2.40, mázsán­
ként 18 koronájával Szabó 
Csongrádról.

Téli fajalmát
óriás birsalmát postako­
saranként 3.20, Maróni, 
ezitrom, narancs, datolya, 
mazsola, mogyoró 2.40. 
Házilag főzött bar.'czklek- 
várnak külön’eges birsalma 
sajtnak 2.40, mézédes szil- í 
valekvárnak 1.20. Gyű- j 
mölcskivitel Csongrádról. 
__________________28262

Bizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervck, gyü­
mölcsízek, szörpök, szé­
lességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
felka, Szepesin. 28006

Csemegeszo’őt
legnemesebb téli fajokban 
muskoiálylyal 5 kilót 4 ko- 

, rónáért, remekszép finom 
almát vagy körtét 3 koro­
náért, vékonyhoju diót 
vagy óriás birset 2Va 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy lédns czitromot 
2 koronáért szállít Müller 
I, gyümölcskivitele Kis- 
knníialas. 28040

Béz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél scironnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
taczczal S.fiS'legjobbminő­
ségben kapható Weisx I. 
Bpost. Andrássy-ut 77., 
fbejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Pénzelőleget.
Telefon 148—00, Bútorra
zongorára x'arrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz-
tatnak. Bég! Tauber exég 

esik Baross-íér 17. az.

A fogak épsége
az egészség íundamcntú­
rna. Szegény osztálynál, 
sót a legelőkelőbb körök­
ben is manapság min­
denütt Sztrakának Men­
thol -fogszappanját hasz­
nálják, ennél jobb, kelle­
mesebb ás olcsóbb fngl.isx- 
titószor nincs. Gyógytárak- 
ban 1 korona, 3 darabot 3 
koronáért hévmentve küld 
Sztraka gyógyszerész, Mo- 
hol/14.

Pénzt rtgíön
bútorra, zongor'ra, varró. 
Képre, kerékpárra köny­
vekre és kereskedei ni 
árukra ha azokat száraz, 
tiszta raktárh-iyisé'ei'kbe 
bizományba ceraktározza

Taubep
VI kor., ESlvSi-nteza 6/B.

TEUerOM 64 —33.

Vigyázzon
ha meghűlt és. vásároljon 
valódi Ruthy-féle ezukor- 
kát 60 fillérért.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótórettsógire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít -. .Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. H 12/a.

Ékszerek,
ezBstnomiiek, órák, evő­

eszközök, dísztárgyak 
részletfizetésre olcsó áron 
beszerezhetők közvetlen 
a gyárostól Sárga János, 

Kolozsvár. Árjegyzék 
ingyen. “ 28091

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46,

Sztraka féle
Menthol-főgáza,ppavi leg­
jobb fogtiaztitő az egész 
világon. Ha egyszer meg­
próbálja, soha mást nem 
használ. Kapható gyógy- 
tárakban, drogériákban 1 
koronáért. 3 drbot 3 ko­
ronáért küld Szt.raka 
gyógyszerész, Mohol/1,

Amerikai porcellán
poudor. Az eredeti doboz 
tetején „Yes“szócskaáll 
Kapható : Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szárú.

VasDator.
Réz ágy 35 írt, gyermsk- 
tgy 11, összecsnkhntó vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretii 3.50, róz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít flicker Gy. 
gyára Holló-ntcza 3/B. 
Telefon 22—66. 26975

Pénzkölcsön!
4'/s, ««/«, 6 és 6°/e alapon 
fSidbirtokra. jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I , II , llf, he­
lyen 15—60 érig törlsxt- 
heto. S eaéiyhítalt tisztvi- 
Belőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a,

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
né um t levelezós-oktalás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kvrpskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. A<Or­
szágos Magyar tiyorslro- 
Bgverület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Kamov, ts 
Iván 1883 Ban. Biztosállás- 
közvetitós. Nyitva szept. 
l-től juh 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta- 
lót küld nGabeiSberyer szak 
I kóla.(Csak Liszt Ferenoz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4 ) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen ki árólagos 
szakiskolája irógépezógok 
tői s mis hirdetesüni et 
utánzó njabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Ueirat&so); egész napon át.

Zálogczéduíát,
brllliantot, aranyat, ezüs­
töt, ókszeri és régiségéi 
veszek es eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
••-Telefonazám 95—48.—

EleörendO

IIIlEB-i
nagybani ere<le­
li gyári árban 
és minden árfel* 

1 emelés nélkül, 
havi

8—10 kor.
résziéire szállí­
tunk 10 évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB es FIA
varrógép- és kerékpár nagyke­
reskedők, Budapesten. VII., 
Józeer-körn; 41. ez. Főüzlet: 
Baross-tér 4. és Budúu: Margit- 
korai- 6. sz, — Kép. s árjegyzék 

ingyen és bérmtinive.

1

^ Soványig Ja.
Az egyedüli eredmény- 
t i kisért háziszer a 
dr. Will am Hartley tanát 
amer'sai erőtáp-pora. 
Soványak tarlós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyök rímek 
keblet. Hat kél alatt 2í) 
kde gyarapodásért jót­
állást. Vérszegény ség, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve. 
Chicago, B.-rlin, London 
Hamburgban. Kirtzonó 
levelek minden orsza • 

ól Dobozonként j frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Nur E, ludap-st, 
VE, István-ut 11, H/l.

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianmót,

czimbalmot,
hegedül

ugyanoly úrért, mintha kész­
pénzért venne, kizárólag csakis

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertelepéa
Budapest, Király-uícza 58.
Árjegyzék és prospectus d.Jtaian

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓWÍ- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénielőleggel berakiá- 
roi bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ezéijábói 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Rekord hangversenyleme- 
zek legjobbak a világonI

25 cm. mind­
két. oldalon 
bejátazva db 
K s. —»12 db 
vásárlásnál 
K 2.80. — 
Grammofo- 

uok K 25.»-, 
35.—, 60.—, 

300.—. 
Fon gráfok 
Lyra K 7.—. 

Fonográf 
hengerel: K í.so, — osakk 
a tán vétellel SCHMUTZ*: tt 
l'KSTVÉBKK gramofon és 
langlemez nagyrakt irában Bla 
rinpe«t. elózscf-körut 20 p. 
ír jegyzék ingyen és bérmentve.

BÚTOR
30°/o megtakarítás! j

Régi Butorszalon
Bodapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vetel és eladas 
hasznait és uj
polgári, urasági lakbérén* 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, űrt 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

akár bélyegben is, ha küld 
az alanti czimre, megkapja
Tábori tfó ertnenek

Egy igazi anya 
szellemi hayatéka

— ceScs'I kis mfi vét. —

Lengyel Ödön
Hues!, VI., Audrássy-ut 27.

A czimre 
lessek 
ügyelni I

VALÓ-
di frnnezia különle- 
gcssegek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszvrez.h tök

Polgár Sándornál
Budzpe t VI. kér., 
Íízseuti-kiiiai 56.
Rénsletei dtépes ér* jtig-yaé* Ingyen es 

bérmsutve

Figye!Bi9z‘e‘és!
A fogfájás, fogszuvasodás 
és kellemetlen szájszag 
elkerülése végett hasz­
nálja állandóan Sztraka 
Mvuthol-fugsznppan, ját. Ára 
1 korona, gyógytárbnn. 3 
d rabot 3 koronáért bér- 
menhvokiild Rzti'akagyógy 
szerész Mohol/12. 28029

Ajték és
ablakok

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
ráosezatek, kertkeritcseí, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilct-boutos váilalkox na! 
Bsíapesi, Nador-a. 72—74.
Fiók-iizlot Visegrádi-u. 27,

ZúlogczéduláliEt
"veszoü. Elzálogosított “ 

briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Isabella-utcza Barkán.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké1 100.000 
kor. köliségmontesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. »se

SCHILLER IZIDOR
éhBacrkcpeekedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

BÚTOROK
báló-, ebédlő-, szaion- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Msler Hárolpé
VII, Mraly-utcza 23, I. en
Kaziuczy-u sarok. 20613

Eopcrsó asztaloséit
részére mindonuemii ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küidi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymvzú-utcza E, 46. sz,

6C0 hektoliter
saját lormésü Badaesouy- 
vidéki finom hegyi bor 
eladó talogh Gyula szöllö- 
gazdasagaban Balaton- 

Hence. 50 literen felüli 
mennyiséget kölcsönhor 
dókban , is szállít után. 
vettél. Árjegyzék Ingyen*

* VALÓ»! fRAÜÍZfA pBe
GUM hfís.3v

HMLHÓLYAGOK
tuc-jil.íS.vZjXlOKTi), 

3 jrk fe)f '-nórr>»bk
STERYL

KOSSUTH [BIOS £
berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával Ízlésesen 
díszített valódig ébenfa­
kerettel, 75 cm. magas CB 
60 cm. széles nagyságban

300K-éítazonnal eladó
Ezt a remek müvet cgv 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalos legutolsó 
fényképfolvutolo utun. A 
tisztin, válogatott színes 
falapokból kirakott kép 
életuti másolata az erede­
tinek, melynek összeállítá­
sán és diszitéscu hat hó­
napnál tovább dolgozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tékelve és kiállítva. Bő­
vebbet: Ml. kér.,Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

Légszesz &s vü’amos
csillárok
legelőnyösebben szvrezh»-
tök be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

BÜTHR-
S VEVŐKNEK :
alkalom nyílik a 26 év óta 

fennálló

Sárkány-féle
butoriparos érvénél

VII.Erzsebef-kórut 26, sz,
hol n helyisig Atópitése miatt 
tinóm, modora asztalos és kár­
pitos bútorok 30°/o-kal olcsóbban 
szerezhetők be, addig, míg a 
kúszlet tart, esetleg részlet­

fizetés melleit s. 28174
Hagy választék karácsinyi 
: cs újévi ajándékokban. ;

Mielőtt

gramofont
vásárol, kérje a világhírű

THtíROYAL
beszélő gépek
legújabb árjegy­
zékét,. Ezen gépe­
ket egy évi jótál­
lással szigorúan 
az eredeti nagy­
bani gyári árakon 
és minden átfe emelés nélkül 
havi 6—10 korona részletfize- 
tésro szállítjuk, a vidékre is 
bárhová. Gramofonok 24 koro­
nától feljebb. Kétoldalú nagy 
lemezek 3 kor. és 4 kor 60 fiii.

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők

Budapest, lózselkörn! 41.
FiókQzb teink: Vili., B-moss-tér 
4. és Budán, II., .’».argit-körnt ti.
Árjegyzék ingyen ée bérmentve.

Bálát gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kut«=zivattyak 
és házi vizvczeték-berendezéee* 

két le<o!c»óbb áron.
LEFKÜVIC5 ADOLF

Bndnpeet, VII., Wesselényi-m 
•1/E. Telefon lis—46. Árjegy zék 

ingyen és bérmentve.

Kocsi árucsarnok
VII„ Bákéczl-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 26898

Egyetlen egyszer
(egyen kisérlelet Sztraka 

Menthol-fog.vvi ppii nival, 
tudora, sohusem fog mM 

fcgtisztil/it, liaxznälni. 
Kapható gyógytórakban 
illatszer üzletekben 1 ko 
ron.lőrt, 3 darabot 3 ko­
ronáért bérmentve küld 
Sztraka gyógyszerész, 

Mohol/7.

~Modern
urasági batoroh

i alkalmi vétele 
és eladása

I háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba ée Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
ezőnyegek, függönyök, té­
rítők, csilláruk, vas- óz 

rézbutorokban.
GBOSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Purenes tél 
B. szám, ezelőtt líyar ntez*

Telelőn 14—08.
NnmiAtott e Hazai Hirlsikiedó RénzvénytArbaeég körforgó gépein, Baiepeet, V., Honvéd-utcxa 18,


